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cyberbeveiliging van netwerk- en 
informatiesystemen van algemeen belang voor de 
openbare veiligheid (3862/1-4) 

61 

    
Ensemble du projet de loi établissant un cadre pour 
la cybersécurité des réseaux et des systèmes 
d'information d'intérêt général pour la sécurité 
publique (3862/3) 

61 Geheel van het wetsontwerp tot vaststelling van 
een kader voor de cyberbeveiliging van netwerk- en 
informatiesystemen van algemeen belang voor de 
openbare veiligheid (3862/3) 

61 

    
Amendement et article réservés de la proposition 
de loi modifiant la loi du 4 avril 2014 relative aux 
assurances en ce qui concerne les motifs 
d'exclusion liés à une tentative de suicide dans 
l'assurance maladie non obligatoire (2601/1-6) 

61 Aangehouden amendement en artikel van het 
wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 4 april 
2014 betreffende de verzekeringen, wat de 
uitsluitingsgronden in de niet-verplichte 
ziekteverzekering die verband houden met een 
poging tot zelfdoding betreft (2601/1-6) 

61 

    
Ensemble de la proposition de loi modifiant la loi du 62 Geheel van het wetsvoorstel tot wijziging van de 62 
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4 avril 2014 relative aux assurances en ce qui 
concerne les motifs d'exclusion liés à une tentative 
de suicide dans l'assurance maladie non 
obligatoire (2601/5) 

wet van 4 april 2014 betreffende de verzekeringen, 
wat de uitsluitingsgronden in de niet-verplichte 
ziekteverzekering die verband houden met een 
poging tot zelfdoding betreft (2601/5) 

    
Proposition de loi modifiant le Code des sociétés et 
des associations en vue d'instaurer un droit 
d'opposition de droit commun en faveur des 
associés de la société simple, de la société en nom 
collectif et de la société en commandite (3466/3) 

62 Wetsvoorstel tot wijziging van het Wetboek van 
vennootschappen en verenigingen wat betreft het 
invoeren van een gemeenrechtelijk verzetsrecht 
voor de vennoten van de maatschap, de 
vennootschap onder firma en de commanditaire 
vennootschap (3466/3) 

62 

    
Projet de loi mettant en œuvre le règlement (UE) 
2022/2065 du Parlement européen et du Conseil 
du 19 octobre 2022 relatif à un marché unique des 
services numériques et modifiant la directive 
2000/31/CE, portant modifications du livre XII et du 
livre XV du Code de droit économique et portant 
modifications de la loi du 17 janvier 2003 relative 
au statut du régulateur des secteurs des postes et 
des télécommunications belges (3799/6) 

62 Wetsontwerp tot uitvoering van Verordening (EU) 
2022/2065 van het Europees Parlement en de 
Raad van 19 oktober 2022 betreffende een 
eengemaakte markt voor digitale diensten en tot 
wijziging van Richtlijn 2000/31/EG, houdende 
wijzigingen van boek XII en boek XV van het 
Wetboek van economisch recht en houdende 
wijzigingen van de wet van 17 januari 2003 met 
betrekking tot het statuut van de regulator van de 
Belgische post- en telecommunicatiesector 
(3799/6) 

62 

Orateur: Maxime Prévot  Spreker: Maxime Prévot  

    
Projet de loi modifiant les livres Ier, XV et XVII du 
Code de droit économique, et transposant la 
directive (UE) 2020/1828 du Parlement européen 
et du Conseil du 25 novembre 2020 relative aux 
actions représentatives visant à protéger les 
intérêts collectifs des consommateurs et abrogeant 
la directive 2009/22/CE (3895/3) 

63 Wetsontwerp houdende wijziging van boeken I, XV 
en XVII van het Wetboek van economisch recht, en 
tot omzetting van de Richtlijn (EU) 2020/1828 van 
het Europees Parlement en de Raad van 
25 november 2020 betreffende representatieve 
vorderingen ter bescherming van de collectieve 
belangen van consumenten en tot intrekking van 
Richtlijn 2009/22/EG (3895/3) 

63 

    
Projet de loi portant sur la création, l'organisation et 
le fonctionnement du service administratif à 
comptabilité autonome, dénommé BE-WATT et 
diverses dispositions relatives à l'échange des 
informations (nouvel intitulé) (3851/7) 

63 Wetsontwerp houdende de oprichting, organisatie 
en werking van een administratieve dienst met 
boekhoudkundige autonomie, met als naam BE-
WATT en diverse bepalingen inzake de 
uitwisseling van informatie (nieuw opschrift) 
(3851/7) 

63 

    
Amendement et article réservés du projet de loi 
portant la garantie de la sécurité 
d'approvisionnement dans le domaine de l'énergie 
et la réforme du secteur de l'énergie nucléaire 
(3852/1-7) 

64 Aangehouden amendement en artikel van het 
wetsontwerp houdende de verzekering van de 
bevoorradingszekerheid op het gebied van energie 
en de hervorming van de sector van de nucleaire 
energie (3852/1-7) 

64 

    
Ensemble du projet de loi portant la garantie de la 
sécurité d'approvisionnement dans le domaine de 
l'énergie et la réforme du secteur de l'énergie 
nucléaire (3852/6) 

64 Geheel van het wetsontwerp houdende de 
verzekering van de bevoorradingszekerheid op het 
gebied van energie en de hervorming van de sector 
van de nucleaire energie (3852/6) 

64 

    
Amendement et article réservés du projet de loi 
portant création, organisation et fonctionnement 
d'un organisme de droit public ayant pour but 
d'assumer la responsabilité financière de certaines 
obligations nucléaires (nouvel intitulé) (3853/1-9) 

64 Aangehouden amendement en artikel van het 
wetsontwerp houdende de oprichting, organisatie 
en werking van een publiekrechtelijke instelling die 
tot doel heeft de financiële verantwoordelijkheid 
voor bepaalde nucleaire verplichtingen te dragen 
(3853/1-9) 

64 

    
Ensemble du projet de loi portant création, 
organisation et fonctionnement d'un organisme de 
droit public ayant pour but d'assumer la 
responsabilité financière de certaines obligations 
nucléaires (nouvel intitulé) (3853/8) 

65 Geheel van het wetsontwerp houdende de 
oprichting, organisatie en werking van een 
publiekrechtelijke instelling die tot doel heeft de 
financiële verantwoordelijkheid voor bepaalde 
nucleaire verplichtingen te dragen (3853/8) 

65 
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Amendements et article réservés du projet de loi 
modifiant la loi du 31 janvier 2003 sur la sortie 
progressive de l'énergie nucléaire à des fins de 
production industrielle d'électricité (3854/1-9) 

65 Aangehouden amendementen en artikel van het 
wetsontwerp tot wijziging van de wet van 31 januari 
2003 houdende de geleidelijke uitstap uit 
kernenergie voor industriële elektriciteitsproductie 
(3854/1-9) 

65 

    
Ensemble du projet de loi modifiant la loi du 
31 janvier 2003 sur la sortie progressive de 
l'énergie nucléaire à des fins de production 
industrielle d'électricité (3854/8) 

66 Geheel van het wetsontwerp tot wijziging van de 
wet van 31 januari 2003 houdende de geleidelijke 
uitstap uit kernenergie voor industriële 
elektriciteitsproductie (3854/8) 

66 

    
Projet de loi modifiant la loi du 29 avril 1999 relative 
à l'organisation du marché de l'électricité (3884/4) 

67 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 29 april 
1999 betreffende de organisatie van de 
elektriciteitsmarkt (3884/4) 

67 

    
Projet de loi portant modification de l'article 
7undecies de la loi du 29 avril 1999 relative à 

l'organisation du marché de l'électricité concernant 
le traitement des données à caractère personnel 
dans le cadre du mécanisme de rémunération de 
capacité (3885/3) 

67 Wetsontwerp tot wijziging van artikel 7undecies 
van de wet van 29 april 1999 betreffende de 
organisatie van de elektriciteitsmarkt met 
betrekking tot de verwerking van 
persoonsgegevens in het kader van het 
capaciteitsvergoedingsmechanisme (3885/3) 

67 

    
Projet de loi portant assentiment au Protocole 
commun relatif à l'application de la Convention de 
Vienne et de la Convention de Paris, fait à Vienne 
le 21 septembre 1988 (3912/1) 

67 Wetsontwerp houdende instemming met het 
Gezamenlijk Protocol betreffende de toepassing 
van het Verdrag van Wenen en het Verdrag van 
Parijs, gedaan te Wenen op 21 september 1988 
(3912/1) 

67 

    
Projet de loi portant assentiment à l'Entente entre 
le Royaume de Belgique et le Québec modifiant 
l'Entente en matière de sécurité sociale entre le 
Royaume de Belgique et le Québec signée à 
Québec le 28 mars 2006, faite à Québec le 19 avril 
2023 (3913/1) 

68 Wetsontwerp houdende instemming met de 
Overeenkomst tussen het Koninkrijk België en 
Quebec tot wijziging van de Overeenkomst 
betreffende de sociale zekerheid tussen het 
Koninkrijk België en Quebec ondertekend in 
Quebec op 28 maart 2006, gedaan te Quebec op 
19 april 2023 (3913/1) 

68 

    
Projet de loi portant assentiment à l'Accord entre le 
Royaume de Belgique et le Royaume-Uni de 
Grande-Bretagne et d'Irlande du Nord sur l'exercice 
d'activités à but lucratif par certains membres de la 
famille du personnel de missions diplomatiques et 
de postes consulaires, fait à Bruxelles le 
10 novembre 2023 (3918/1) 

68 Wetsontwerp houdende instemming met de 
Overeenkomst tussen het Koninkrijk België en het 
Verenigd Koninkrijk van Groot-Brittannië en Noord-
Ierland inzake het verrichten van betaalde 
werkzaamheden door bepaalde gezinsleden van 
het personeel van de diplomatieke missies en 
consulaire posten, gedaan te Brussel op 
10 november 2023 (3918/1) 

68 

    
Projet de loi portant assentiment à l'Arrangement 
entre le Royaume de Belgique et l'Organisation du 
Traité de l'Atlantique Nord concernant le statut du 
personnel temporaire engagé par, et mis en 
fonction dans, un organisme OTAN situé sur le 
territoire du Royaume de Belgique, fait à Bruxelles 
le 7 février 2022 (3919/3) 

68 Wetsontwerp houdende instemming met de 
Regeling tussen het Koninkrijk België en de Noord-
Atlantische Verdragsorganisatie betreffende de 
rechtspositie van tijdelijk personeel dat wordt 
aangeworven door en tewerkgesteld in een orgaan 
van de NAVO dat op het grondgebied van het 
Koninkrijk België gevestigd is, gedaan te Brussel 
op 7 februari 2022 (nieuw opschrift) (3919/3) 

68 

    
Proposition de résolution relative à la stratégie 
climatique intégrée adoptée par la Défense (nouvel 
intitulé) (3118/4) 

69 Voorstel van resolutie betreffende de door 
Defensie aangenomen geïntegreerde 
klimaatstrategie (nieuw opschrift) (3118/4) 

69 

    
Proposition de résolution sur le renforcement et le 
positionnement européen et international des 
industries de sécurité et de défense belges (nouvel 
intitulé) (3321/7) 

69 Voorstel van resolutie betreffende de versterking 
en de Europese en de internationale positionering 
van de Belgische veiligheids- en defensie-industrie 
(nieuw opschrift) (3321/7) 

69 
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Amendement et article réservés du projet de loi 
portant diverses modifications relatives à la 
protection de la personne des malades mentaux 
(nouvel intitulé) (3721/1-9) 

69 Aangehouden amendement en artikel van het 
wetsontwerp houdende diverse bepalingen 
betreffende de bescherming van de persoon van de 
geesteszieke (nieuw opschrift) (3721/1-9) 

69 

    
Projet de loi portant organisation des audiences par 
vidéoconférence dans le cadre des procédures 
judiciaires (3722/7) 

70 Wetsontwerp houdende organisatie van zittingen 
per videoconferentie in het kader van gerechtelijke 
procedures (3722/7) 

70 

    
Projet de loi complétant la transposition de la 
directive 2010/64/UE du Parlement européen et du 
Conseil du 20 octobre 2010 relative au droit à 
l'interprétation et à la traduction dans le cadre des 
procédures pénales, de la directive 2012/13/UE du 
Parlement européen et du Conseil du 22 mai 2012 
relative au droit à l'information dans le cadre des 
procédures pénales et de la directive 2013/48/UE 
du Parlement européen et du Conseil du 
22 octobre 2013 relative au droit d'accès à un 
avocat dans le cadre des procédures pénales et 
des procédures relatives au mandat d'arrêt 
européen, au droit d'informer un tiers dès la 
privation de liberté et au droit des personnes 
privées de liberté de communiquer avec des tiers 
et avec les autorités consulaires (3850/4) 

70 Wetsontwerp houdende verdere omzetting van de 
Richtlijn 2010/64/EU van het Europees Parlement 
en de Raad van 20 oktober 2010 betreffende het 
recht op vertolking en vertaling in strafprocedures, 
van de Richtlijn 2012/13/EU van het Europees 
Parlement en de Raad van 22 mei 2012 
betreffende het recht op informatie in 
strafprocedures en van de Richtlijn 2013/48/EU 
van het Europees Parlement en de Raad van 
22 oktober 2013 betreffende het recht op toegang 
tot een advocaat in strafprocedures en in 
procedures ter uitvoering van een Europees 
aanhoudingsbevel en het recht om een derde op de 
hoogte te laten brengen vanaf de 
vrijheidsbeneming en om met derden en consulaire 
autoriteiten te communiceren tijdens de 
vrijheidsbeneming (3850/4) 

70 

    
Projet de loi relatif aux Centres de Prise en charge 
des Violences Sexuelles (3917/3) 

70 Wetsontwerp betreffende de Zorgcentra na 
Seksueel Geweld (3917/3) 

70 

    
Projet de loi modifiant la loi du 20 février 1939 sur 
la protection du titre et de la profession d'architecte 
et la loi du 26 juin 1963 créant un Ordre des 
architectes (3783/6) 

71 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 
20 februari 1939 op de bescherming van den titel 
en van het beroep van architect en van de wet van 
26 juni 1963 tot instelling van een Orde van 
architecten (3783/6) 

71 

    
Adoption de l’ordre du jour 71 Goedkeuring van de agenda 71 
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Séance plénière Plenumvergadering 
 

du 

 

JEUDI 18 avril 2024 

 
Soir 

 
______ 

 

 

van 

 

DONDERDAG 18 april 2024 

 
Avond 

 
______ 

 
 
 
La séance est ouverte à 21 h 19 par Mme Eliane 
Tillieux, présidente. 
 

De vergadering wordt geopend om 21.19 uur en 
voorgezeten door mevrouw Eliane Tillieux, 
voorzitster. 
 

Ministres du gouvernement fédéral présents lors de 
l'ouverture de la séance: M. Alexander De Croo et 
Mmes Tinne Van der Straeten et Nicole de Moor. 
 

Aanwezig bij de opening van de vergadering zijn de 
ministers van de federale regering: de 
heer Alexander De Croo en de dames Tinne Van der 
Straeten en Nicole de Moor. 
 

Questions 

 

Vragen 

 

01 Question de Kristof Calvo à Alexander De Croo 

(premier ministre) sur "La révision de la 
Constitution" (55004322P) 
 

01 Vraag van Kristof Calvo aan Alexander De 

Croo (eerste minister) over "De herziening van de 
Grondwet" (55004322P) 
 

01.01  Kristof Calvo (Ecolo-Groen): La législature 

touchant à sa fin, la tradition veut qu'un projet de 
déclaration de révision de la Constitution soit établi. 
Nous devons déterminer ensemble les thèmes sur 
lesquels il pourra être discuté au cours de la 
prochaine législature.  
 
Inscrivons-nous le droit à l'avortement dans la 
Constitution? Supprimons-nous le Sénat? 
Modernisons-nous la liberté de la presse? 
Intensifions-nous la lutte contre les discours 
haineux?  
 
Ce sont autant de thèmes que Groen considère 
comme dignes d'un débat, et donc de points qui 
méritent une place sur la liste des articles de la 
Constitution susceptibles d'être ouverts à révision. 
La semaine dernière, le gouvernement était censé 
présenter un projet en commission de la 
Constitution, mais cette réunion n'a pas eu lieu.  
 
Que compte entreprendre le premier ministre pour 
encore parvenir à un texte qui peut compter sur un 
large soutien? Et pourquoi ne laisse-t-on pas la 
Chambre en débattre? Ensuite, le gouvernement 
pourrait tout simplement reprendre dans sa liste les 
articles bénéficiant d'un large soutien. 
 

01.01  Kristof Calvo (Ecolo-Groen): De 

regeerperiode loopt ten einde en traditioneel wordt 
dan een herzieningsverklaring opgesteld voor de 
Grondwet. Wij moeten samen bepalen over welke 
thema’s in de volgende regeerperiode kan worden 
gepraat.  
 
Schrijven wij het recht op abortus in de Grondwet in? 
Schaffen we de Senaat af? Moderniseren we de 
persvrijheid? Voeren we de strijd op tegen 
haatspraak?  
 
 
Dat zijn thema’s die Groen een debat waard acht, 
punten dus die een plek verdienen op de lijst van 
mogelijk te herziene artikelen van de Grondwet. 
Vorige week zou de regering met een voorstel 
komen in de commissie voor Grondwet, maar die 
vergadering ging niet door.  
 
 
Wat zal de premier doen om alsnog te komen tot een 
gedragen voorstel? En waarom laat men het debat 
niet aan de Kamer? Nadien kan de regering artikelen 
die veel steun krijgen, eenvoudig op haar lijst zetten.  
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01.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Un de mes prédécesseurs a dit un jour 
que la Constitution n'est pas un chiffon de papier. La 
révision de la Constitution n'est donc pas un détail. 
 
En principe, l’établissement de la liste des articles de 
la Constitution déclarés ouverts à révision est l'un 
des derniers actes d'un gouvernement. Ce sont 
également les derniers votes à avoir lieu à la 
Chambre et au Sénat. Dans le passé, tout le 
processus se déroulait quelque peu secrètement. 
Aujourd'hui, certains articles de la Constitution qui 
figureraient sur cette liste sont déjà repris dans 
l'accord de gouvernement. En 2021, nous avons 
ouvertement remis une liste provisoire à la Chambre 
et au Sénat. Cette liste comprend, par exemple, 
l'article 195 visant à modifier la procédure de 
révision elle-même. 
 
Ces dernières semaines, j'ai eu un certain nombre 
de contacts au sein du gouvernement afin 
d'entendre les points de vue des partenaires. 
Demain, j'aurai une première discussion à ce sujet 
au sein du Conseil des ministres restreint. Le 
gouvernement présentera au Parlement un projet de 
liste qu'il soutient, et il faudra ensuite compiler les 
listes du gouvernement, de la Chambre et du Sénat. 
 

01.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Een van mijn voorgangers zei ooit dat 
de Grondwet geen vodje papier is en de herziening 
ervan is dus ook geen detail.  
 
In principe is de opmaak van de lijst van voor 
herziening vatbaar verklaarde Grondwetsartikelen 
een van de laatste daden van een regering. Het zijn 
ook de laatste stemmingen die plaatsvinden in 
Kamer en Senaat. Vroeger gebeurde een en ander 
wat geheimzinnig. Nu staan een aantal 
grondwetsartikelen die op die lijst zouden staan al in 
het regeerakkoord. In 2021 hebben we in alle 
openheid een voorlopige lijst overhandigd aan de 
Kamer en de Senaat. Op die lijst staat bijvoorbeeld 
het artikel 195 om de herzieningsprocedure zelf te 
wijzigen.  
 
 
Ik heb de voorbije weken een aantal contacten 
gehad binnen de regering om de standpunten van de 
partners te horen. Morgen heb ik hierover op het 
kernkabinet een eerste discussie. De regering zal 
naar het Parlement komen met een ontwerplijst waar 
zij achter staat, en dan moet men de lijsten van de 
regering, de Kamer en de Senaat samenleggen. 
 

01.03  Kristof Calvo (Ecolo-Groen): Demain, le 

premier ministre veut saisir le Conseil des ministres 
restreint de ce dossier, mais je pense qu'il est 
essentiel que ce débat parlementaire soit lancé en 
temps utile. En tout état de cause, je demanderai au 
président de la commission d'organiser ce débat 
mercredi prochain, afin de parvenir à une liste aussi 
largement soutenue que possible. Pour que les 
choses soient claires: la révision de l’article 195 
figure dans l’accord de gouvernement, mais nous 
voulons un débat sur de nombreux autres articles, 
en vue d'une Constitution meilleure, plus efficace et 
plus moderne. Telle sera notre contribution au sein 
de la commission parlementaire de la Révision de la 
Constitution et du cabinet restreint. Le 
gouvernement ne sera pas seul à examiner cette 
question. 
 

01.03  Kristof Calvo (Ecolo-Groen): Morgen wil de 

premier de kwestie voorleggen aan het kernkabinet, 
maar ik vind het cruciaal dat dit parlementair debat 
tijdig wordt ingeleid. Ik zal de commissievoorzitter in 
elk geval vragen dat debat volgende woensdag te 
houden, om tot een zo breed mogelijk gedragen lijst 
te komen. Voor alle duidelijkheid: artikel 195 staat al 
in het regeerakkoord, maar wij willen over veel meer 
artikels een debat, met het oog op een betere, 
efficiëntere en modernere Grondwet. Dat zal onze 
bijdrage zijn in de Kamercommissie voor Grondwet 
en in het kernkabinet. Het zal niet alleen de regering 
zijn die zich daarover zal buigen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

02 Questions jointes de 

- Barbara Pas à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "L'intervention des bourgmestres 
concernant la réunion de la NatCon" (55004320P) 
- Jean-Marie Dedecker à Alexander De Croo 
(premier ministre) sur "La vision du 
gouvernement concernant l'intervention de la 
police lors de la NatCon" (55004329P) 
- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "La liberté de réunion" (55004333P) 

02 Samengevoegde vragen van 

- Barbara Pas aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "Het burgemeestersoptreden bij de 
NatCon-bijeenkomst" (55004320P) 
- Jean-Marie Dedecker aan Alexander De Croo 
(eerste minister) over "De visie van de regering op 
het politieoptreden tijdens de NatCon-
conferentie" (55004329P) 
- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De vrijheid van vergaderen" 
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 (55004333P) 
 

02.01  Barbara Pas (VB): Les bourgmestres de 

Bruxelles, d'Etterbeek et de Saint-Josse-ten-Noode 
ont montré cette semaine d'où proviennent les 
menaces pour la démocratie. Tous trois ont tenté 
d'empêcher une réunion pacifique de la Conférence 
"National Conservatism", au nom d'un impératif 
sécuritaire, alors qu'ils doivent précisément veiller à 
ce que de tels événements puissent avoir lieu. Le 
bourgmestre Emir Kir, négationniste du génocide 
arménien qui reçoit les Loups gris à la maison 
communale, a motivé cette censure en affirmant que 
l'extrême droite n'était pas la bienvenue. 
 
Cela fait de nombreuses années déjà que les 
nationalistes flamands doivent systématiquement 
saisir le tribunal pour pouvoir se réunir dans leur 
propre capitale. Cela n'a jamais suscité de grandes 
protestations, mais ce n'est que lorsque l'événement 
a été médiatisé à l'échelle mondiale et que chacun a 
pu voir la façon dont trois bourgmestres locaux ont 
foulé aux pieds la Constitution que le premier 
ministre a qualifié l'incident d'inacceptable. Quelle 
suite concrète donnera-t-il à ses déclarations? 
S'exprime-t-il au nom du gouvernement? Pas selon 
la ministre Khattabi en tout cas. Que pense-t-il de sa 
vision de l'État de droit?  
 

02.01  Barbara Pas (VB): De burgemeesters van 

Brussel, Etterbeek en Sint-Joost-ten-Node hebben 
deze week getoond uit welke hoek de bedreigingen 
voor de democratie komen. Alle drie poogden ze een 
vreedzame bijeenkomst van de National 
Conservatism Conference te verhinderen, onder het 
mom van veiligheid, terwijl zij er net voor moeten 
zorgen dat zulke evenementen kunnen 
plaatsvinden. Burgemeester Emir Kir, ontkenner van 
de Armeense genocide die Grijze Wolven op het 
stadhuis ontvangt, motiveerde de censuur als: 
'Extreemrechts is niet welkom'. 
 
Al jarenlang moeten Vlaams-nationalisten hun 
bijeenkomsten in hun eigen hoofdstad systematisch 
afdwingen via de rechtbank. Daar werd nooit moord 
en brand over geschreeuwd, maar pas toen dit 
bericht de wereldpers haalde en iedereen kon zien 
hoe drie lokale burgemeesters de Grondwet met 
voeten treden, noemde de premier dit voorval 
onaanvaardbaar. Welk concreet gevolg zal hij geven 
aan zijn uitspraak? Spreekt hij namens de regering? 
Volgens minister Khattabi alvast niet. Wat vindt hij 
van haar visie op de rechtsstaat?  
 

02.02  Jean-Marie Dedecker (INDEP): Cette 

interdiction m'a fait penser à l'historien juif 
néerlandais Jacques Presser, qui a déclaré en 1947 
que si le fascisme revenait un jour, ce serait sous le 
nom d'antifascisme. Bruxelles était autrefois un 
havre de liberté d'expression, où des personnalités 
telles que Victor Hugo, Eduard Douwes Dekker, Karl 
Marx et Friedrich Engels écrivaient leurs livres. La 
Belgique possédait en effet l'une des constitutions 
les plus progressistes, qui garantissait une 
séparation stricte des pouvoirs, la liberté de la 
presse, la liberté de la langue et la liberté 
d'association. Mais les choses peuvent changer: des 
dirigeant européens ne sont pas autorisés à se 
réunir dans notre capitale, mais l'"islamo-socialisme" 
invite des prédicateurs de haine dans un parlement 
régional pour réciter des versets coraniques, et le 
Boucher de Téhéran a également reçu une 
invitation. Bruxelles, la capitale de l'Europe, se 
comporte comme un village de montagne turc dirigé 
par un Loup gris. Que compte entreprendre le 
premier ministre? 
 

02.02  Jean-Marie Dedecker (ONAFH): Bij dit 

verbod moest ik denken aan de joods-Nederlandse 
historicus Jacques Presser, die in 1947 zei: "Als het 
fascisme ooit terugkomt, dan zal het onder de naam 
antifascisme zijn." Brussel was ooit een vrijhaven 
voor de vrije meningsuiting, waar figuren als Victor 
Hugo, Eduard Douwes Dekker, Karl Marx en 
Friedrich Engels hun boeken schreven. België had 
immers een van de progressiefste grondwetten, met 
een strikte scheiding van de machten, vrijheid van 
pers, vrijheid van taal en vrijheid van vereniging. 
Maar het kan verkeren: Europese leiders mogen hier 
niet vergaderen, maar het ‘islamo-socialisme’ nodigt 
wel haatpredikers uit in een regionaal parlement om 
koranverzen op te zeggen en de Slager van Teheran 
kreeg ook een invitatie. Brussel, hoofdstad van 
Europa, gedraagt zich als een Turks bergdorp, 
bestuurd door een Grijze Wolf. Wat zal de premier 
doen?  
 

02.03  Peter De Roover (N-VA): Dans la capitale de 

l'Europe, la liberté d'expression a été bafouée par le 
collègue député "Émirat Kir". Alors qu'il soutient les 
Loups gris, il tente d'empêcher la droite de 
s'exprimer. On ne défend pas la liberté d'expression 
pour une opinion à laquelle on adhère. L'opinion de 

02.03  Peter De Roover (N-VA): In de hoofdstad van 

Europa werd de vrije meningsuiting gefnuikt door 
collega-Kamerlid 'Emiraat Kir'. Terwijl hij de Grijze 
Wolven genegen is, probeert hij de rechterzijde te 
beletten te spreken. Opkomen voor de vrijheid van 
meningsuiting doet men niet voor een mening die 
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la N-VA sur les faits en question n'a pas 
d'importance. Ce qui est important, c'est que l'on a 
cédé à des personnes qui ont indiqué qu'elles ne 
voulaient pas tolérer cet événement. Elles ont réussi 
leur coup par l'usage de la force. Une enquête a-t-
elle été menée? J'ai entendu dire qu'il avait été 
demandé à la police de Bruxelles d'agir, mais les 
milieux politiques ont également répondu qu'on 
n'intervenait pas contre les antifascistes. Le premier 
ministre s'est exprimé sur le sujet assez tard, et 
seulement en anglais, peut-être en réponse au 
premier ministre britannique Sunak, qui a tiré la 
sonnette d'alarme au niveau international. 
 

men genegen is. De mening van de N-VA over de 
feiten in kwestie is irrelevant. Relevant is dat men is 
geplooid voor mensen die aangaven dat ze dit niet 
wilden tolereren. Zij hebben met geweld hun slag 
thuis gehaald. Is er onderzoek gedaan? Ik heb 
gehoord dat aan de Brusselse politie werd gevraagd 
op te treden, maar dat ook uit politieke hoek het 
antwoord kwam dat zij niet optreden tegen 
antifascisten. De premier heeft zich vrij laat over de 
zaak uitgesproken, en enkel in het Engels, wellicht 
als antwoord op de Britse premier Sunak, die 
internationaal de alarmbel luidde. 
 

02.04  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): J'ai réagi dès que j'ai pu. J'étais dans 
l'avion. Après l'atterrissage, un collaborateur m'a 
appelé pour me signaler qu'il y avait un problème. Je 
me suis ensuite informé de la situation exacte. 
 
 
Le bourgmestre Kir a pris une décision afin d'assurer 
l'ordre public. Cela relève de ses compétences, mais 
cette décision doit toujours être en relation avec 
d'autres principes plus généraux, à savoir le droit 
d'association et le droit à la liberté d'expression. Le 
Conseil d'État a estimé qu'il était du devoir du 
bourgmestre de tout mettre en œuvre pour que ces 
droits fondamentaux soient respectés. Le 
bourgmestre devait donc faire en sorte que cette 
réunion puisse avoir lieu. La contre-manifestation, 
qui était susceptible de poser un problème d'ordre 
public selon l'Organe de coordination pour l’analyse 
de la menace (OCAM), a également pu se dérouler. 
C'est ainsi que fonctionne une démocratie. Le 
Conseil d'État peut indiquer à un bourgmestre qu'il 
commet une erreur. Je me réjouis que l'événement 
ait pu avoir lieu, non pas en raison de sa teneur, que 
je n'approuve pas, mais parce que le droit 
d'association et le droit à la liberté d'expression ne 
peuvent pas avoir de couleur politique. 
 

02.04 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Ik heb gereageerd zodra ik kon. Ik zat 
in het vliegtuig. Na de landing belde een 
medewerker om te zeggen dat er iets aan het 
mislopen was. Ik heb mij vervolgens geïnformeerd 
om te weten wat er precies aan de hand was. 
 
Burgemeester Kir heeft een beslissing genomen om 
de openbare orde te verzekeren. Dat valt binnen zijn 
bevoegdheid, maar die beslissing moet altijd in 
relatie staan tot andere, algemenere principes, met 
name het recht op vereniging en het recht op vrije 
meningsuiting. De Raad van State heeft geoordeeld 
dat het de taak is van de burgemeester om er alles 
aan te doen dat die basisrechten gevrijwaard blijven. 
De burgemeester moest er dus voor zorgen dat die 
vergadering kon doorgaan. Ook de tegenbetoging, 
die volgens het Coördinatieorgaan voor de 
dreigingsanalyse (OCAD) voor een probleem van 
openbare orde kon zorgen, kon doorgaan. Zo werkt 
een democratie. De Raad van State kan aan een 
burgemeester zeggen dat hij een fout maakt. Ik ben 
blij dat het evenement kon doorgaan, niet wegens de 
inhoud, waarmee ik niet akkoord ga, maar omdat het 
recht op vereniging en het recht op vrije 
meningsuiting niet politiek gekleurd mogen zijn. 
 

La ligné tirée par le Conseil d'État est correcte. On 
ne peut pas toucher à ces valeurs fondamentales. 
On me demande si j'exprime le point de vue du 
gouvernement. C'est le point de vue du Conseil 
d'État. C'est de la Constitution dont il s'agit. Le 
gouvernement n'a pas à se prononcer sur 
l'interprétation de la Constitution, ni sur la nature 
d'une décision d'un bourgmestre. Tel est le rôle du 
Conseil d'État.  
 
Nous ne pouvons pas nous contenter d'utiliser nos 
droits fondamentaux lorsque cela nous arrange. Je 
mettrai tout en oeuvre afin que ceux qui ont une 
opinion différente de la mienne puissent s'exprimer 
librement. Je n'ai pas à recevoir de leçons d'un parti 
qui souhaite installer un point de signalement en 

De lijn die de Raad van State heeft getrokken, is 
correct. Aan die basiswaarden mag niet worden 
getornd. Men vraagt of het om een 
regeringsstandpunt gaat. Het is een standpunt van 
de Raad van State. Het is de Grondwet. De regering 
moet zich niet uitspreken over de interpretatie van de 
Grondwet of over de aard van een beslissing van 
een burgemeester. Dat is aan de Raad van State. 
 
 
We mogen onze grondrechten niet enkel gebruiken 
wanneer het ons goed uitkomt. Ik zal er alles aan 
doen opdat diegenen die een mening hebben die 
niet de mijne is, vrijuit kunnen spreken. Ik heb geen 
lessen te krijgen van een partij die in Vlaanderen een 
meldpunt wil installeren voor leerkrachten die iets 
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Flandre pour les enseignants qui tiennent des 
propos qui déplaisent au Vlaams Belang. J'espère 
que Mme Pas tient ici un plaidoyer en faveur du 
respect de nos droits fondamentaux, tant à Saint-
Josse-ten-Noode que dans toutes les écoles 
flamandes. 
 

zeggen wat het Vlaams Belang niet zint. Ik hoop dat 
mevrouw Pas hier een pleidooi houdt voor het 
respect voor onze basisrechten, zowel in Sint-Joost-
ten-Node als in alle Vlaamse scholen. 
 

02.05  Barbara Pas (VB): Le premier ministre 

affirme qu'interdire une réunion politique constitue 
un acte inconstitutionnel, mais les bourgmestres de 
Bruxelles interdisent depuis des années toute 
manifestation des nationalistes flamands. Je trouve 
inquiétant de ne pas être autorisée à participer à une 
réunion pacifique. Je m'inquiète du fait que la 
ministre Khattabi, qui a même failli être membre de 
la Cour constitutionnelle, applaudisse à l'idée de 
suspendre des droits constitutionnels. Les 
progressistes montrent à quel point ils sont 
autoritaires. Nous nous battons pour la liberté 
d'expression. Nous nous opposons à ce qu'elle soit 
rognée par des dictatures du PS et par des lâches 
comme le premier ministre, qui ne refusent rien aux 
potentats du PS. 
 

02.05  Barbara Pas (VB): De premier zegt dat het 

ongrondwettelijk is om een politieke meeting te 
verbieden, maar de Brusselse burgemeesters 
verbieden al jaren elke Vlaams-nationale 
manifestatie. Ik vind het angstaanjagend om niet 
vreedzaam te mogen vergaderen. Ik vind het 
angstaanjagend dat minister Khattabi, die zelfs bijna 
lid was van het Grondwettelijk Hof, het prima vindt 
om grondwettelijke rechten op te schorten. De 
progressieven tonen hoe autoritair ze zijn. Wij 
strijden voor de vrije meningsuiting. Wij verzetten 
ons tegen het fnuiken ervan door PS-dictaturen en 
tegen dweilen zoals de premier, die deze PS-
potentaten niets in de weg leggen. 
 

02.06  Jean-Marie Dedecker (INDEP): La première 

partie de sa réponse fait honneur au premier 
ministre, la seconde est une prise de position 
politique. Les opinions doivent pouvoir s'exprimer. 
Sans cela, la démocratie devient un régime 
totalitaire et par conséquent son propre ennemi. 
Notre pays est ridiculisé. L'interdiction de la réunion 
a renforcé la victimisation de la droite radicale. Je 
n'adhère pas non plus à la teneur de tels 
rassemblements, mais je défendrai toujours le droit 
d'association et le droit de dire ce que la conscience 
impose. 
 

02.06  Jean-Marie Dedecker (ONAFH): Het eerste 

deel van het antwoord siert de premier, het tweede 
deel is een politieke stellingname. Meningen moeten 
geventileerd kunnen worden. Anders wordt de 
democratie een totalitair regime, dan wordt men zelf 
wat men bestrijdt. Ons land staat voor schut. Door 
de vergadering te verbieden, is de radicaal-rechtse 
slachtofferrol versterkt. Ik ga ook niet akkoord met 
wat daar is gezegd, maar ik zal altijd het recht op 
vereniging verdedigen en het recht om te zeggen 
waartoe het geweten dwingt. 
 

02.07  Peter De Roover (N-VA): Je suis tout à fait 

d'accord avec les propos du premier ministre, mais 
c'est d'actes dont il s'agit. Les intimidateurs ont 
obtenu gain de cause. Ils ont dit qu'ils feraient du 
grabuge et ils ont fait pression sur les exploitants de 
la salle en proférant des menaces presque violentes. 
Comment réprime-t-on ceux qui ont tenté de rendre 
impossible la liberté d'expression dans la capitale de 
l'Europe? C'est en cela que le pouvoir exécutif a failli 
à sa tâche. 
 

02.07  Peter De Roover (N-VA): Ik kan de woorden 

van de premier helemaal onderschrijven, maar het 
gaat om daden. Diegenen die intimideerden, hebben 
gelijk gekregen. Ze hebben gezegd dat ze amok 
gingen maken en ze hebben de zaaluitbaters onder 
druk gezet met bijna gewelddadige bedreigingen. 
Hoe worden diegenen die probeerden de vrije 
meningsuiting onmogelijk te maken in de hoofdstad 
van Europa, aangepakt? Daar is de uitvoerende 
macht tekortgeschoten. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

03 Questions jointes de 

- Vicky Reynaert à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Le risque d'ingérence russe dans 
les élections européennes" (55004326P) 
- Michel De Maegd à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "La task force de l'UE concernant la 
menace d'ingérences russes dans les élections 
européennes" (55004334P) 

03 Samengevoegde vragen van 

- Vicky Reynaert aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De mogelijke inmenging door 
Rusland in de Europese verkiezingen" 
(55004326P) 
- Michel De Maegd aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De EU-taskforce i.v.m. de 
dreigende Russische inmenging in de Europese 
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 verkiezingen" (55004334P) 
 

03.01  Vicky Reynaert (Vooruit): La Russie tente 

d'influencer des responsables politiques par le biais 
des réseaux sociaux mais aussi directement. 
Certains parlementaires déclarent qu'il faut 
abandonner l'Ukraine à son sort et se remettre à 
acheter du gaz russe. Certains responsables 
politiques se laissent même soudoyer. Le parquet 
fédéral ouvrira une enquête et une task force 
européenne va être créée. Cela suffira-t-il? Trois 
élections auront lieu en même temps. Les services 
secrets tchèques ont souligné que la Russie ne fera 
l'impasse sur aucune de ces élections.  
 
Qu'allons-nous faire pour empêcher que notre 
système ne soit mis à mal? Comment pouvons-vous 
garantir que les membres de cet hémicycle 
défendent nos intérêts et non ceux de la Russie ou 
de la Chine? Existe-t-il des signes d'ingérence dans 
les élections de notre pays? Qu'a décidé 
précisément l'Europe? Des sanctions sont-elles 
prévues? 
 

03.01  Vicky Reynaert (Vooruit): Via sociale media, 

maar ook rechtstreeks probeert Rusland politici te 
beïnvloeden. Er duiken parlementsleden op die 
zeggen dat we Oekraïne moeten opgeven en dat we 
opnieuw gas van Rusland moeten kopen. Sommige 
politici laten zich daar zelfs voor betalen. Het 
federaal parket start een onderzoek en de Europese 
Raad richt een taskforce op. Zal dat volstaan? Wij 
hebben drie verkiezingen tegelijkertijd. De 
Tsjechische geheime dienst heeft erop gewezen dat 
Rusland geen enkele verkiezing overslaat.  
 
 
Wat doen we tegen de ondermijning van ons 
systeem? Hoe garanderen we dat de leden in dit 
halfrond opkomen voor onze eigen belangen en niet 
die van Rusland of China? Zijn er aanwijzingen van 
beïnvloeding van de verkiezingen in ons land? Wat 
is er precies beslist op Europees niveau? Komen er 
sancties? 
 

03.02  Michel De Maegd (MR): En ouverture des 

travaux du Conseil européen, vous avez annoncé le 
déclenchement du mécanisme de réponse politique 
intégrée aux crises (IPCR), qui permettra de faciliter 
l'échange d'informations et le suivi des enquêtes 
menées dans les États membres sur des allégations 
de corruption par la Russie et, notamment, celle de 
candidats aux élections. 
 
 
Nous avons tous en mémoire les interférences de 
Moscou et les cyberattaques diligentées par la Chine 
contre notre Parlement. Il est donc absolument 
nécessaire de prendre des mesures fermes pour 
protéger notre système électoral et notre 
démocratie. 
 
Comment lutter contre les transferts financiers 
suspects lors des campagnes électorales? Doit-on 
envisager un screening plus sévère des assistants 
parlementaires au Parlement européen? La 
Belgique est-elle favorable à un renforcement des 
mandats du Parquet européen et de l'Office 
européen de lutte antifraude (OLAF) afin que cette 
ingérence de la Russie fasse l'objet de poursuites? 
En vue du scrutin du 9 juin prochain, quelles 
mesures votre gouvernement a-t-il prises pour se 
prémunir contre ce type d'ingérence, mais aussi 
contre des députés qui seraient potentiellement des 
vecteurs d'influence comme, dernièrement, des 
mandataires du Vlaams Belang? 
 

03.02  Michel De Maegd (MR): Bij de aanvang van 

de werkzaamheden van de Europese Raad heeft u 
aangekondigd dat de geïntegreerde regeling 
politieke crisisrespons (IPCR) in werking gesteld zal 
worden om de informatie-uitwisseling en de 
opvolging van de onderzoeken in de lidstaten met 
betrekking tot aantijgingen van corruptie door 
Rusland en, met name, de omkoping van 
verkiezingskandidaten, te bevorderen. 
 
De Russische inmenging en de cyberaanvallen 
tegen ons Parlement waar China achter zat, staan 
ons allemaal nog voor de geest. Het is dus absoluut 
noodzakelijk om doortastende maatregelen te 
nemen om ons kiessysteem en onze democratie te 
beschermen.  
 
Hoe kan men verdachte financiële transacties tijdens 
de verkiezingscampagnes tegengaan? Moet men 
een strengere screening van de parlementaire 
medewerkers in het Europees Parlement 
overwegen? Staat België positief tegenover 
versterkte mandaten voor het Europees Openbaar 
Ministerie en het Europees Bureau voor 
fraudebestrijding (OLAF), zodat die Russische 
inmenging vervolgd kan worden? Welke 
maatregelen heeft uw regering in het licht van de 
verkiezingen van 9 juni aanstaande genomen om 
zich te wapenen tegen die vorm van inmenging, 
maar ook tegen volksvertegenwoordigers die 
mogelijk aan beïnvloeding doen, zoals recentelijk 
enkele mandatarissen van het Vlaams Belang? 
 

03.03  Alexander De Croo, premier ministre (en 03.03 Eerste minister Alexander De Croo 
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néerlandais): Une enquête internationale relative à 
plusieurs services de renseignements – parmi 
lesquels ceux de la Belgique – a permis de découvrir 
que des réseaux financés par la Russie tentaient 
d'influencer nos élections. 
 
Le premier ministre tchèque a placé certaines 
personnes et organisations sur la liste noire. La 
Russie essaie de modifier les rapports politiques en 
Europe pour réduire le soutien à l'Ukraine. Selon le 
premier ministre tchèque, il s'agit de montants de 
plusieurs centaines de milliers d'euros. Nos services 
de renseignements nous avertissent déjà de ce 
danger depuis plusieurs années. 
 
Il a été décidé de créer un groupe de travail au sein 
du dispositif intégré pour une réaction au niveau 
politique dans les situations de crise (IPCR). 
 

(Nederlands): Een internationaal onderzoek van een 
aantal inlichtingendiensten – waaronder de 
Belgische – bracht aan het licht dat door Rusland 
gefinancierde netwerken onze verkiezingen 
proberen te beïnvloeden.  
 
De Tsjechische eerste minister heeft een aantal 
personen en organisaties op de zwarte lijst gezet. 
Rusland probeert de politieke verhoudingen in 
Europa te veranderen, zodat er minder steun is voor 
Oekraïne. Volgens de Tsjechische eerste minister 
gaat het over honderdduizenden euro's. Onze 
veiligheidsdiensten waarschuwen al jaren voor dit 
gevaar.  
 
Er is beslist om een taskforce op te richten binnen 
het Integrated Political Crisis Response (IPCR)-
mechanisme. 
 

(En français) Jusqu'au jour des élections, le 
mécanisme permettra de partager toute l'information 
relative à de l'ingérence, et de collaborer avec les 
autorités judiciaires de tous les pays participants 
pour intervenir. 
 

(Frans) Tot op de verkiezingsdag zal dat 
mechanisme het mogelijk maken om alle informatie 
over eventuele inmenging uit te wisselen en om 
samen te werken met de gerechtelijke autoriteiten 
van alle deelnemende landen om te kunnen 
ingrijpen. 
 

(En néerlandais) Il n'est plus possible d'élargir le 
mandat du procureur général avant les élections. Le 
mécanisme que nous avons mis au point peut être 
déployé à très brève échéance.  
 
 
Le parquet fédéral a décidé d'ouvrir une enquête 
parce que l'ingérence a pour objectif d'influencer le 
fonctionnement d'une institution démocratique dont 
le siège est situé à Bruxelles.  
 
Ne soyons pas naïfs. Nous devons informer 
clairement notre population que le risque de 
désinformation est réel et encourager nos 
concitoyens à faire preuve d'esprit critique. Nous 
mettons tout en œuvre pour que la voix de nos 
concitoyens ne soit pas récupérée par les Russes. 
Les Européens doivent opérer leurs propres choix 
librement. Nous ne pouvons pas tolérer qu'on tente 
d'acheter des influences politiques. Nous devons 
veiller à ce que les Européens disposent des armes 
nécessaires pour lutter contre de telles manœuvres 
de désinformation. 
 

(Nederlands) Een uitbreiding van het mandaat van 
de openbare aanklager kan niet meer gebeuren voor 
deze verkiezingen. Het mechanisme dat we hebben 
ontwikkeld, kan op heel korte termijn in werking 
treden.  
 
Het federaal parket heeft beslist om een onderzoek 
te starten, omdat de inmenging als doel heeft de 
werking te beïnvloeden van een democratische 
instelling die haar zetel in Brussel heeft.  
 
We mogen niet naïef zijn. We moeten onze 
bevolking duidelijk maken dat het risico op 
desinformatie bestaat en de burgers aansporen om 
kritisch na te denken. Wij doen er alles aan opdat de 
stem van onze burgers niet door de Russen wordt 
afgepakt. De Europeanen moeten hun eigen vrije 
keuzes maken. Politieke invloed proberen te kopen, 
is ontoelaatbaar. We moeten ervoor zorgen dat 
Europeanen wapens hebben om dat soort 
desinformatie tegen te gaan. 
 

03.04  Vicky Reynaert (Vooruit): Notre démocratie 

est forte, parce que tout le monde peut s'exprimer, 
mais elle est aussi vulnérable, car certains abusent 
de cette liberté. Dans un monde où les médias 
sociaux et les transactions bancaires secrètes sont 
une réalité, il est devenu plus difficile d'exclure tout 
risque d'ingérence. Vooruit prône une démocratie 
forte, dans laquelle chaque voix compte – sauf celle 

03.04  Vicky Reynaert (Vooruit): Onze democratie 

is sterk omdat iedereen zijn zeg mag doen, maar ze 
is kwetsbaar omdat sommigen daar misbruik van 
maken. In een wereld met sociale media en geheime 
banktransfers is het lastiger geworden om 
inmenging uit te sluiten. Vooruit staat voor een sterke 
democratie waarin elke stem telt, behalve dan die 
van Poetin.  
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de Poutine.  
 

 

03.05  Michel De Maegd (MR): Je souscris à votre 

engagement pour la démocratie et le respect du 
choix des électeurs. Le MR vous soutient pour 
renforcer les contrôles européens et nationaux. La 
Russie mène une guerre sournoise, dans nos 
démocraties, par des cyberattaques, des discours 
tronqués, des candidats instrumentalisés et la 
corruption. Notre démocratie reste fragile et nous 
devons la protéger. 
 

03.05  Michel De Maegd (MR): Ik sta achter uw 

engagement voor de democratie en voor het 
respecteren van de stem van de kiezers. De MR 
steunt u in uw streven om de controles op nationaal 
en Europees vlak aan te scherpen. Rusland voert 
een heimelijke oorlog om schade toe te brengen aan 
onze democratieën, door het uitvoeren van 
cyberaanvallen, door het verspreiden van valse 
informatie, door het instrumentaliseren van 
kandidaten en door zich schuldig te maken aan 
corruptie. Onze democratie blijft fragiel en we 
moeten ze beschermen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Question de Christian Leysen à Alexander De 

Croo (premier ministre) sur "Le rapport d'Enrico 
Letta sur l'avenir du marché unique en Europe" 
(55004336P) 
 

04 Vraag van Christian Leysen aan Alexander De 

Croo (eerste minister) over "Het verslag van 
Enrico Letta over de toekomst van de Europese 
interne markt" (55004336P) 
 

04.01  Christian Leysen (Open Vld): La 

compétitivité de l'Europe doit être renforcée face à la 
loi américaine sur la réduction de l'inflation (Inflation 
Reduction Act), d'une part, et face à la Chine, qui 
veut miser sur les exportations pour compenser un 
marché interne affaibli, d'autre part. Les États-Unis 
et la Chine ont peu de réglementation, mais il y a par 
contre beaucoup d'aides d'État. À la suite d'un 
sommet de l'industrie à Anvers, les industriels 
européens ont tiré la sonnette d'alarme afin 
d'assurer la pérennité de l'innovation et de la 
production en Europe. Il faudrait améliorer et 
moderniser le marché unique. Selon un rapport de 
l'ancien premier ministre italien Letta, le marché 
intérieur de chaque État membre est encore trop axé 
sur lui-même.  
 
Comment l'agenda de la "déclaration d'Anvers" et le 
rapport de M. Letta s'articuleront-ils?  
 

04.01  Christian Leysen (Open Vld): De 

concurrentiekracht van Europa moet versterkt 
worden tegen enerzijds de Inflation Reduction Act 
van de VS en anderzijds China dat met export een 
verzwakte interne markt wil compenseren. In beide 
landen geldt weinig regelgeving, maar is er wel een 
ruime staatssteun. De industrie trok na een top in 
Antwerpen aan de alarmbel om innovatie en 
productie in Europa te houden. De interne markt 
moet beter en moderner worden. In een rapport van 
de Italiaanse oud-premier Letta staat dat de interne 
markt in elke lidstaat nog te veel op zichzelf gericht 
is.  
 
 
 
 
Hoe zal de agenda van de verklaring van Antwerpen 
gecombineerd worden met het rapport van de 
heer Letta?  
 

04.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): L'Europe doit disposer des moyens 
d'agir en toute autonomie pour affronter des défis 
tels que le changement climatique et le nationalisme 
économique de la Chine et des États-Unis. Le 
marché intérieur unique de l'Union européenne, 
vecteur de prospérité et d'innovation, permet en 
partie de répondre à ces défis par son bon 
fonctionnement. Le rapport établi par Enrico Letta 
décrit plusieurs aspects à améliorer. Il préconise une 
union de l'épargne et de l'investissement. L'épargne 
européenne doit être utilisée pour financer la 
transition verte et maintenir l'innovation dans nos 
frontières. 
 

04.02 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Europa moet op eigen benen kunnen 
staan om uitdagingen zoals de klimaatverandering 
en economisch nationalisme van China en de VS te 
kunnen aanpakken. Voor een deel kan dat dankzij 
de eengemaakte Europese markt, die zorgt voor 
welvaart, innovatie en een goed functionerende 
interne markt. Het rapport van Enrico Letta beschrijft 
een aantal verbeterpunten. Hij pleit voor een spaar- 
en investeringsunie. Het Europese spaargeld moet 
gebruikt worden om de groene transitie te 
financieren en de innovatie hier te houden.  
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Le rapport d'Enrico Letta, la déclaration d'Anvers sur 
l'industrie, le rapport de M. Draghi en matière de 
concurrence et le pilier social européen créé à 
La Hulpe constituent ensemble la réponse de 
l'Europe. La présidence belge a élaboré cette 
stratégie en collaboration avec la présidence 
espagnole. Viktor Orbán, le prochain président, a 
déclaré qu'il poursuivrait ce chantier. Nous voyons 
ainsi qu'en Europe, la collaboration avec des pays 
qui n'ont pas toujours les mêmes idées que les 
nôtres peut donner des résultats. 
 

Het rapport van Enrico Letta, de verklaring van 
Antwerpen over de industrie, het concurrentierapport 
van de heer Draghi en de Europese sociale pijler die 
in La Hulpe werd afgesloten, vormen samen het 
antwoord van Europa. Het Belgische voorzitterschap 
heeft dat samen met het Spaanse voorzitterschap 
uitgewerkt. Viktor Orbán, de volgende voorzitter, 
heeft gezegd dit werk verder te zetten. Dat toont aan 
dat samenwerken met landen die niet altijd dezelfde 
ideeën hebben, wel tot resultaten kan leiden in 
Europa. 
 

04.03  Christian Leysen (Open Vld): Il ne s'agit pas 

d'une Europe plus ou moins présente, mais du 
dynamisme de notre économie, de notre prospérité, 
de nos emplois et du financement de la sécurité 
sociale. Il faut se défaire de réglementations 
européennes superflues et complexes, et créer, en 
échange, des impulsions ciblées. 
 

04.03  Christian Leysen (Open Vld): Dit gaat niet 

over meer of minder Europa, maar over de 
slagkracht van onze economie, welvaart, jobs en het 
financieren van de sociale zekerheid. Overbodige en 
complexe Europese regelgeving moet afgebouwd 
kunnen worden in ruil voor doelgerichte impulsen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Questions jointes de 

- Maggie De Block à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "La visite du gouvernement au 
Maroc" (55004327P) 
- Franky Demon à Nicole de Moor (Asile et 
Migration) sur "La visite du gouvernement au 
Maroc" (55004337P) 
 

05 Samengevoegde vragen van 

- Maggie De Block aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "Het bezoek van de regering aan 
Marokko" (55004327P) 
- Franky Demon aan Nicole de Moor (Asiel en 
Migratie) over "Het bezoek van de regering aan 
Marokko" (55004337P) 
 

05.01  Maggie De Block (Open Vld): Le premier 

ministre s'est récemment rendu au Maroc 
accompagné de plusieurs autres ministres. Un grand 
nombre de Marocains sans titre de séjour séjournent 
dans nos prisons. Le Maroc serait à présent disposé 
à reprendre ces détenus en séjour illégal. À l'heure 
où la Belgique préside le Conseil de l’Union 
européenne, le premier ministre démontre que 
l'Europe ne peut relever seule des défis tels que la 
migration. Des conventions et des coopérations 
internationales sont nécessaires, non seulement en 
matière de migration, mais également dans le cadre 
de la lutte contre la drogue.  
 
Quels résultats le premier ministre et la secrétaire 
d'État à l'Asile et la Migration ont-ils obtenu lors de 
leur visite au Maroc? 
 

05.01  Maggie De Block (Open Vld): De premier 

trok onlangs samen met een aantal andere ministers 
naar Marokko. In onze gevangenissen zitten heel 
wat Marokkanen zonder verblijfsvergunning. 
Marokko zou nu bereid zijn gevonden om die illegale 
gevangenen terug te nemen. Nu ons land voorzitter 
van de EU is, toont de premier dat Europa 
problemen zoals migratie niet alleen kan aanpakken. 
Er zijn internationale akkoorden en samenwerkingen 
nodig, niet enkel over migratie, maar ook over de 
strijd tegen drugs.  
 
 
 
Met welke resultaten zijn de premier en de 
staatssecretaris voor Asiel en Migratie uit Marokko 
teruggekeerd?  
 

05.02  Franky Demon (cd&v): La délégation du 

gouvernement fédéral au Maroc était composée de 
pas moins de cinq excellences mais pour le cd&v, on 
aurait assurément pu aussi faire le lien entre la 
politique de retour et la coopération au 
développement. Nous réclamons depuis longtemps 
une telle mission commune afin de pouvoir exercer 
une pression et faire respecter les engagements. Ce 
modèle doit être poursuivi, avec l'apport des entités 
fédérées. La politique de retour est la clé de voûte 

05.02  Franky Demon (cd&v): De federale regering 

ging met maar liefst vijf excellenties op missie naar 
Marokko, maar voor mijn fractie mocht er gerust ook 
een koppeling gemaakt zijn tussen terugkeerbeleid 
en ontwikkelingssamenwerking. Wij dringen al 
langer aan op een dergelijke gezamenlijke missie 
om druk te kunnen zetten en engagementen te 
kunnen afdwingen. Dit model moet worden 
voortgezet, mét inbreng van de deelstaten. 
Terugkeer is het sluitstuk van het migratiebeleid. 
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de la politique migratoire. La coopération avec les 
pays d'origine est cruciale à cet égard. C'est 
pourquoi les accords avec le Maroc sont si 
importants. Notre politique de retour pourrait être 
plus efficace, mais l'opposition bloque le projet de loi 
sur la politique de retour proactive. 
 
Comment le premier ministre et la secrétaire d'État 
évaluent-ils leur mission? 
 

Samenwerking met de landen van herkomst is 
daarvoor cruciaal. Daarom zijn die afspraken met 
Marokko zo belangrijk. Ons terugkeerbeleid kan 
beter, maar de oppositie blokkeert het wetsontwerp 
over een aanklampend terugkeerbeleid.  
 
 
Hoe evalueren de premier en de staatssecretaris de 
voorbije missie? 
 

05.03  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Nous avons effectué une visite de 
36 heures au Maroc à laquelle ont pris part cinq 
membres du gouvernement. Il y a deux mois, la 
ministre de la Coopération au développement s'était 
rendue en mission dans ce pays. Plus de vingt 
entreprises nous accompagnaient. Cela donne le ton 
de cette visite dont la finalité était de conclure des 
accords d’une portée beaucoup plus large que la 
seule question de la migration.  
 
Nous souhaitions que davantage de laissez-passer 
puissent être délivrés afin que les retours puissent 
reprendre. Depuis la fin de la législature précédente, 
les relations avec le Maroc se sont 
considérablement détériorées. Nous nous sommes 
également penchés sur le sujet de l’entraide 
judiciaire et policière. La lutte contre la criminalité 
transfrontalière liée à la drogue est une de nos 
préoccupations communes. Nous avons signé un 
mémorandum d’entente à ce sujet. La ministre de 
l'Énergie a, quant à elle, conclu un mémorandum 
d’entente sur l'hydrogène. Ce domaine fait 
également l'objet d'un intérêt commun: nous avons 
besoin d'hydrogène pour créer une industrie durable 
et le Maroc recherche l'expertise dont dispose la 
Belgique. 
 

05.03 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Wij hebben met vijf leden van de 
regering een bezoek van 36 uur gebracht aan 
Marokko. De minister van 
Ontwikkelingssamenwerking was daar al twee 
maanden eerder op zending geweest. Daarnaast 
waren er ook meer dan 20 bedrijven mee. Dat toont 
de insteek van het bezoek aan: we willen akkoorden 
sluiten die over meer gaan dan enkel migratie. 
 
 
We wilden dat er meer laissez-passers kunnen 
worden afgeleverd, zodat de terugkeer opnieuw op 
gang kan komen. Sinds het einde van de vorige 
legislatuur is de relatie met Marokko fel verslechterd. 
Voorts hebben we gewerkt aan de samenwerking op 
het vlak van justitie en politie. Het tegengaan van 
grensoverschrijdende drugsgerelateerde 
criminaliteit is een gemeenschappelijk 
aandachtspunt. We hebben daarover een 
memorandum of understanding (MoU) kunnen 
ondertekenen. De minister van Energie heeft dan 
weer van haar kant een MoU kunnen ondertekenen 
over waterstof. Ook op dat vlak is er een 
gemeenschappelijk belang: wij hebben waterstof 
nodig voor de verduurzaming van onze industrie en 
Marokko is op zoek naar de expertise waarover 
België beschikt. 
 

Cet accord s'aligne sur la tendance européenne, qui 
est que l'UE conclut des accords sur la base d'un 
agenda large. L'époque où on faisait la leçon aux 
autres est révolue, il s'agit de rechercher un intérêt 
commun.  
 
L'accord en question protège les intérêts des Belges 
et crée des opportunités pour nos entreprises. 
 

Dit akkoord volgt de Europese trend, waarbij de EU 
akkoorden sluit op basis van een brede agenda. De 
tijd van het opgestoken vingertje is voorbij, er moet 
sprake zijn van een gemeenschappelijk belang.  
 
 
Dit akkoord beschermt de belangen van de Belgen 
en creëert opportuniteiten voor onze bedrijven. 
 

05.04  Nicole de Moor, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Les discussions avec les pays 
d'origine à propos des retours sont très délicates du 
point de vue de la diplomatie. Je plaide depuis 
longtemps en faveur d'une multiplication des outils 
et de l'organisation de missions gouvernementales 
communes vers les principaux pays partenaires. Je 
me réjouis dès lors que nous ayons pu organiser 
cette visite commune au Maroc, qui est un partenaire 
important de la Belgique. La communauté 

05.04 Staatssecretaris Nicole de Moor 

(Nederlands): Relaties met herkomstlanden over 
terugkeer liggen diplomatiek gevoelig. Ik pleit er al 
langer voor om meer instrumenten in de strijd te 
gooien en gezamenlijke regeringsmissies te 
organiseren naar belangrijke partnerlanden. Ik ben 
dan ook heel tevreden dat we dit gezamenlijk bezoek 
konden brengen aan Marokko, dat een belangrijk 
partnerland van België is. De Marokkaanse 
gemeenschap is de grootste niet-Europese 
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marocaine est la communauté extra-européenne la 
plus présente dans notre pays et de nombreux 
Marocains contribuent de manière importante à 
notre société. Cependant, les personnes de 
nationalité marocaine sont également les plus 
représentées dans les statistiques concernant les 
personnes en séjour illégal. Les relations liées à la 
politique en matière de retour sont, dès lors, 
capitales. 
 

gemeenschap in ons land en veel Marokkanen 
leveren een belangrijke bijdrage aan onze 
samenleving. Mensen met de Marokkaanse 
nationaliteit zijn echter ook het best 
vertegenwoordigd in de statistieken betreffende 
onwettig verblijf. De terugkeerrelaties zijn dan ook 
heel belangrijk. 
 

Cette mission a été précédée par plusieurs mois de 
préparation. La collaboration opérationnelle avec le 
Maroc, qui était au point mort depuis 2017, a pu être 
relancée. Ces derniers mois, nous avons déjà pu 
renvoyer davantage de Marocains en séjour illégal 
qu'au cours de l'ensemble de l'année précédente. 
 
 
Il est bien sûr nécessaire d'aller plus loin. Le Maroc 
approuve le principe d'une réadmission de tous les 
Marocains en séjour illégal ayant pu être identifiés, 
mais cette opération ne pourra bien entendu pas 
avoir lieu du jour au lendemain. Des aspects 
pratiques ont également fait l'objet d'accords. Mes 
services vont élaborer un plan d'action clair en 
collaboration avec la police et les services judiciaires 
et convenir de certains points concrets. 
 
La mission au Maroc est un succès. Il s'agit 
réellement de la voie à suivre: des actes plutôt que 
des paroles! 
 

Aan deze missie is een maandenlange 
voorbereiding voorafgegaan. De operationele 
samenwerking met Marokko, die al sinds 2017 in het 
slop was geraakt, werd opnieuw opgestart. De 
voorbije periode konden al meer Marokkanen in 
onwettig verblijf worden teruggestuurd dan in heel 
het jaar voordien. 
 
Er is uiteraard nog meer nodig. Marokko is 
principieel bereid om alle geïdentificeerde 
Marokkanen in onwettig verblijf terug te nemen, al 
zal dat uiteraard niet van vandaag op morgen 
gebeuren. Er zijn ook belangrijke praktische 
afspraken gemaakt. Mijn diensten zullen in 
samenwerking met politie en justitie een duidelijk 
actieplan opstellen en concrete afspraken maken. 
 
 
De missie naar Marokko was zonder meer een 
succes. Dit is echt de te volgen weg. Geen woorden, 
maar daden!  
 

05.05  Maggie De Block (Open Vld): Cette visite a 

jeté les bases d'une meilleure collaboration. Ce 
genre de déplacement ne change pas la face du 
monde, mais permet d'établir les fondations d'une 
meilleure coopération qui permettra d'obtenir 
davantage de résultats sur le plan de l'économie et 
de l'asile et des migrations. Il s'agit en effet de la voie 
à suivre. 
 

05.05  Maggie De Block (Open Vld): Het bezoek 

heeft de basis gelegd voor een betere 
samenwerking. Een dergelijk bezoek verandert de 
wereld niet, maar de fundamenten zijn gelegd voor 
een betere samenwerking en voor meer resultaten 
op het vlak van economie en asiel en migratie. Dat 
is inderdaad de te volgen weg.  
 

05.06  Franky Demon (cd&v): Je ne puis 

qu'appuyer les propos que vient de tenir l'ancienne 
secrétaire d'État à l'Asile et la Migration. Les 
missions futures des prochains gouvernements 
devraient poursuivre dans cette voie, dans notre 
intérêt à tous. 
 

05.06  Franky Demon (cd&v): Ik kan alleen maar 

beamen wat de gewezen staatssecretaris voor 
Migratie net stelde. Trek deze lijn door naar alle 
toekomstige missies van toekomstige regeringen. 
Het is in ons aller belang. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

Projets et propositions  

 

Ontwerpen en voorstellen 

 

06 Projet de loi portant sur la création, 

l'organisation et le fonctionnement du service 
administratif à comptabilité autonome, dénommé 
BE-WATT (3851/1-7) 
- Projet de loi portant la garantie de la sécurité 
d'approvisionnement dans le domaine de 

06 Wetsontwerp houdende de oprichting, 

organisatie en werking van een administratieve 
dienst met boekhoudkundige autonomie, met als 
naam BE-WATT (3851/1-7) 
- Wetsontwerp houdende de verzekering van de 
bevoorradingszekerheid op het gebied van 
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l'énergie et la réforme du secteur de l'énergie 
nucléaire (3852/1-7) 
- Projet de loi portant création, organisation et 
fonctionnement d'un organisme de droit public 
ayant pour objet d'assumer la responsabilité 
financière de certaines obligations nucléaires 
(3853/1-9) 
- Projet de loi modifiant la loi du 31 janvier 2003 
sur la sortie progressive de l'énergie nucléaire à 
des fins de production industrielle d'électricité 
(3854/1-9) 
 

energie en de hervorming van de sector van de 
nucleaire energie (3852/1-7) 
- Wetsontwerp houdende de oprichting, 
organisatie en werking van een publiekrechtelijke 
instelling die tot doel heeft de financiële 
verantwoordelijkheid voor bepaalde nucleaire 
verplichtingen te dragen (3853/1-9) 
- Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 
31 januari 2003 houdende de geleidelijke uitstap 
uit kernenergie voor industriële 
elektriciteitsproductie (3854/1-9) 
 

Discussion générale (reprise) 
 

Algemene bespreking (voortzetting) 
 

Présidente: Karin Jiroflée. 

 
Voorzitster: Karin Jiroflée. 

 

06.01  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): On peut accomplir énormément de 
choses en dix ans, en même temps le temps passe 
très vite. Au cours de la dernière décennie, le prix de 
l’énergie solaire et éolienne a chuté. Il y a dix ans, la 
Crimée était occupée et des sanctions étaient prises 
contre des personnes qui faisaient partie de 
l’entourage de Poutine, mais cela n’a pas empêché 
que dans l’intervalle, l’Europe est sciemment 
devenue dépendante de la Russie pour son 
approvisionnement énergétique. Dans ce cadre, des 
erreurs stratégiques ont été commises. Toutefois, 
l’invasion de l’Ukraine par la Russie nous a incités à 
reconfigurer rapidement notre politique énergétique 
sur la base d’une vision stratégique et géopolitique.  
 

06.01 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Er is veel mogelijk op tien jaar tijd en 
tegelijkertijd vliegt de tijd. In de afgelopen tien jaar is 
de kostprijs van zonne- en windenergie drastisch 
gedaald. Tien jaar geleden werd de Krim bezet en 
werden er sancties genomen tegen personen in de 
entourage van Poetin, maar dat heeft niet verhinderd 
dat Europa in de tussentijd zijn 
energieafhankelijkheid van Rusland heeft 
opgebouwd. Er zijn daarbij strategische vergissingen 
gemaakt. Maar de Russische inval in Oekraïne heeft 
ook een stevige versnelling ingezet om ons 
energiebeleid opnieuw vorm te geven op basis van 
een strategische en geopolitieke blik. 
 

La question cruciale est de savoir ce que nous ferons 
au cours de la prochaine décennie. Comment allons-
nous garantir une énergie propre, sûre et abordable? 
Nous devons aller de l'avant avec les technologies 
qui peuvent apporter une solution à court terme. 
Nous devons continuer à accélérer notre 
engagement en faveur des énergies renouvelables. 
Ces projets de loi tracent la voie à suivre pour la 
prochaine décennie. Il s'agit assurément d'un travail 
de longue haleine. Le gouvernement voulait un bon 
accord pour tous les Belges, basé sur une vision à 
long terme, en mettant l'accent sur la sécurité de 
l'approvisionnement, l'accessibilité financière et la 
durabilité. 
 

De cruciale vraag is wat we de volgende tien jaren 
zullen doen. Hoe zullen we zorgen voor schone, 
zekere en betaalbare energie? We moeten 
voortgaan met de technologieën die op korte termijn 
een oplossing kunnen bieden. We moeten versneld 
blijven inzetten op hernieuwbare energie. Deze 
wetsontwerpen tekenen het pad uit voor de 
komende tien jaar. Het is zeker een werk geweest 
van lange adem. De regering wilde een goed 
akkoord voor alle Belgen op basis van een 
langetermijnvisie, met focus op 
bevoorradingszekerheid, betaalbaarheid en 
duurzaamheid. 
 

Je souhaiterais rectifier plusieurs points précis. La 
Cour constitutionnelle n'est pas favorable à une 
évaluation de l'incidence environnementale (EIE) 
organisée a posteriori, mais comme nous l'avions 
omise, nous disposons de deux années 
supplémentaires pour rectifier la situation. 
 
Il est inexact de dire qu'il n'y a pas de contribution de 
répartition. Il y aura bel et bien un écrémage 
structurel des surprofits par le biais du contrat sur la 
différence, y compris pour les éoliennes en mer. 

Ik wil een aantal punctuele zaken rechtzetten. Het 
Grondwettelijk Hof vindt het niet goed om achteraf 
een milieueffectenrapport (MER) te organiseren, 
maar omdat we het vergeten waren, krijgen we nog 
twee jaar tijd om een en ander recht te zetten. 
 
 
Het klopt niet dat er geen repartitiebijdrage is. Via het 
contract for difference zullen overwinsten wel 
structureel kunnen worden afgeroomd, ook voor de 
windmolens op zee. 
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Les compétences de l'ONDRAF ne sont pas réduites 
à néant. En revanche, une structure efficace sera 
mise en place afin de gérer adéquatement les 15 
milliards d'euros d'ENGIE. 
 
BE-WATT n'a aucun lien avec l'ONDRAF. Ce service 
contrôlera les paiements dans le cadre du contrat sur 
la différence. Les montants provenant du rapport de 
l'ONDRAF, sur lesquels nous nous sommes fondés, 
sont des montants overnight, tous exploitants 
confondus. On ne peut pas avancer des chiffres 
extraits du rapport sans en préciser le contexte. 
 
 
Le texte à l'examen nous offre des outils qui nous 
permettront de faire face aux risques possibles. 
Personne ne connaît le prix futur de l'électricité. En 
outre, il n'existe pas encore de scénario industriel 
pour l'élimination de nos déchets hautement 
radioactifs à longue durée de vie. Qu'allons-nous en 
faire? 
 

 
De bevoegdheden van NIRAS worden niet 
uitgehold. Wel wordt een efficiënte structuur opgezet 
om de 15 miljard euro van ENGIE goed te kunnen 
beheren. 
 
BE-WATT heeft niks te maken met NIRAS. Die 
dienst zal toezien op de betalingen in het kader van 
het contract for difference. De bedragen uit het 
rapport van NIRAS, waarop wij ons hebben 
gebaseerd, zijn overnight bedragen voor alle 
exploitanten samen. Men kan niet zomaar 
geïsoleerde cijfers uit het rapport aanhalen zonder 
de context te vermelden. 
 
Wat hier vandaag voorligt, zijn de instrumenten die 
het ons mogelijk maken om de mogelijke risico's op 
te vangen. Niemand kent de toekomstige 
elektriciteitsprijs. En er is ook nog geen industrieel 
scenario om ons langlevend en hoogradioactief afval 
te bergen. Maar wat doen we daarmee? 
 

Quand on est confronté à des risques, l’on doit 
répertorier ces risques dans une matrice risques. 
C’est ce que nous avons fait dans les textes soumis 
aux voix aujourd’hui.  
 
Nous avons créé Hedera où ENGIE versera les 
moyens pour le transfert de la responsabilité 
nucléaire, bien sûr après le conditionnement des 
déchets nucléaires selon des critères techniques 
prédéfinis. Conséquence: l’ONDRAF réceptionnera 
ces déchets sous forme sèche et stable.  
 
 
Il faudra également gérer ces déchets. C’est la 
raison pour laquelle il importe d’héberger ces 
moyens dans le giron d’un nouvel organe que trois 
directeurs géreront sous la surveillance du 
Parlement. Cela nous permettra de créer entre le 
Parlement et le gouvernement une distance 
adéquate qui empêchera ce dernier d’affecter ces 
moyens au budget.  
 
Parallèlement, nous prévoyons un contrôle 
prudentiel et nous le confions à la Commission des 
provisions nucléaires (CPN). Avec cet outil, nous 
ferons en sorte que les moyens fassent l’objet de 
placements judicieux et soient à notre disposition 
lorsque nous en aurons besoin de façon à ce que 
nos concitoyens ne doivent pas de nouveau payer 
cette facture. 
 
Un autre outil est BE-WATT, un service doté d’une 
autonomie comptable qui chaque année veillera à ce 
que les paiements qui s’inscrivent dans le cadre du 
contract for difference s’effectuent correctement 

Als men met risico's wordt geconfronteerd, moet 
men die in kaart brengen in een risicomatrix. Dat 
hebben wij in de voorliggende teksten gedaan. 
 
 
We hebben de instelling Hedera opgericht. Daar 
komen de middelen terecht die ENGIE zal storten 
voor de overdracht van de nucleaire 
verantwoordelijkheid, uiteraard na de conditionering 
van het nucleaire afval volgens vooraf opgestelde 
technische criteria. Daardoor krijgt NIRAS het afval 
aangeleverd in droge en stabiele vorm. 
 
Natuurlijk moet dat afval ook worden beheerd. 
Vandaar het belang dat die middelen worden 
ondergebracht in een nieuw orgaan, dat door drie 
directeurs onder toezicht van het Parlement zal 
worden beheerd. Zo creëren we ook de juiste 
afstand tot de regering, die deze middelen niet zal 
kunnen aanwenden voor de begroting.  
 
 
Daarnaast is er een prudentiële controle door de 
Commissie voor nucleaire voorzieningen (CNV). Met 
dit instrument zorgen we ervoor dat de middelen 
correct worden belegd en ter beschikking zullen zijn 
wanneer we ze nodig hebben, zodat de factuur niet 
opnieuw bij de landgenoten terechtkomt. 
 
 
 
Een ander instrument is BE-WATT, een dienst met 
boekhoudkundige autonomie die er jaarlijks voor zal 
zorgen dat de betalingen in het kader van het 
contract for difference, in de ene of andere richting, 
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dans l’un ou l’autre sens. De plus, les pouvoirs 
publics pourront réfléchir, par le biais de ce véhicule, 
à la mise sur le marché de notre électricité, y compris 
l’électricité générée par les parcs éoliens en mer du 
Nord.  
 

correct gebeuren. Tevens kan de overheid via dat 
vehikel nadenken over het vermarkten van onze 
elektriciteit, ook de elektriciteit die is opgewekt door 
de windmolenparken in de Noordzee. 
 

BE-WATT permet aux autorités d'orienter la 
stratégie afin que l'électricité soit distribuée à nos 
concitoyens et à nos entreprises dans le respect de 
nos conditions. 
 
Par ailleurs, nous renforçons la CPN, qui est chargée 
de surveiller les aspects dont la responsabilité 
continue d'incomber à ENGIE, qui devra par 
exemple toujours constituer elle-même des 
provisions pour le démantèlement, le 
conditionnement et le risque lié au volume. La CPN 
veillera à ce que suffisamment de moyens soient 
disponibles à cet effet. 
 
Le gouvernement a également dégagé un budget 
pour étudier la contribution possible d'autres 
technologies nucléaires. Ainsi, des critères ont déjà 
été définis pour les petits réacteurs modulaires 
(PRM). Ce matin, nous avons signé un contrat de 
gestion avec le Centre d'étude de l'énergie nucléaire 
(SCK CEN), dans lequel sont définis les objectifs 
stratégiques des deux partenaires. Il s'agit 
notamment de la protection de l'environnement et de 
la santé mais également de technologies nucléaires 
avancées. 
 
 
Aujourd'hui, il a beaucoup été question de la 
modification de la loi de 2003 mais cette loi fait partie 
d'un ensemble. Il n'est pas possible d'adopter un 
texte sans adopter les autres. En d'autres termes, 
ces éléments ne peuvent pas être considérés de 
manière isolée. 
 

Met BE-WATT kan de overheid richting geven aan 
het beleid, zodat de elektriciteit tegen onze 
voorwaarden terechtkomt bij de mensen en de 
bedrijven. 
 
Daarnaast versterken we de CNV, die toezicht moet 
houden op de aspecten waarvoor ENGIE zelf 
verantwoordelijk blijft. Zo zal ENGIE nog altijd zelf 
provisies moeten aanleggen voor de ontmanteling, 
de conditionering en het volumerisico. De CNV zal 
erop toezien dat daarvoor voldoende middelen 
beschikbaar zijn. 
 
 
Tevens heeft de regering een budget vrijgemaakt om 
de mogelijke bijdrage van andere nucleaire 
technologieën te onderzoeken. Zo werden er al 
criteria bepaald voor de kleine modulaire reactoren 
(SMR). Vanmorgen hebben wij een 
beheersovereenkomst ondertekend met het 
Studiecentrum voor Kernenergie (SCK CEN), waarin 
de strategische doelen voor beide partners werden 
gedefinieerd. Daarbij gaat het onder meer over de 
bescherming van het leefmilieu en de gezondheid, 
maar dus ook over geavanceerde nucleaire 
technologieën. 
 
Er werd vandaag veel gesproken over de wijziging 
van de wet van 2003, maar die maakt onderdeel uit 
van een heel pakket. Wie het ene goedkeurt, stemt 
ook met het andere in. Men kan die zaken niet 
loskoppelen. 
 

Je souhaite également remercier tous les membres 
de la commission de l'Énergie, et en particulier les 
membres qui quitteront la Chambre prochainement, 
pour notre collaboration efficace au cours des 
années écoulées. Il me semble que nous avons tous 
appris les uns des autres, quelles que soient nos 
positions respectives. Je tiens évidemment aussi à 
remercier les nombreux experts et les services qui 
ont aussi soutenu ce travail. C'est grâce au travail de 
toute une équipe que nous avons pu fournir un 
résultat de qualité. Je suis convaincue, en effet, que 
cet accord est positif pour tous les Belges. Il s'agit à 
présent de se mettre au travail avec les instruments 
qui ont été créés, de manière à pouvoir réaliser dans 
les dix années à venir un approvisionnement 
énergétique payable, sûr et propre.  
 

Ten slotte wil ik alle leden van de commissie voor 
Energie danken voor de goede samenwerking in de 
afgelopen jaren, zeker ook de mensen die de Kamer 
binnenkort zullen verlaten. Ik denk dat we allemaal 
van elkaar hebben geleerd, ongeacht de 
standpunten. En natuurlijk wil ik ook de talloze 
experts en diensten danken die dit werk mee hebben 
ondersteund. Dankzij het werk van een hele ploeg 
hebben we een goed resultaat kunnen afleveren. Ik 
ben er immers van overtuigd dat het een goed 
akkoord is voor alle Belgen. Nu moeten we aan de 
slag gaan met de ingestelde instrumenten, zodat we 
in de komende tien jaar een betaalbare, zekere en 
schone energievoorziening kunnen realiseren.  
 

06.02  Bert Wollants (N-VA): Je constate que la 06.02  Bert Wollants (N-VA): Ik stel vast dat de 
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ministre ne réagit plus aux observations de 
collègues concernant des prolongations à plus 
longue échéance de la durée de vie des centrales. 
Force est également de constater que toutes les 
décisions n'ont pas encore été prises en ce qui 
concerne le stockage. L'avenir nous dira dans quelle 
mesure les risques sont effectivement couverts. 
 
Nous avons tous reçu la note de l'ONDRAF, mais 
non les tableaux. Il est difficile de mener le débat en 
profondeur dans ces conditions.  
 

minister niet meer ingaat op de bemerkingen van 
collega's over langere levensduurverlengingen. Ook 
moeten we vaststellen dat nog niet alle beslissingen 
met betrekking tot de berging zijn genomen. De 
toekomst zal uitwijzen in welke mate de risico's 
inderdaad zijn opgevangen.  
 
 
We hebben alleen de nota van NIRAS gekregen, 
doch niet de onderliggende tabellen. Zo kunnen wij 
het debat moeilijk ten gronde voeren. 
 

La présidente: La discussion générale est close. 
 

De voorzitster: De algemene bespreking is 
gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles du projet 
de loi n° 3851. Le texte adopté par la commission 
sert de base à la discussion. (Rgt 85, 4) (3851/7) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan van 
het wetsontwerp nr. 3851. De door de commissie 
aangenomen tekst geldt als basis voor de 
bespreking. (Rgt 85, 4) (3851/7) 
 

L'intitulé a été modifié par la commission en "projet 
de loi portant sur la création, l'organisation et le 
fonctionnement du service administratif à 
comptabilité autonome, dénommé BE-WATT et 
diverses dispositions relatives à l’échange des 
informations". 
 

Het opschrift werd door de commissie gewijzigd in 
"wetsontwerp houdende de oprichting, organisatie 
en werking van een administratieve dienst met 
boekhoudkundige autonomie, met als naam BE-
WATT en diverse bepalingen inzake de uitwisseling 
van informatie". 
 

Le projet de loi compte 11 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 11 artikelen. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 à 11 sont adoptés article par article. 
 

De artikelen 1 tot 11 worden artikel per 
artikel aangenomen. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

Nous passons à la discussion des articles du projet 
de loi n°3852. Le texte adopté par la commission sert 
de base à la discussion. (Rgt 85, 4) (3852/6) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan van 
het wetsontwerp nr. 3852. De door de commissie 
aangenomen tekst geldt als basis voor de 
bespreking. (Rgt 85, 4) (3852/6) 
 

Le projet de loi compte 74 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 74 artikelen. 
 

Amendement déposé: 
 

Ingediend amendement: 
 

Art. 32 
 • 2 – Catherine Fonck cs (3852/7) 
 

Art. 32 
 • 2 – Catherine Fonck cs (3852/7) 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'amendement et l'article réservés ainsi que sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het aangehouden amendement, het 
aangehouden artikel en over het geheel zal later 
plaatsvinden. 
 

Nous passons à la discussion des articles du projet 
de loi n° 3853. Le texte adopté par la commission 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan van 
het wetsontwerp nr. 3853. De door de commissie 
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sert de base à la discussion. (Rgt 85, 4) (3853/8) 
 

aangenomen tekst geldt als basis voor de 
bespreking. (Rgt 85, 4) (3853/8) 
 

L'intitulé en français a été modifié par la commission 
en "projet de loi portant création, organisation et 
fonctionnement d'un organisme de droit public ayant 
pour but d'assumer la responsabilité financière de 
certaines obligations nucléaires". 
 

Het opschrift in het Frans werd door de commissie 
gewijzigd in "projet de loi portant création, 
organisation et fonctionnement d'un organisme de 
droit public ayant pour but d'assumer la 
responsabilité financière de certaines obligations 
nucléaires". 
 

Le projet de loi compte 75 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 75 artikelen. 
 

Amendement déposé: 
 

Ingediend amendement: 
 

Art. 27 
 • 16 – Catherine Fonck cs (3853/9) 
 

Art. 27 
 • 16 – Catherine Fonck cs (3853/9) 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'amendement et l'article réservés ainsi que sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het aangehouden amendement, het 
aangehouden artikel en over het geheel zal later 
plaatsvinden. 
 

Nous passons à la discussion des articles du projet 
de loi n° 3854. Le texte adopté par la commission 
sert de base à la discussion. (Rgt 85, 4) (3854/8) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan van 
het wetsontwerp nr. 3854. De door de commissie 
aangenomen tekst geldt als basis voor de 
bespreking. (Rgt 85, 4) (3854/8) 
 

Le projet de loi compte 4 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 4 artikelen. 
 

Amendements déposés: 

 
Ingediende amendementen: 

 
Art. 3 
 • 8 – Catherine Fonck cs (3853/9) 
 • 10 – Bert Wollants (3853/9) 
 • 12 – Reccino Van Lommel (3853/9) 
Art. 5(n) 
 • 9 – Catherine Fonck cs (3853/9) 
 • 11 – Bert Wollants (3853/9) 
 • 13 – Reccino Van Lommel (3853/9) 
 

Art. 3 
 • 8 – Catherine Fonck cs (3853/9) 
 • 10 – Bert Wollants (3853/9) 
 • 12 – Reccino Van Lommel (3853/9) 
Art. 5(n) 
 • 9 – Catherine Fonck cs (3853/9) 
 • 11 – Bert Wollants (3853/9) 
 • 13 – Reccino Van Lommel (3853/9) 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur les 
amendements et l'article réservés ainsi que sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over de aangehouden amendementen, 
het aangehouden artikel en over het geheel zal later 
plaatsvinden. 
 

07 Projet de loi modifiant la loi du 29 avril 1999 

relative à l'organisation du marché de l'électricité 
(3884/1-4) 
- Projet de loi portant modification de l'article 
7undecies de la loi du 29 avril 1999 relative à 
l'organisation du marché de l'électricité 
concernant le traitement des données à caractère 
personnel dans le cadre du mécanisme de 
rémunération de capacité (3885/1-3) 
 

07 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 

29 april 1999 betreffende de organisatie van de 
elektriciteitsmarkt (3884/1-4) 
- Wetsontwerp tot wijziging van artikel 7undecies 
van de wet van 29 april 1999 betreffende de 
organisatie van de elektriciteitsmarkt met 
betrekking tot de verwerking van 
persoonsgegevens in het kader van het 
capaciteitsvergoedingsmechanisme (3885/1-3) 
 

Je vous propose de consacrer une seule discussion 
générale à ces deux projets de loi. (Assentiment) 
 

Ik stel u voor één enkele algemene bespreking aan 
deze twee wetsontwerpen te wijden. (Instemming) 
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Discussion générale 
 
M. Wollants, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 
 

Algemene bespreking 
 
De heer Wollants, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag.  
 

07.01  Bert Wollants (N-VA): Je voudrais encore 

poser une question à la ministre. Va-t-elle se 
concerter avec la Région flamande pour vérifier si 
elle approuve la formulation actuelle de ce fameux 
article? Les termes utilisés ne correspondent en effet 
pas à ce qui avait été convenu au Comité de 
concertation. Nous devons éviter une nouvelle 
procédure devant la Cour constitutionnelle. 
 

07.01  Bert Wollants (N-VA): Ik heb nog één vraag 

voor de minister. Zal ze afstemmen met het Vlaams 
Gewest om te onderzoeken of er een akkoord is over 
de huidige formulering van het befaamde artikel? Die 
bewoordingen stemmen immers niet overeen met de 
gemaakte afspraken in het Overlegcomité. We 
moeten toch vermijden dat we opnieuw in een 
procedure voor het Grondwettelijk Hof belanden. 
 

07.02  Kurt Ravyts (VB): Ce projet de loi constitue 

une démarche logique dans la politique énergétique 
de la ministre. Il porte sur le mécanisme de 
rémunération de capacité (CRM), un dispositif 
technologiquement neutre qui vise à garantir la 
sécurité d'approvisionnement. Le Vlaams Belang a 
cependant toujours souligné que la nécessité de ce 
mécanisme découlait de la sortie progressive du 
nucléaire. L'objectif consistait à en faire un 
mécanisme bas carbone au service de la transition 
énergétique, mais tout porte à croire qu'il s'agit en 
réalité d'un mécanisme de subventions au bénéfice 
des centrales au gaz, qu'elles soient nouvelles ou 
existantes. 
 
À présent que le CRM est une réalité, la ministre n'a 
d'autre choix que de l'actualiser et de l'adapter sans 
cesse. La principale modification contenue dans ce 
projet est la mise aux enchères Y-2. Outre les 
enchères 4 ans et 1 an avant la période de livraison, 
nous aurons désormais également des enchères 
2 ans à l'avance, notamment parce que les grands 
projets de stockage sur batteries nécessitent plus 
d'un an de mise en œuvre. 
 

07.02  Kurt Ravyts (VB): Dit wetsontwerp is een 

logische stap in het energiebeleid van de minister. 
Het gaat over het 
capaciteitsremuneratiemechanisme (CRM), een 
technologieneutraal mechanisme dat de 
bevoorradingszekerheid zou moeten garanderen. 
Het Vlaams Belang heeft echter altijd beklemtoond 
dat de gedeeltelijke kernuitstap dit mechanisme 
noodzakelijk heeft gemaakt. Het was de bedoeling 
om er een koolstofarm mechanisme van te maken 
ten behoeve van de energietransitie, maar de 
perceptie blijft toch hangen dat het vooral een 
subsidiemechanisme is voor nieuwe en bestaande 
gascentrales. 
 
Nu het CRM er is, kan de minister niet anders dan 
het voortdurend te actualiseren en aan te passen. 
De belangrijkste wijziging in dit ontwerp is de Y-2-
veiling. Naast de veilingen 4 jaar en 1 jaar voor de 
leveringsperiode komt er nu ook een extra veiling 
2 jaar voor de leveringsperiode, omdat vooral de 
grote projecten voor batterijopslag meer dan een 
jaar tijd nodig hebben om een en ander uit te voeren. 
 

Entre autres grâce aux facteurs de réduction, la 
ministre a rendu attrayants les investissements dans 
la capacité offerte par les batteries. Une politique de 
choix massif pour la production d'énergie 
renouvelable implique bien entendu également qu'il 
faudra une très grande flexibilité, surtout dans le 
contexte de la prolongation de la durée de vie de 
Doel 4 et de Tihange 3. 
 
M. Van Lommel a suscité l'indignation tout à l'heure, 
mais certaines entreprises évoquent explicitement 
les prix élevés de l'électricité et continuent à 
s'interroger sur la capacité de production d'électricité 
en Belgique. Selon elles, nous ferions un mauvais 
choix stratégique si nous devenions très dépendants 
de la production étrangère. Les batteries, comme 
l'hydrogène, ne sont pas un moyen de production 
mais un moyen de stockage. L'électrification 
souhaitée par Ecolo-Groen provoquera une hausse 

Onder meer via de reductiefactoren heeft de minister 
het aantrekkelijk gemaakt om te investeren in 
batterijcapaciteit. Een beleid met een massale keuze 
voor hernieuwbare energieproductie kiest uiteraard 
ook voor een enorme noodzaak aan flexibiliteit, 
zeker in de context van de levensduurverlenging van 
Doel 4 en Tihange 3. 
 
 
Men was daarnet heel boos op de heer Van Lommel, 
maar bepaalde bedrijven verwijzen uitdrukkelijk naar 
hoge elektriciteitsprijzen en blijven zich vragen 
stellen bij de elektriciteitsproductiecapaciteit in 
België. Zij vinden het nog altijd een strategisch 
verkeerde keuze om ons in belangrijke mate 
afhankelijk te maken van buitenlandse productie. 
Batterijen zijn net als waterstof geen 
productiemiddel, maar een middel tot opslag. De 
elektrificatie die Ecolo-Groen wil, zal de 
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de la demande en énergie. Si les perspectives en 
matière de sécurité d'approvisionnement de la 
Belgique pour les prochains hivers sont rassurantes, 
nous ne connaissons pas encore le montant de 
l’ardoise. 
 

energievraag doen toenemen. De vooruitzichten van 
de Belgische bevoorradingszekerheid voor de 
komende winters zijn misschien wel geruststellend, 
maar het kostenplaatje zal nog moeten blijken. 
 

En commission, la ministre a dit que la Belgique 
importe quasiment tout: pétrole, gaz, uranium, etc. 
Si l’on suit son raisonnement, il faudrait que nous 
importions aussi de l’électricité. La seule chose que 
nous puissions faire, c’est exploiter au maximum le 
potentiel de la mer du Nord alors que la France n’a 
décidé que tout récemment de miser sur l’offshore à 
l’avenir, mais toujours en tant que source 
d’approvisionnement complémentaire. L’Allemagne, 
quant à elle, devra consentir des coûts à hauteur de 
1,1 milliard d’euros aux fins des développements de 
réseau. Notre gouvernement n’opte pas, lui, pour la 
souveraineté énergétique mais fait un simple copier-
coller de la politique énergétique du gouvernement 
allemand.  
 
Le Vlaams Belang s’abstiendra lors du vote.  
 

De minister zei in de commissie dat in België vrijwel 
alles wordt ingevoerd: olie, gas, uranium enzovoort. 
In die redenering moet er ook elektriciteit worden 
ingevoerd. Het enige wat wij kunnen doen, is het 
Noordzeepotentieel zoveel mogelijk exploiteren, 
terwijl Frankrijk pas recent in de toekomst wil 
inzetten op offshore, maar altijd als een aanvulling. 
In Duitsland zullen 1,1 miljard euro aan kosten 
moeten worden gemaakt voor de 
netwerkontwikkelingen. De vivaldiregering kiest niet 
voor energiesoevereiniteit, maar loopt in de pas van 
het Duitse energiebeleid.  
 
 
 
 
Het Vlaams Belang zal zich onthouden bij de 
stemming. 
 

07.03  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): M. Ravyts évoque l'indépendance et la 
souveraineté et M. Van Lommel affirme souvent que 
les interconnexions sont une mauvaise idée. Or c'est 
précisément cette infrastructure transfrontalière qui 
permet de réduire le nombre de problèmes, quelle 
qu'en soit la gravité. Juste avant l'invasion de 
l'Ukraine par la Russie, l'Ukraine était déconnectée 
du réseau russe et constituait donc une sorte d'îlot. 
Les ministres européens et la Commission 
européenne ont demandé aux gestionnaires de 
réseau d'accélérer le processus de connexion du 
réseau électrique ukrainien au réseau européen. 
Trois semaines plus tard, cette liaison était une 
réalité et nous avons ainsi pu éviter une interruption 
de l'alimentation électrique du pays. Notre 
infrastructure permet d'améliorer la sécurité 
d'approvisionnement et d'aboutir à une convergence 
des prix et partant, d'accroître la fiabilité de 
l'ensemble. 
 

07.03 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): De heer Ravyts spreekt over 
onafhankelijkheid en soevereiniteit en de heer Van 
Lommel zegt vaak dat interconnecties iets negatiefs 
zouden zijn. Het is echter net die 
grensoverschrijdende infrastructuur die toelaat dat 
er minder – grote én kleine – problemen ontstaan. 
Net voor Rusland Oekraïne binnenviel, was 
Oekraïne gedeconnecteerd van het Russische net. 
Oekraïne was eigenlijk in eilandmodus. De 
Europese ministers en de Europese Commissie 
hebben aan de netbeheerders gevraagd om 
versneld werk te maken van de mogelijkheid om het 
Oekraïense elektriciteitsnetwerk te connecteren met 
het Europese. Drie weken later is dat ook gebeurd 
en het licht is er aangebleven. Onze infrastructuur 
zorgt voor een verhoging van de 
bevoorradingszekerheid en voor het convergeren 
van de prijzen en dus voor meer betrouwbaarheid.  
 

Chaque État membre doit évidemment aussi prévoir 
une capacité de production suffisante afin d'être à 
même de fournir l'électricité nécessaire au moment 
des pics de consommation. C'est le principe du 
CRM, que le projet de loi à l'examen vient renforcer 
en instaurant la mise aux enchères Y-2. Cette mise 
aux enchères pourra donner une impulsion 
supplémentaire. 
 
La Cour constitutionnelle a indiqué que chaque 
entité du pays devait exercer, exploiter et interpréter 
ses compétences conformément aux règles 

Elke lidstaat moet natuurlijk ook voorzien in 
voldoende productiecapaciteit om op het moment 
van de piek de elektriciteit te kunnen leveren die er 
nodig is. Dat is het principe van het CRM, dat door 
dit wetsontwerp versterkt wordt met het invoeren van 
de Y-2-veiling. Deze veiling kan een extra duwtje in 
de rug geven. 
 
 
Het Grondwettelijk Hof heeft aangegeven dat elke 
entiteit in dit land haar bevoegdheid 
bevoegdheidsconform moet uitoefenen, benutten en 
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répartitrices de compétences. C'est le cas dans les 
projets de loi à l'examen et c'est exactement ce qui 
a été convenu au Comité de concertation. Les 
termes utilisés sont quelque peu différents, mais ils 
sont tout à fait conformes à l'intention du Comité de 
concertation et correspondent parfaitement à l'arrêt 
de la Cour constitutionnelle. Nous n'avons plus 
demandé la validation de la Région flamande sur la 
formulation précise, dès lors que tout a été réglé 
conformément aux accords. 
 

interpreteren. Dat is ook in deze ontwerpen het geval 
en dat is exact wat er op het Overlegcomité is 
afgesproken. Het zijn niet helemaal dezelfde 
woorden, maar ze zijn wel helemaal conform de 
intentie van het Overlegcomité en helemaal in lijn 
met het arrest van het Grondwettelijk Hof. Wij 
hebben niet meer bijkomend gevraagd aan het 
Vlaams Gewest of ze konden instemmen met de 
exacte verwoording, omdat we hebben geregeld wat 
we hebben afgesproken. 
 

07.04  Bert Wollants (N-VA): Il reste à savoir si la 

lecture de la ministre coïncidera avec celle de la 
Région flamande. Ce point aurait pu être résolu si le 
cabinet de la ministre avait pris contact avec le 
cabinet de Mme Demir. Il n'y aurait alors plus 
d'incertitude.  
 

07.04  Bert Wollants (N-VA): Het is afwachten of de 

lezing van de minister zal overeenstemmen met die 
van het Vlaams Gewest. Dit had opgelost kunnen 
zijn indien het kabinet van de minister één keer 
contact had opgenomen met het kabinet-Demir. Nu 
blijft er nog onzekerheid. 
 

07.05  Kurt Ravyts (VB): Le Vlaams Belang n'est 

pas le seul à souligner cette dépendance. En mars 
2024, KPMG a organisé une table ronde lors de 
laquelle la question de la sécurité 
d'approvisionnement a été abordée. D'importantes 
inquiétudes, mais aussi un manque de confiance, se 
sont alors exprimés à l'égard de la politique menée 
par la ministre Van der Straeten. 
 

07.05  Kurt Ravyts (VB): Niet alleen het Vlaams 

Belang wijst op die afhankelijkheid. KPMG heeft in 
maart 2024 nog een rondetafelgesprek 
georganiseerd waarbij de bevoorradingszekerheid 
aan bod kwam. Er was daar grote bezorgdheid en 
ook wantrouwen ten overstaan van het beleid van 
minister Van der Straeten. 
 

La présidente: La discussion générale est close. 
 

De voorzitster: De algemene bespreking is 
gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles du projet 
de loi n° 3884. Le texte adopté par la commission 
sert de base à la discussion. (Rgt 85, 4) (3884/4) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan van 
het wetsontwerp nr. 3884. De door de commissie 
aangenomen tekst geldt als basis voor de 
bespreking. (Rgt 85, 4) (3884/4) 
 

Le projet de loi compte 11 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 11 artikelen. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 à 11 sont adoptés article par article. 
 

De artikelen 1 tot 11 worden artikel per 
artikel aangenomen. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

Nous passons à la discussion des articles du projet 
de loi n° 3885. Le texte adopté par la commission 
sert de base à la discussion. (Rgt 85, 4) (3885/3) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan van 
het wetsontwerp nr. 3885. De door de commissie 
aangenomen tekst geldt als basis voor de 
bespreking. (Rgt 85, 4) (3885/3) 
 

Le projet de loi compte 3 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 3 artikelen. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 à 3 sont adoptés article par article. 
 

De artikelen 1 tot 3 worden artikel per 
artikel aangenomen. 
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La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

08 Projet de loi portant assentiment au Protocole 

commun relatif à l'application de la Convention de 
Vienne et de la Convention de Paris, fait à Vienne 
le 21 septembre 1988 (3912/1-3) 
 

08 Wetsontwerp houdende instemming met het 

Gezamenlijk Protocol betreffende de toepassing 
van het Verdrag van Wenen en het Verdrag van 
Parijs, gedaan te Wenen op 21 september 1988 
(3912/1-3) 
 

Discussion générale 
 
Mme Reynaert, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 
 

Algemene bespreking 
 
Mevrouw Reynaert, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag.  
 

08.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): 

Actuellement, tout comme ses voisins, la Belgique 
est signataire de la Convention de Paris mais pas de 
la Convention de Vienne. Les États membres de la 
Convention de Vienne sont surtout les pays de 
l'ancien bloc de l'Est ainsi que les pays en 
développement, qui ne disposent pas de centrales 
nucléaires. Avec ce protocole, nous craignons de 
nous exposer à des demandes de dédommagement 
en cas d'incident nucléaire. C'est pourquoi j'ai 
demandé en commission si une étude d'incidences 
avait été réalisée, à quels litiges potentiels nous 
nous exposions et quelles seraient les limites de 
notre responsabilité. N'ayant obtenu aucune 
réponse, je voudrais à nouveau demander s'il existe 
une étude à ce sujet. 
 

08.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Momenteel 

is België ondertekenaar van het Verdrag van Parijs, 
maar niet van het Verdrag van Wenen, net als onze 
buurlanden. Vooral de voormalige Oostbloklanden 
en de ontwikkelingslanden, landen zonder 
kerncentrales, zijn lid van het Verdrag van Wenen. 
Met dit protocol vrezen wij dat we ons zullen 
blootstellen aan claims bij eventuele nucleaire 
incidenten. Daarom heb ik in de commissie 
gevraagd of er een impactstudie is gemaakt, aan 
welke mogelijke geschillen wij ons blootstellen en tot 
waar onze aansprakelijkheid zou reiken. Ik heb daar 
geen antwoord op gekregen en zou dus opnieuw 
willen vragen hoe het staat met een eventuele studie 
hieromtrent. 
 

08.02  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

français): Il a été considéré que toutes les réponses 
avaient été apportées en commission. 
 

08.02 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Frans): Men was van oordeel dat alle antwoorden 
gegeven werden in de commissie. 
 

08.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Je repose la 

question en plénière parce que je n’ai pas obtenu de 
réponse en commission. Malheureusement, je 
n’obtiens pas de réponse en plénière non plus. Notre 
groupe s’abstiendra donc lors du vote.  
 

08.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Net omdat 

ik hierop geen antwoord kreeg in de commissie, stel 
ik de vraag opnieuw. Helaas krijg ik eens te meer 
geen antwoord. Daarom zal onze fractie zich 
onthouden bij de stemming. 
 

La présidente: La discussion générale est close. 
 

De voorzitster: De algemene bespreking is 
gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3912/1) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3912/1) 
 

Le projet de loi compte 2 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 2 artikelen. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 et 2 sont adoptés article par article. 
 

De artikelen 1 en 2 worden artikel per 
artikel aangenomen. 
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La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

09 Projet de loi portant assentiment à l'Entente 

entre le Royaume de Belgique et le Québec 
modifiant l'Entente en matière de sécurité sociale 
entre le Royaume de Belgique et le Québec signée 
à Québec le 28 mars 2006, faite à Québec le 
19 avril 2023 (3913/1-3) 
 

09 Wetsontwerp houdende instemming met de 

Overeenkomst tussen het Koninkrijk België en 
Quebec tot wijziging van de Overeenkomst 
betreffende de sociale zekerheid tussen het 
Koninkrijk België en Quebec ondertekend in 
Quebec op 28 maart 2006, gedaan te Quebec op 
19 april 2023 (3913/1-3) 
 

Discussion générale 
 
Mme Liekens, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 
 

Algemene bespreking 
 
Mevrouw Liekens, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 
 

La discussion générale est close. 
 

De algemene bespreking is gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3913/1) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3913/1) 
 

Le projet de loi compte 2 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 2 artikelen. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 et 2 sont adoptés article par article. 
 

De artikelen 1 en 2 worden artikel per 
artikel aangenomen. 

 
La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

10 Projet de loi portant assentiment à l'Accord 

entre le Royaume de Belgique et le Royaume-Uni 
de Grande-Bretagne et d'Irlande du Nord sur 
l'exercice d'activités à but lucratif par certains 
membres de la famille du personnel de missions 
diplomatiques et de postes consulaires, fait à 
Bruxelles le 10 novembre 2023 (3918/1-3) 
 

10 Wetsontwerp houdende instemming met de 

Overeenkomst tussen het Koninkrijk België en het 
Verenigd Koninkrijk van Groot-Brittannië en 
Noord-Ierland inzake het verrichten van betaalde 
werkzaamheden door bepaalde gezinsleden van 
het personeel van de diplomatieke missies en 
consulaire posten, gedaan te Brussel op 
10 november 2023 (3918/1-3) 
 

Discussion générale 
 
Mme Reynaert, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 
 

Algemene bespreking 
 
Mevrouw Reynaert, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag.  
 

La discussion générale est close. 
 

De algemene bespreking is gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3918/1) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3918/1) 
 

Le projet de loi compte 2 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 2 artikelen. 
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Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 et 2 sont adoptés article par article. 
 

De artikelen 1 en 2 worden artikel per 
artikel aangenomen. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

11 Projet de loi portant assentiment à 

l'Arrangement entre le Royaume de Belgique et 
l'Organisation du Traité de l'Atlantique Nord 
concernant le statut du personnel temporaire 
engagé par, et mis en fonction dans, un 
organisme OTAN situé sur le territoire du 
Royaume de Belgique, fait à Bruxelles le 
7 février 2022 (3919/1-3) 
 

11 Wetsontwerp houdende instemming met de 

Regeling tussen het Koninkrijk België en de 
Noord-Atlantische Verdragsorganisatie 
betreffende de rechtspositie van tijdelijk 
personeel dat wordt aangenomen door en 
tewerkgesteld in een orgaan van de NAVO dat op 
het grondgebied van het Koninkrijk België 
gevestigd is, gedaan te Brussel op 7 februari 2022 
(3919/1-3) 
 

Sans rapport 
 

Zonder verslag 
 

Discussion générale 
 

Algemene bespreking 
 

La discussion générale est close. 
 

De algemene bespreking is gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3919/3) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3919/3) 
 

L'intitulé en néerlandais a été modifié par la 
commission en "wetsontwerp houdende instemming 
met de Regeling tussen het Koninkrijk België en de 
Noord-Atlantische Verdragsorganisatie betreffende 
de rechtspositie van tijdelijk personeel dat wordt 
aangeworven door en tewerkgesteld in een orgaan 
van de NAVO dat op het grondgebied van het 
Koninkrijk België gevestigd is, gedaan te Brussel op 
7 februari 2022". 
 

Het opschrift in het Nederlands werd door de 
commissie gewijzigd in "wetsontwerp houdende 
instemming met de Regeling tussen het Koninkrijk 
België en de Noord-Atlantische Verdragsorganisatie 
betreffende de rechtspositie van tijdelijk personeel 
dat wordt aangeworven door en tewerkgesteld in 
een orgaan van de NAVO dat op het grondgebied 
van het Koninkrijk België gevestigd is, gedaan te 
Brussel op 7 februari 2022". 
 

Le projet de loi compte 2 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 2 artikelen. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 et 2 sont adoptés article par article. 

 
De artikelen 1 en 2 worden artikel per 
artikel aangenomen. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

12 Proposition de résolution relative à une 

stratégie climatique intégrée adoptée pour la 
Défense (3118/1-4) 
 

12 Voorstel van resolutie betreffende een 

geïntegreerde klimaatstrategie voor Defensie 
(3118/1-4) 
 

Proposition déposée par:  
 

Voorstel ingediend door:  
 

Guillaume Defossé, Wouter De Vriendt. 
 

Guillaume Defossé, Wouter De Vriendt. 
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Discussion 
 

Bespreking 
 

Le texte adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3118/4) 
 

De door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking (Rgt 85, 4) (3118/4) 
 

L’intitulé a été modifié par la commission en 
"proposition de résolution relative à la stratégie 
climatique intégrée adoptée par la Défense". 
 
M. Verduyckt, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 
 

Het opschrift werd door de commissie gewijzigd in 
"voorstel van resolutie betreffende de door Defensie 
aangenomen geïntegreerde klimaatstrategie". 
 
De heer Verduyckt, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag.  
 

12.01  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Les 

armées européennes font face à des 
bouleversements géopolitiques majeurs: menace 
russe à nos frontières, manque d’unité entre alliés, 
instabilité due aux prochaines élections américaines, 
menace atomique ou encore guerres hybrides. Un 
autre danger a tendance à passer à la trappe alors 
qu’il menace la sécurité de chaque pays. Il n’a ni 
visage ni nationalité si ce n'est ceux des victimes: 
sinistrés des inondations belges de 2021, migrants 
fuyant les sécheresses en Afrique de l’Ouest ou 
peuples autochtones d’Amazonie. Cette menace, 
c’est celle du dérèglement climatique qui ne fait que 
commencer.  
 
 
 
Le dernier rapport du GIEC dit que si les émissions 
de gaz à effet de serre ne diminuent pas 
drastiquement et immédiatement, les conséquences 
deviendront encore plus imprévisibles et 
dramatiques. Le dérèglement climatique affecte les 
missions, infrastructures et capacités des armées. 
L’UE et l’OTAN le prennent désormais en compte 
comme un défi sécuritaire. L’OTAN s’est donné 
comme objectif zéro émission nette d’ici 2050, mais 
en l'absence de méthodologie efficiente, adaptée et 
commune, il n'y a pas d’évaluation de l’efficacité des 
mesures.  
 
 
 
La Défense doit se doter d’une stratégie climatique 
ambitieuse. Elle a adopté une stratégie en 2023, 
mais celle-ci reste sommaire. Le texte cherche à 
donner un cap précis aux domaines d’action.  
 

12.01  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): De 

Europese legers worden met ingrijpende 
geopolitieke omwentelingen geconfronteerd: de 
Russische dreiging aan onze grenzen, een gebrek 
aan eenheid tussen de bondgenoten, instabiliteit als 
gevolg van de komende Amerikaanse verkiezingen, 
de atoomdreiging en hybride oorlogen. Een ander 
gevaar wordt vaak over het hoofd gezien, hoewel de 
veiligheid van elk land erdoor bedreigd wordt. Het 
heeft geen gezicht en geen nationaliteit, behalve die 
van de slachtoffers: de slachtoffers van de 
overstromingen van 2021 in ons land, de migranten 
die de droogte in West-Afrika ontvluchten en de 
inheemse volkeren van het Amazonegebied. Ik heb 
het over de dreiging van de klimaatverandering, 
waarvan we nog maar het begin ervaren. 
 
In het jongste IPCC-verslag staat dat de gevolgen 
nog onvoorspelbaarder en dramatischer zullen 
worden als de uitstoot van broeikasgassen niet 
onmiddellijk drastisch verminderd wordt. De 
klimaatverandering heeft gevolgen voor de missies, 
de infrastructuur en de capaciteit van onze legers. 
De EU en de NAVO beschouwen de 
klimaatverandering voortaan als een 
veiligheidsuitdaging. De NAVO heeft zichzelf tot doel 
gesteld om tegen 2050 geen netto-uitstoot meer te 
hebben, maar bij gebrek aan een efficiënte, 
geschikte en gemeenschappelijke methodologie kan 
de doeltreffendheid van de genomen maatregelen 
niet geëvalueerd worden. 
 
Defensie moet voor een ambitieuze klimaatstrategie 
gaan. In 2023 heeft Defensie een strategie 
goedgekeurd, maar die blijft summier. Met het 
voorstel van resolutie wordt getracht een duidelijke 
koers uit te zetten voor de actiegebieden. 
 

La Défense doit réduire son empreinte carbone à 
travers sa politique d'achat, améliorer le PEB de ses 
infrastructures et opérations et prendre en compte 
les effets du dérèglement climatique sur 
l'environnement stratégique, les missions des 
armées et la résilience nationale. L'enjeu est de 
conserver le même niveau d'efficacité et 
d'opérabilité – c'est non négociable – tout en 

Defensie moet haar koolstofvoetafdruk terugdringen 
via haar aankoopbeleid, de EPB van haar 
infrastructuur en haar operaties verbeteren en 
rekening houden met de impact van de 
klimaatontregeling op de strategische omgeving, de 
opdrachten van het leger en de nationale veerkracht. 
Het is de bedoeling om de efficiëntie en de 
operabiliteit op hetzelfde niveau te handhaven – 
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réduisant les émissions directes et indirectes. 
 
 
 
La guerre n'est jamais durable ni climatiquement 
neutre. Malgré son impact sur le climat, le secteur de 
la Défense n'apparaît pas dans les rapports du GIEC 
ou dans les discussions des COP. C'est encore un 
tabou. Lors de la COP 26, 225 ONG ont présenté 
une pétition pour que les armées soient intégrées de 
manière contraignante aux objectifs de l'Accord de 
Paris. L'urgence climatique nous impose de faire dès 
à présent le maximum. Les domaines militaires 
constituent de riches zones de biodiversité. C'est 
une opportunité pour la préservation de la faune et 
la flore. La Défense belge est active sur ce point. Les 
investissements dans la transition verte peuvent 
aussi offrir des opportunités pour renforcer 
l'efficacité opérationnelle et l'avantage stratégique 
des forces armées.  
 
 
La stratégie climatique suppose des investissements 
et une priorisation. En hausse, le budget de la 
Défense doit inclure le défi du climat dans sa 
trajectoire. Certains projets entrent dans la transition 
écologique, comme la construction durable de 
nouveaux quartiers et QG. Il s'agit surtout d'adapter 
les pratiques et exigences. Il faut prendre 
sérieusement en compte cette menace. Ce texte est 
un pas dans la bonne direction, car cette question va 
s'imposer à nous. Plus tôt nous nous y préparons, 
mieux nous pourrons en faire un avantage 
stratégique et opérationnel.  
 

daaraan mag er niet getornd worden – en 
tegelijkertijd de rechtstreekse en de onrechtstreekse 
uitstoot terug te dringen. 
 
Oorlog is nooit duurzaam, noch klimaatneutraal. 
Ondanks zijn impact op het klimaat wordt de 
defensiesector niet vermeld in de IPCC-verslagen of 
tijdens de besprekingen op de COP's. Dat is nog 
altijd een taboe. Tijdens de COP 26 hebben 225 
ngo's een petitie ingediend die de verplichte opname 
van de legers in de doelstellingen van het 
klimaatakkoord van Parijs beoogde. De 
klimaaturgentie noopt ons ertoe vanaf nu maximale 
inspanningen te leveren. De militaire domeinen 
kunnen op een rijke biodiversiteit bogen. Daarin 
schuilt er een opportuniteit om de fauna en flora te 
beschermen. De Belgische Defensie is actief op dat 
vlak. De investeringen in de groene transitie kunnen 
ook mogelijkheden bieden om de operationele 
efficiëntie en het strategisch voordeel van onze 
krijgsmacht te versterken.  
 
Om een klimaatstrategie uit te rollen moeten er 
investeringen gedaan en prioriteiten gesteld worden. 
Het defensiebudget wordt opgetrokken en in dat 
begrotingstraject moet er rekening gehouden 
worden met de klimaatuitdaging. Sommige projecten 
kaderen in de groene transitie, zoals de duurzame 
bouw van nieuwe kwartieren en hoofdkwartieren. 
Het leger moet zich vooral bepaalde praktijken en 
vereisten eigen maken. Men moet ernstig rekening 
houden met die dreiging. Deze tekst is een stap in 
de goede richting, want we zullen deze kwestie het 
hoofd moeten bieden. Hoe sneller we ons daarop 
voorbereiden, hoe beter we dat in een strategisch en 
operationeel voordeel kunnen omturnen.  
 

12.02  Pieter De Spiegeleer (VB): Cette proposition 

de résolution s’inscrit dans la politique de défense de 
la ministre Dedonder qui consiste à inclure dans la 
vision stratégique le changement climatique en tant 
défi de sécurité, mais de façon sensiblement plus 
radicale. Les missions essentielles primaires de la 
Défense semblent ainsi être des aspects 
subordonnés, et cela à une époque caractérisée par 
des carences et des lacunes structurelles.  
 
Les auteurs de cette résolution veulent désormais 
imposer aussi leur obsession climatique à la 
Défense. Toutefois, la Défense doit en tout premier 
lieu servir à garantir la sécurité extérieure, la défense 
de notre territoire, les intérêts belges à l’étranger et 
nos obligations opérationnelles.  
 
La lutte contre les émissions de CO2 ne sont pas une 
question militaire même si nous pouvons rendre plus 
écologique notre infrastructure de défense et tenir 
compte du contexte géographique et climatologique 

12.02  Pieter De Spiegeleer (VB): Dit voorstel van 

resolutie kadert in het defensiebeleid van minister 
Dedonder om de klimaatverandering als prioritaire 
veiligheidsuitdaging op te nemen in de strategische 
visie, maar dan nog een stuk radicaler. Hiermee 
lijken de primaire kerntaken van Defensie 
ondergeschikt te worden in tijden van structurele 
tekorten en mankementen. 
 
 
De indieners willen Defensie nu ook een 
klimaatobsessie opdringen, maar Defensie moet in 
de eerste plaats zorgen voor de externe veiligheid, 
de verdediging van ons territorium, de Belgische 
belangen in het buitenland en onze operationele 
verplichtingen.  
 
De strijd tegen de CO2-uitstoot is geen militaire 
kwestie, al kunnen we onze defensie-infrastructuur 
groener maken en rekening houden met 
geografische of klimatologische omstandigheden bij 
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dans le cadre d’opérations militaires. Mais nous le 
faisions déjà. Il va sans dire que cette écologisation 
pourrait être plus rapide et plus efficace mais la 
proposition de résolution soumise aux voix 
aujourd’hui n’y contribuera pas. 
 

operaties. Maar dat deden we al. Uiteraard kan die 
vergroening sneller en beter, maar dit voorstel zorgt 
daar alvast niet voor. 
 

La Défense se retrouve plumée après avoir été 
négligée par le monde politique pendant plusieurs 
décennies et elle n'est plus en mesure de remplir ses 
missions essentielles. Selon le Pr Struys, la Belgique 
ne sera pas en mesure d'apporter une contribution 
significative à la montée en puissance militaire 
prévue de l’OTAN si elle n'investit pas nettement 
davantage dans ces tâches essentielles. Il me 
revient que dans un conflit cinétique de haute 
intensité, la Belgique ne pourrait résister que 
quelques jours, faute de munitions et de matériel. 
Les achats sont toutefois gelés en raison du manque 
de moyens financiers. Il nous semble dès lors 
insensé de faire du climat une priorité, même si nous 
pouvons tout à fait accepter d'intégrer dans la vision 
stratégique les effets du changement climatique sur 
notre sécurité collective, à condition toutefois de 
réaliser les analyses adéquates. 
 
Les écologistes semblent analyser notre sécurité au 
travers du prisme du changement climatique, par 
exemple lorsqu'ils évoquent l’instabilité au Sahel, en 
Afghanistan et en Somalie. L’instabilité qui règne 
dans de nombreux pays africains ne s'explique 
toutefois pas seulement par un contexte historique; 
souvent, elle est également causée par la corruption, 
par l'absence de toute structure ou de toute gestion, 
voire par une anarchie totale. 
 

Defensie is kaalgeplukt door decennialange politieke 
verwaarlozing en is niet meer in staat om haar 
kerntaken uit te voeren. Volgens professor Struys zal 
België geen betekenisvolle bijdrage kunnen leveren 
binnen de geplande militaire machtsopbouw van de 
NAVO zonder veel meer te investeren in die 
kerntaken. België kan naar verluidt slechts enkele 
dagen weerstand bieden in een kinetisch conflict van 
hoge intensiteit door een gebrek aan munitie en 
materieel. Aankopen zijn momenteel echter 
bevroren ten gevolge van geldgebrek. Ons lijkt het 
dus te gek om dan van klimaat een prioriteit te 
maken, al mag men de gevolgen van de 
klimaatverandering op onze collectieve veiligheid 
gerust opnemen in de strategische visie, maar dan 
met de juiste analyses. 
 
 
 
De groenen lijken die veiligheidsanalyse volledig op 
te hangen aan de kapstok van de 
klimaatverandering, bijvoorbeeld wanneer ze 
verwijzen naar de instabiliteit in de Sahel, 
Afghanistan en Somalië. De instabiliteit in veel 
Afrikaanse landen heeft echter niet alleen een 
historische achtergrond, maar wordt ook vaak 
veroorzaakt door corruptie, door een gebrek aan 
enige structuur of beleid of zelfs door totale anarchie. 
 

Dans les pays du Sahel, les bergers Fulani sont 
lésés par certains régimes qui transforment les 
systèmes agricoles nomades en des structures 
sédentaires. Cette situation fait le lit de groupements 
djihadistes tels que Boko Haram et les Shebabs. Le 
changement climatique peut provoquer des 
sécheresses et de mauvaises récoltes, mais le 
problème est souvent également que les denrées 
alimentaires présentes ne sont pas distribuées 
équitablement. La corruption et les inégalités 
favorisent l'instabilité et le djihadisme. Les 
déplacements de populations pratiqués à l'égard de 
certaines tribus jouent aussi un rôle dans les 
violences ethniques. Le climat n'est pas la principale 
cause de toute cette misère. 
 
La présidente: Je demande à M. De Spiegeleer de 
conclure, son temps de parole étant dépassé. 
 

In de Sahellanden schakelen regimes over van 
nomadische naar sedentaire landbouwsystemen, 
maar daar zijn de Fulaniherders de dupe van. Dat 
creëert een kweekvijver voor jihadistisch groepen als 
Boko Haram of Al-Shabaab. De klimaatverandering 
kan voor droogte en misoogsten zorgen, maar het 
probleem is vaak ook dat het voedsel dat aanwezig 
is niet gelijk verdeeld wordt. Corruptie en 
ongelijkheid creëren instabiliteit en jihadisme. Ook 
volksverhuizingen van bepaalde stammen spelen 
een rol in het etnische geweld. Het klimaat is niet de 
hoofdoorzaak van al deze ellende. 
 
 
 
 
De voorzitster: Ik vraag de heer De Spiegeleer om 
af te ronden. De spreektijd is overschreden. 
 

12.03  Denis Ducarme (MR): Je remercie 

M. Defossé pour cette proposition déjà amplement 
débattue en commission. Il nous faut effectivement 
gagner cette autre bataille, celle en faveur de la 

12.03  Denis Ducarme (MR): Ik dank de 

heer Defossé voor dit voorstel, dat al uitvoerig 
besproken werd in de commissie. We moeten 
inderdaad nog een ander gevecht winnen, namelijk 
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planète. Il est donc normal de demander à la 
Défense de participer à l'effort collectif. 
 
 
Monsieur Defossé, j'aimerais vous entendre dire que 
les dispositions souhaitées ne mettront pas à mal la 
performance de la Défense. Par ailleurs, est-il 
vraiment indispensable de parler du frelon asiatique 
dans le cadre d’un texte débattu à la Chambre? 
 

het gevecht voor onze planeet. Het is dus normaal 
dat Defensie gevraagd wordt een bijdrage te leveren 
aan de collectieve inspanning. 
 
Mijnheer Defossé, ik zou u graag horen zeggen dat 
de gewenste maatregelen niet ten koste zullen gaan 
van de performantie van Defensie. Is het voorts echt 
nodig om in het kader van een tekst die in de Kamer 
besproken wordt de Aziatische hoornaar te 
vermelden? 
 

Présidente: Eliane Tillieux. 
 

Voorzitster: Eliane Tillieux. 
 

Je soutiendrai néanmoins ce texte. 
 

Desondanks zal ik de voorliggende tekst steunen. 
 

12.04  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): 

J'entends avec plaisir votre enthousiasme quand 
vous dites que nous devons sauver la planète.  
 
Quant à la Défense, l'enjeu majeur est évidemment 
de conserver le même niveau d'efficacité – c'est non 
négociable – tout en réduisant les émissions.  
 
 
Et si vous aviez suivi les débats en commission, 
vous sauriez que la question du frelon asiatique a 
été insérée dans le texte par la voie d'un 
amendement de nos collègues de Vooruit. 
 

12.04  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Het doet 

me genoegen u vol vuur voor de redding van onze 
planeet te horen pleiten. 
 
Wat Defensie betreft, is de grootste uitdaging 
uiteraard om niet aan efficiëntie in te boeten – daar 
valt niet over te onderhandelen – en tegelijkertijd de 
uitstoot te verminderen. 
 
Als u de debatten in de commissie gevolgd hebt, 
weet u dat de kwestie van de Aziatische hoornaar via 
een amendement van onze collega's van Vooruit in 
de tekst opgenomen werd. 
 

12.05  Denis Ducarme (MR): J'étais bel et bien 

présent en commission lorsque nous avons débattu 
du texte, et peut-être même plus que vous, puisque 
vous avez malheureusement été malade. 
 
Quant au frelon asiatique, je persiste à croire que 
cela n'a rien à faire dans ce texte, mais je le 
soutiendrai néanmoins. 
 

12.05  Denis Ducarme (MR): Ik was tijdens de 

bespreking van de tekst wel degelijk in de commissie 
aanwezig, en misschien wel langer dan u, aangezien 
u helaas ziek was. 
 
Wat de Aziatische hoornaar betreft, ben ik nog 
steeds van oordeel dat die niet in deze tekst 
thuishoort, maar ik zal die desondanks steunen. 
 

12.06  Kris Verduyckt (Vooruit): Ma province 

compte de nombreux domaines militaires. Ces 
dernières années, ces domaines ont beaucoup 
souffert du réchauffement climatique. Un feu de forêt 
a notamment ravagé le domaine de Brecht. Dans 
ces domaines, il est donc impératif de prendre à 
bras-le-corps la lutte contre le feu.  
 
La résolution sur le réchauffement climatique a trait 
à la question de savoir comment nous pouvons 
mieux armer la Défense contre les mutations 
climatiques et comment nous pouvons introduire les 
énergies renouvelables dans ces domaines.  
 
Manifestement, M. De Spiegeleer ne l’a pas 
compris. Si nous installons des panneaux 
photovoltaïques dans les domaines militaires, cela 
fera baisser la facture d’énergie de la Défense.  
 
Le texte comporte une série de bonnes mesures 

12.06  Kris Verduyckt (Vooruit): In mijn provincie 

zijn er veel militaire domeinen. Die gebieden hebben 
de afgelopen jaren erg te lijden gehad onder de 
klimaatopwarming, met onder meer een bosbrand 
op het domein van Brecht. De brandbestrijding op 
die domeinen moet worden aangepakt.  
 
 
De resolutie over de klimaatopwarming gaat over 
hoe we Defensie beter kunnen wapenen tegen de 
klimaatverandering, hoe we hernieuwbare energie 
op de domeinen kunnen inzetten.  
 
 
De heer De Spiegeleer heeft dat blijkbaar niet 
begrepen. Als we zonnepanelen op militaire 
domeinen installeren, dan daalt de energiefactuur 
voor Defensie. 
 
De tekst bevat een aantal goede maatregelen om 
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destinées à prévenir les feux de forêts. Cette 
prévention peut s’effectuer en installant des citernes 
et des coupe-feu. Dans le Limbourg, on s’y emploie 
déjà.  
 
Nous avons ajouté dans le texte certains éléments 
touchant à la biodiversité. La propagation d’espèces 
exotiques envahissantes comme le frelon asiatique 
dans notre environnement est un effet du 
réchauffement climatique.  
 
Les fruiticulteurs limbourgeois en souffrent 
beaucoup. La Défense doit également faire le 
nécessaire pour lutter contre ces espèces exotiques. 
Le texte à l’examen est très long et pourtant, 
M. Ducarme tombe sur cette petite phrase où il est 
question du frelon asiatique. Nous soutenons 
évidemment la présente résolution.  
 

bosbranden te voorkomen. Dat kan door cisternen 
en brandgangen aan te leggen. In Limburg gebeurt 
dat vandaag al.  
 
 
Wij hebben aan de tekst een aantal zaken rond 
biodiversiteit toegevoegd. Een gevolg van de 
klimaatopwarming is de toename van exoten, zoals 
de Aziatische hoornaar, in ons leefmilieu.  
 
 
De Limburgse fruitboeren hebben daar zwaar onder 
te lijden. Ook Defensie moet het nodige doen voor 
de bestrijding ervan. Het is een erg lange tekst, maar 
blijkbaar valt de heer Ducarme over dat ene zinnetje 
over de Aziatische hoornaar. Deze resolutie krijgt 
uiteraard onze steun. 
 

12.07  Pieter De Spiegeleer (VB): Je n'ai pas dit que 

la Défense ne devait pas investir dans des panneaux 
solaires et dans la neutralité carbone, mais la 
proposition va trop loin. M. Verduyckt m'attribue des 
propos que je n'ai pas tenus. 
 

12.07  Pieter De Spiegeleer (VB): Ik heb niet 

gezegd dat Defensie niet moet investeren in 
zonnepanelen en CO2-neutraliteit, maar deze 
resolutie gaat veel verder. De heer Verduyckt legt 
mij woorden in de mond.  
 

12.08  Theo Francken (N-VA): J'étais tout juste en 

retard et n'ai pas pu participer à la discussion relative 
au projet de loi sur l'accord concernant les 
dispositions en matière de sécurité sociale à l'égard 
du personnel de l'OTAN en Belgique. C'est un 
progrès important. 
 
Aussi noble soit-il, le travail effectué par les 
écologistes sur le plan de la stratégie climatique de 
la Défense n'est qu'un simple détail. Nous sommes 
en guerre, en Europe et au Moyen-Orient. Le forum 
bruxellois du German Marshall Fund se tient 
aujourd'hui et demain. Le climat ne figure 
aucunement à l'ordre du jour de cet événement. En 
revanche, le fait qu'on ne puisse pas livrer 
suffisamment d'armes et d'artillerie anti-aérienne à 
l'Ukraine cause un stress important. L'Ukraine est au 
bord du gouffre et risque de perdre la guerre. 
 

12.08  Theo Francken (N-VA): Ik was net te laat 

voor de bespreking van het wetsontwerp over het 
akkoord over de sociale zekerheid van het NAVO-
personeel in België. Dat is een grote stap 
voorwaarts. 
 
 
Hoewel het bijzonder nobel is van Groen om te 
werken aan een klimaatstrategie voor Defensie, is 
het niet meer dan een detail. We zijn in oorlog in 
Europa en in het Midden-Oosten. Vandaag en 
morgen vindt het Brussels Forum van het German 
Marshall Fund plaats. Klimaat staat daar echt niet op 
de agenda. Wel is er ongelooflijk veel stress omdat 
er te weinig wapens en luchtartillerie aan Oekraïne 
kunnen worden geleverd. Oekraïne staat aan de 
afgrond en dreigt de oorlog te verliezen. 
 

Nous en sommes arrivés à débattre de la neutralité 
climatique à l'horizon 2050, des carburants de 
synthèse et du frelon asiatique. Ce Parlement est-il 
donc devenu un univers parallèle? Nous devrions 
parler de la manière d'aider l'Ukraine, de développer 
enfin notre capacité de défense et nos usines de 
munitions et d'aboutir à un projet réaliste pour la 
norme des 2 %. Aux Pays-Bas, ces questions sont 
réglées par un gouvernement démissionnaire. 
 
Le gouvernement actuel n'a pas pu se mettre 
d'accord sur l'objectif des 2 %. Lorsque le premier 
ministre a déclaré la semaine passée à cette tribune 
qu'il désirait atteindre ces 2 % avant 2035, les 

Hier worden ondertussen debatten gevoerd over 
klimaatneutraliteit tegen 2050, over e-fuel en over de 
Aziatische hoornaar. Wat voor parallel universum is 
dit Parlement? Wij moeten praten over hoe we 
Oekraïne zullen helpen, over hoe we eindelijk onze 
defensiecapaciteit en onze munitiefabrieken zullen 
uitbouwen en hoe we tot een realistisch 2 %-project 
komen. In Nederland regelt men die zaken met een 
ontslagnemende regering. 
 
Deze regering heeft geen akkoord over de 2 %-
doelstelling. Vorige week verklaarde de premier hier 
dat hij die 2 % liefst nog voor 2035 wil bereiken, maar 
de groene en rode fracties wezen er al snel op dat 
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groupes politiques écologistes et de gauche se sont 
empressés d'affirmer que ces déclarations ne 
reflétaient pas la position du gouvernement. Notre 
parti demande depuis déjà deux ans un calendrier 
concret en vue d'atteindre la norme des 2 % en 
2035. Nous n'en avons pas encore vu la couleur, 
mais nous disposons désormais d'un plan 
d'éradication du frelon asiatique et de neutralité CO2 
pour des chars dont nous ne disposons pas. Il y a de 
quoi avoir honte. Le gouvernement a fondé sa 
politique étrangère sur des concepts centraux tels 
que le multilatéralisme et la solidarité. Où est donc 
la solidarité avec l'alliance multilatérale qu'est 
l'OTAN? 
 

de verklaring van de premier geen 
regeringsstandpunt was. Onze partij vraagt al 2 jaar 
naar een concrete planning om in 2035 de 2 %-norm 
te halen. Die is er niet, maar nu is er wel een plan 
voor de bestrijding van de Aziatische hoornaar en 
voor het CO2-neutraal maken van tanks die we niet 
hebben. Het is beschamend. De regering heeft 
multilateralisme en solidariteit tot de centrale 
concepten van haar buitenlandse beleid gemaakt. 
Waar is de solidariteit met het multilaterale verband 
van de NAVO? 
 

12.09  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): 

Monsieur Francken, vous considérez comme un 
détail la discussion des ambassadeurs à l'OTAN sur 
la stratégie climat, en balance avec la question de 
l'Ukraine, notamment. Mais rien n'empêche de faire 
tout en même temps. La Vivaldi a augmenté ce 
budget, et soutient l'Ukraine.  
 

12.09  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Mijnheer 

Francken, u beschouwt de bespreking van de 
NAVO-ambassadeurs met betrekking tot de 
klimaatstrategie als een detail en benadert ze vanuit 
het perspectief van de toestand in Oekraïne. Niets 
weerhoudt ons er echter van om al die issues 
tegelijkertijd aan te pakken. De vivaldiregering heeft 
het budget voor de NAVO opgetrokken en biedt 
steun aan Oekraïne.  
 

12.10  Kris Verduyckt (Vooruit): Selon 

M. Francken, le réchauffement climatique n'a rien à 
voir avec l'insécurité. Dans les régions durement 
touchées par le changement climatique, la 
population vit souvent de l'agriculture. La perte de 
revenus résultant d'une sécheresse rend ces 
personnes plus perméables à certaines mauvaises 
idées et favorise l'insécurité. 
 
Il va de soi que nous devons aider l'Ukraine. Au 
cours des deux dernières années, le gouvernement 
a déjà dégagé 500 millions d'euros pour de l'aide 
humanitaire et militaire. Nous devons aller encore 
plus loin, mais cela ne signifie pas pour autant que 
nous ne devons pas, simultanément, améliorer 
l'aménagement de nos domaines militaires et 
l'isolation de nos casernes et lutter contre les 
incendies de forêt dans les domaines militaires. L'un 
n'exclut pas l'autre. Le frelon asiatique n'est évoqué 
que dans une seule phrase du texte mais 
M. Francken aime tourner cet aspect en ridicule. 
Qu'il soit rassuré: nous sommes capables de faire 
plus d'une chose à la fois. 
 

12.10  Kris Verduyckt (Vooruit): Volgens de 

heer Francken heeft de klimaatopwarming niets te 
maken met onveiligheid. In de regio's die hard 
getroffen worden door de klimaatverandering, leeft 
men vaak van landbouw. Als de bevolking door de 
droogte geen inkomen meer heeft, is ze vatbaarder 
voor slechte ideeën en is er wel degelijk meer 
onveiligheid.  
 
Uiteraard moeten we Oekraïne steunen. De 
afgelopen twee jaar heeft de regering al 500 
miljoen euro uitgetrokken voor humanitaire hulp en 
militaire steun. Er moet nog meer gebeuren. Dat wil 
echter niet zeggen dat we ondertussen ook niet onze 
militaire domeinen beter kunnen inrichten, kazernes 
beter kunnen isoleren en bosbranden op militaire 
domeinen kunnen bestrijden. Het ene sluit het 
andere niet uit. Het verhaal van de Aziatische 
hoornaar is slechts één zin in de tekst, maar de 
heer Francken trekt dat graag in het belachelijke. Hij 
kan echter gerust zijn: wij zijn in staat om meer dan 
één ding tegelijk te doen.  
 

12.11  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Tous les 

éléments énumérés par M. Francken sont très 
importants et le gouvernement y est d'ailleurs 
attentif. La croissance du budget de la Défense est 
la plus importante que nous ayons connue au cours 
des 30 dernières années. Nous nous efforçons de 
venir en aide à l'Ukraine. Cependant, nous sommes 
également attentifs aux défis que la Défense devra 
relever à long terme, comme le climat. Je m'étonne 

12.11  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Al de 

zaken die de heer Francken opsomt, zijn erg 
belangrijk en de regering neemt ze dan ook ter harte. 
De stijging van het defensiebudget is de grootste 
stijging van de afgelopen 30 jaar. Wij proberen 
Oekraïne te helpen. Wij hebben echter ook oog voor 
de uitdagingen voor Defensie op langere termijn, 
zoals het klimaat. Het verwondert mij dat de 
heer Francken dat minimaliseert. Ook binnen de 
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que M. Francken minimise cet élément, qui est 
considéré comme un défi sécuritaire très important 
au sein de l'OTAN et de l'UE également. Le climat 
est source d'instabilité et d'insécurité et entraîne des 
courants migratoires. Dans notre proposition de 
résolution, nous demandons au gouvernement de 
s'intéresser à une stratégie climatique au sein de la 
Défense, ce qui n'implique pas d'abandonner 
d'autres aspects. 
 

NAVO en de EU wordt dit beschouwd als een zeer 
belangrijke veiligheidsuitdaging. Het klimaat creëert 
instabiliteit, onveiligheid en migratiestromen. Met 
deze resolutie vragen wij de regering om oog te 
hebben voor een klimaatstrategie binnen Defensie 
en dat houdt niet in dat andere zaken opzij worden 
geschoven. 
 

12.12  Theo Francken (N-VA): La sainte église 

climatique rétropédale évidemment et prétend que le 
climat occupe une place incroyable sur la liste des 
priorités de l'OTAN. Je ne voudrais pas paraître 
irrespectueux mais le climat est une question 
secondaire pour l'OTAN. Je n'ai encore jamais 
assisté à une réunion de l'OTAN durant laquelle il a 
été question de l'achat d'électro-carburant, des 
frelons asiatiques ou des nuisances sonores 
causées par la Défense en milieu sous-marin. 
Certains pays font incontestablement face à des 
problèmes climatiques et à des conflits mais ces 
conflits existaient déjà avant la grande sécheresse. 
Autrefois, on parlait du trou dans la couche d'ozone 
ou de la nécessité de planter davantage d'arbres. Le 
climat est un phénomène de mode de ces vingt 
dernières années. C'est une question accessoire. 
 

12.12  Theo Francken (N-VA): Natuurlijk geeft de 

heilige klimaatkerk nu tegengas en wordt er beweerd 
dat klimaat een ongelooflijke prioriteit is voor de 
NAVO. Met alle respect, maar dat is bijzaak voor de 
NAVO. Ik heb nog geen enkele NAVO-vergadering 
bijgewoond waar het gaat over het aankopen van e-
fuel, over de Aziatische hoornaar of over de 
geluidshinder door Defensie onder water. Er zullen 
zeker landen zijn met klimaatproblemen en 
conflicten, maar die conflicten waren er ook al voor 
de grote droogte. Vroeger ging het over het gat in de 
ozonlaag of over meer bomen. Het klimaat is een 
modeverschijnsel van de voorbije 20 jaar. Dat is 
bijzaak. 
 

M. De Vriendt dit s'occuper également d'autres 
aspects. Mais qu'en est-il alors de la proposition de 
résolution sur l'Ukraine? On nous a même 
empêchés de tenir un débat sur l'Ukraine en 
commission. C'est honteux. Où est la proposition de 
résolution sur l'objectif de 2 %, la pierre angulaire de 
l'OTAN? Tous ces textes ont été jetés au panier. 
Tout ceci pendant que la majorité s'intéresse à des 
détails comme le frelon asiatique et les navires 
silencieux en mer du Nord.  
 

De heer De Vriendt zegt ook met andere dingen 
bezig te zijn. Waar is de Oekraïneresolutie dan? Er 
mocht zelfs geen debat worden georganiseerd over 
Oekraïne in de commissie. Dat is beschamend. 
Waar is de resolutie over de 2 %-doelstelling? Waar 
is de resolutie over die hoeksteen van de NAVO? 
Dat ligt allemaal in de prullenmand. En ondertussen 
is de meerderheid bezig met details zoals de 
Aziatische hoornaar en de stille schepen in de 
Noordzee. 
 

12.13  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): Nous 

n'avons jamais été opposés à un débat sur l'Ukraine. 
Ce qu'il s'y passe est terrifiant pour nous et l'Europe. 
Mais je vous invite à venir tenir votre discours 
climatosceptique devant les victimes des 
inondations de 2021, vos futurs électeurs wallons. 
Venez leur dire qu'il y a des problèmes plus 
importants! 
 

12.13  Guillaume Defossé (Ecolo-Groen): We 

hebben ons nooit tegen een debat over Oekraïne 
verzet. Wat daar gebeurt, vormt een bedreiging voor 
ons en voor Europa. Ik nodig u uit uw klimaatscepsis 
te komen verdedigen voor de slachtoffers van de 
overstromingen in 2021, uw toekomstige Waalse 
kiezers. Ze zullen u graag horen vertellen dat er 
belangrijkere problemen zijn! 
 

12.14  Theo Francken (N-VA): Lorsque l'église 

climatique ne parvient pas à ses fins, elle sort les 
arguments émotionnels. Il s'agit alors soit d'enfants, 
soit de tués, et si on combine les deux on marque 
encore davantage de points. Lors d'une conférence 
internationale, le premier ministre a affirmé que le 
climat avait fait ses premières victimes mortelles en 
Belgique lors des inondations. En a-t-on quelque 
preuve scientifique? Ces inondations étaient-elles 
dues seulement au changement climatique? Bien 

12.14  Theo Francken (N-VA): Als de klimaatkerk 

het niet kan halen, haalt ze emotionele argumenten 
boven. Het gaat dan ofwel over kinderen, ofwel over 
doden, en met dode kinderen scoort men best. De 
eerste minister heeft op een internationale 
conferentie gezegd dat in België de eerste 
klimaatdoden zijn gevallen bij de overstromingen. Is 
daar enig wetenschappelijk bewijs voor? Waren de 
overstromingen enkel aan de klimaatverandering te 
wijten? Welnee, dat is onzin. De slachtoffers als 
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sûr que non, c'est absurde. Parler de ces victimes 
comme de morts du climat ne sert que le programme 
écologiste et constitue en outre une contre-vérité.  
 

klimaatdoden bestempelen, dient enkel de groene 
agenda en is bovenal een leugen. 
 

La présidente: La discussion est close. 
 

De voorzitster: De bespreking is gesloten. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Le vote sur la proposition aura lieu ultérieurement. 
 

De stemming over het voorstel zal later 
plaatsvinden. 
 

13 Proposition de résolution sur le renforcement 

de nos industries de sécurité et de défense et leur 
insertion dans le réseau d'entreprises 
européennes (3321/1-7) 
- Proposition de résolution relative au 
renforcement et au positionnement international 
de l'industrie belge de la sécurité et de la défense 
(3290/1-2) 
- Proposition de résolution visant à renforcer 
l'écosystème politique, industriel et militaire en 
vue de créer une communauté de Défense 
(3484/1-2) 
 

13 Voorstel van resolutie betreffende de 

versterking van onze veiligheids- en defensie-
industrie, alsook de opneming ervan in het 
netwerk van Europese ondernemingen (3321/1-7) 
- Voorstel van resolutie betreffende de versterking 
en de internationale positionering van de 
Belgische veiligheids- en defensie-industrie 
(3290/1-2) 
- Voorstel van resolutie betreffende het versterken 
van het politiek-industrieel-militair ecosysteem 
tot een Defensiegemeenschap (3484/1-2) 
 

Propositions déposées par:  
 

Voorstellen ingediend door:  
 

- 3321: Denis Ducarme, Tim Vandenput, Christophe 
Bombled 
- 3290: Tim Vandenput 
- 3484: Theo Francken, Peter Buysrogge, Darya 
Safai, Sander Loones, Michael Freilich, Koen Metsu, 
Frieda Gijbels. 
 

- 3321: Denis Ducarme, Tim Vandenput, Christophe 
Bombled 
- 3290: Tim Vandenput 
- 3484: Theo Francken, Peter Buysrogge, Darya 
Safai, Sander Loones, Michael Freilich, Koen Metsu, 
Frieda Gijbels. 
 

Discussion 
 

Bespreking 
 

Le texte adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3321/7) 
 

De door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking (Rgt 85, 4) (3321/7) 
 

L’intitulé a été modifié par la commission en 
"proposition de résolution sur le renforcement et le 
positionnement européen et international des 
industries de sécurité et de défense belges". 
 

Het opschrift werd door de commissie gewijzigd in 
"voorstel van resolutie betreffende de versterking en 
de Europese en de internationale positionering van 
de Belgische veiligheids- en defensie-industrie". 
 

M. Hugues Bayet, rapporteur, renvoie au rapport 
écrit. 
 

De heer Bayet, rapporteur, verwijst haar het 
schriftelijk verslag.  
 

13.01  Theo Francken (N-VA): Il s'agit d'un sujet qui 

revêt une importance fondamentale, surtout pour les 
parlementaires francophones. En effet, la Wallonie 
dispose encore d'une importante industrie de la 
défense. Le gouvernement belge a conclu un accord 
de 20 ans pour l'ouverture de lignes supplémentaires 
de production de munitions, qui seront construites 
notamment à Lummen dans le Limbourg. Pour ce 
faire, il faut un cadre stable, amorcé par les partis de 
la majorité avec la proposition de résolution à 
l'examen. 
 

13.01  Theo Francken (N-VA): Dit is een belangrijk 

onderwerp, zeker voor de Franstalige 
parlementsleden. Wallonië beschikt immers nog 
over een aanzienlijke defensie-industrie. De 
Belgische regering heeft een akkoord voor 20 jaar 
gesloten voor de opening van bijkomende 
munitielijnen, die onder andere in het Limburgse 
Lummen zullen worden gebouwd. Daarvoor is een 
stabiel kader nodig. De meerderheidspartijen geven 
hier een eerste aanzet voor. 
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Il est positif que notre stratégie industrielle de 
défense soit mise sur le tapis. Les munitions ou 
protections antiaériennes que nous pouvons offrir à 
l'Ukraine sont insuffisantes parce que notre 
production de munitions et notre capacité industrielle 
sont trop faibles. Je ne suis pas le plus fervent 
défenseur de la politique de Mme Dedonder mais sa 
stratégie de défense, d'industrie et de recherche 
(DIRS) comprenant la création d'un Conseil 
industriel de défense est une bonne chose. Les 
entités fédérées doivent participer aux discussions 
dans les plus brefs délais et devront dégager des 
budgets. Une sorte de Conseil interfédéral où sera 
élaborée notre future stratégie de défense sera ainsi 
créée. 
 

Het is goed dat onze defensie-industriële strategie 
hier aan bod komt. We kunnen Oekraïne te weinig 
munitie of luchtdoelbescherming geven, omdat er te 
weinig munitieproductie en industriële capaciteit is. 
Ik ben niet de grootste fan van het beleid van 
mevrouw Dedonder, maar haar defence, industry 
and research strategy (DIRS) met de industriële raad 
is een goede zaak. De deelstaten moeten zo snel 
mogelijk mee aan tafel zitten en zullen daarvoor 
budget moeten vrijmaken. Dat wordt dan een soort 
interfederale raad, waarin de defensiestrategie voor 
de toekomst wordt uitgewerkt. 
 

Nous adhérons à cette approche. Il s'agit d'un 
chantier pour l'échelon fédéral, mais également pour 
le niveau flamand, par exemple sur le plan des 
licences d'exportation d'armes, dont les procédures 
sont trop sévères. Nous devons également examiner 
la piste de la recherche scientifique relative aux 
applications à double usage. Les banques 
flamandes, et en particulier les plus grandes, doivent 
aussi oser modifier leur stratégie pour que le secteur 
de la défense bénéficie davantage 
d'investissements et de lignes de crédit. 
 
Nous ne devons cependant pas non plus être naïfs. 
Dans l'UE, nous assistons à une course effrénée à 
l'obtention de budgets de défense. Nous sommes un 
petit pays, or ce sont les grands États qui remportent 
souvent cette course, notamment parce qu'ils 
invoquent l'article 346 du Traité sur le 
fonctionnement de l'Union européenne, qui permet 
de déroger à certaines procédures concurrentielles 
pour des raisons d'intérêt national. 
 
Même s'il convient encore d'y apporter quelques 
adaptations, nous soutiendrons cette résolution. 
C'est le débat de l'avenir. 
 

Wij gaan akkoord met de insteek. Er is werk op 
federaal niveau, maar ook nog op het Vlaamse 
niveau, bijvoorbeeld op het vlak van de te strenge 
exportlicenties voor wapens. Wij moeten ook kijken 
naar het wetenschappelijk onderzoek met een dual-
usetoepassing. Ook de Vlaamse banken – en zeker 
de grootste Vlaamse bank – moeten hun strategie 
durven wijzigen, zodat defensie meer investeringen 
en kredietlijnen krijgt. 
 
 
 
We mogen echter ook niet naïef zijn. In de EU is er 
een ratrace aan de gang om de defensiebudgetten 
binnen te halen. Wij zijn een klein land en de grote 
landen gaan er vaak mee lopen, onder andere 
omdat ze gebruikmaken van artikel 346 van het 
Verdrag betreffende de werking van de Europese 
Unie, op grond waarvan bepaalde concurrentiële 
procedures kunnen worden uitgeschakeld in het licht 
van het nationale belang. 
 
Er moeten nog enkele aanpassingen gebeuren, 
maar we zullen deze resolutie steunen. Dit is het 
debat van de toekomst. 
 

13.02  Denis Ducarme (MR): Merci à tous pour le 

débat et le soutien apporté à l'unanimité en 
commission. Même dans la majorité il existait un 
certain nombre de nuances, mais le texte obtenu 
nous semble satisfaisant. 
 
Sur la base du soutien que l'Europe apporte à 
l'Ukraine, seuls 30 % de nos engagements sont 
rencontrés parce que la force de notre industrie de 
défense n'est pas suffisante. 
 

13.02  Denis Ducarme (MR): Ik dank iedereen voor 

het debat en de eenparige steun in de commissie. 
Ook in de meerderheid bestonden er een aantal 
meningsverschillen, maar de tekst die voorligt lijkt 
ons toereikend.  
 
Afgaand op de steun die Europa aan Oekraïne biedt, 
komen we slechts 30 % van onze verbintenissen na 
omdat onze defensie-industrie onvoldoende 
ontwikkeld is.  
 

Nous avons besoin d'aller acheter du matériel 
militaire en Turquie et en Corée du Sud. Nous 
devons considérer que cette Europe de la Défense 
que nous appelons de nos vœux ne pourra se 
construire qu'avec l'industrie de la défense. 

We moeten legermateriaal aankopen in Turkije en 
Zuid-Korea. We moeten ons ervan bewust zijn dat 
de gemeenschappelijke Europese Defensie 
waarvoor we pleiten, alleen tot stand kan komen als 
we over een defensie-industrie beschikken. 
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Entre 2019 et 2023, 55 % des achats européens 
d'équipements militaires provenaient des États-Unis. 
Seuls 25 % du matériel militaire fourni par les 
Européens aux Ukrainiens proviennent de l'UE. Il 
faut davantage d'autonomie stratégique. 
 
 
 
Quand on entend M. Trump qui appelle, par 
boutade, M. Poutine à attaquer les pays européens 
qui n'auraient pas rencontré l'exigence de 
participation à 2 % de leur PIB en matière de 
défense militaire, c'est inquiétant. 
 

 
Tijdens de periode 2019-2023 was 55 % van de 
Europese militaire aankopen afkomstig uit de 
Verenigde Staten. Slechts 25 % van het 
legermateriaal dat door de Europeanen aan 
Oekraïne geleverd wordt, wordt in de EU 
geproduceerd. Meer strategische autonomie dringt 
zich op. 
 
De woorden van Donald Trump, die president Poetin 
er met een boutade toe oproept de Europese landen 
die niet de vereiste 2 % van hun bbp aan defensie-
uitgaven besteed hebben, aan te vallen, moeten ons 
tot nadenken stemmen.  
 

En Europe, certains désirent ce virage vers 
l’autonomie stratégique. Emmanuel Macron nous fait 
prendre conscience de certaines réalités, le ministre 
allemand de la Défense aussi.  
 
Ce texte participe à cette prise de conscience. Nous 
demandons à mobiliser nos entreprises d’armement 
afin qu’elles participent à l’effort de guerre en faveur 
de l’Ukraine et à la remise à niveau des stocks 
d’armement belges. 
 

Sommigen in Europa willen dat we de weg naar een 
strategische autonomie inslaan. Emmanuel Macron 
confronteert ons met een aantal feiten, net zoals de 
Duitse minister van Defensie.  
 
Deze tekst draagt bij tot dat bewustwordingsproces. 
Wij vragen dat onze wapenbedrijven gemobiliseerd 
worden om bij te dragen tot de oorlogsinspanningen 
ten voordele van Oekraïne en het aanvullen van de 
Belgische wapenvoorraden tot het gewenste niveau.  
 

Nous demandons que la Belgique participe aux 
programmes de défense européens et de l’OTAN. 
Cela fait écho au programme SCAF, le système de 
combat aérien du futur, où nous sommes 
observateurs mais dont nous devons devenir 
acteurs. Nous devons nous engager dans le projet 
franco-allemand de char européen. 
 
 
 
Nous demandons au ministre de la Défense de venir, 
au moins une fois par législature, faire rapport à la 
Chambre sur l’ensemble des projets mis en œuvre 
en collaboration avec notre industrie de défense. 
 

Wij vragen dat België deelneemt aan de 
defensieprogramma's van de Europese Unie en de 
NAVO. Dat roept herinneringen op aan het FCAS-
programma, het Future Combat Air System, 
waaraan België als waarnemer deelneemt, maar 
waarvan we beter een actieve deelnemer zouden 
worden. We moeten ons ook engageren voor een 
deelname aan het Frans-Duitse project voor de 
ontwikkeling van een Europese tank.  
 
We vragen de minister van Defensie om minstens 
één keer tijdens de legislatuur verslag uit te brengen 
in de Kamer over alle projecten die in samenwerking 
met onze defensie-industrie uitgevoerd worden.  
 

La présidente: La discussion est close. 
 

De voorzitster: De bespreking is gesloten. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Le vote sur la proposition aura lieu ultérieurement. 
 

De stemming over het voorstel zal later 
plaatsvinden. 
 

14 Projet de loi modifiant la loi du 26 juin 1990 

relative à la protection de la personne des 
malades mentaux (3721/1-8) 
 

14 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 

26 juni 1990 betreffende de bescherming van de 
persoon van de geesteszieke (3721/1-8) 
 

Discussion générale 
 

Algemene bespreking 
 

Mme Gabriëls et M. D'Haese, rapporteurs, renvoient 
au rapport écrit. 
 

Mevrouw Gabriëls en de heer D'Haese, rapporteurs, 
verwijzen naar het schriftelijk verslag. 
 

14.01  Vanessa Matz (Les Engagés): Ce texte 14.01  Vanessa Matz (Les Engagés): In deze tekst 
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évacue le terme de "malade mental" pour parler de 
"personne atteinte d'un trouble psychiatrique", ce qui 
est plus respectueux, moins stigmatisant et plus 
actuel. Il est aussi positif que le projet définisse le 
trouble psychiatrique. En commission, Monsieur le 
ministre, vous avez confirmé que cela pourrait 
comprendre, le cas échéant, les addictions. Il est 
aussi positif de vouloir réduire les traumatismes, de 
privilégier les solutions alternatives volontaires, et de 
permettre une période d'évaluation clinique de 
48 heures pour une meilleure prise en charge.  
 
 
 
Par ailleurs, il est positif que de nombreux 
amendements tiennent compte des auditions, des 
demandes de clarification de l'Orde van Vlaamse 
Balies (OVB) et des points soulevés par l'Union 
royale des juges de paix et de police. Ce projet se 
fonde sur le rapport du groupe de travail. Les experts 
se sont rencontrés à plusieurs reprises pour réfléchir 
aux améliorations.  
 

wordt de term 'geesteszieke' vervangen door de 
term 'persoon met een psychiatrische aandoening'; 
dat is respectvoller, minder stigmatiserend en 
eigentijdser. Het is ook positief dat het wetsontwerp 
een definitie van psychische aandoening bevat. 
Mijnheer de minister, in de commissie hebt u 
bevestigd dat verslavingen desgevallend onder die 
noemer zouden kunnen vallen. Het is ook goed dat 
men het stigma wil wegwerken, maximaal wil 
inzetten op vrijwillige alternatieve oplossingen en 
een klinische evaluatieperiode van 48 uur mogelijk 
maakt, wat kansen schept voor een betere 
behandeling.  
 
Voorts is het een goede zaak dat er in heel wat 
amendementen rekening gehouden wordt met de 
hoorzittingen, de vragen om opheldering vanwege 
de Orde van Vlaamse Balies (OVB) en de door het 
Koninklijk Verbond van de vrede- en politierechters 
aangehaalde aspecten. Dit wetsontwerp stoelt op 
het verslag van de werkgroep. De deskundigen zijn 
meermaals bijeengekomen om over mogelijke 
verbeteringen na te denken. 
 

Néanmoins, le projet ne répond pas à notre critique 
fondamentale, partagée par les professionnels, à 
savoir qu'il faut plus de moyens humains et 
financiers. Nous devons aller plus loin pour soulager 
et trouver des alternatives pour les services 
d'urgence, mal outillés face à des patients souffrant 
de délire agité ou de confusion aiguë. Une partie de 
la solution est l'ouverture d'unités spécialisées. Ce 
texte ne résoudra pas le manque de lits disponibles, 
de médecins psychiatres, de greffiers et de juges de 
paix. Nous le soutiendrons néanmoins car c'est un 
bel outil.  
 

Niettemin komt het ontwerp niet tegemoet aan onze 
fundamentele kritiek, die door de 
beroepsbeoefenaars gedeeld wordt en inhoudt dat 
er meer personele en financiële middelen nodig zijn. 
We moeten verder gaan om het werk van de 
urgentiediensten te verlichten en er alternatieven 
voor te vinden. Die diensten zijn immers slecht 
toegerust om patiënten op te vangen die aan het 
excited delirium syndrome of aan acute verwardheid 
lijden. De oplossing bestaat deels in het opzetten 
van gespecialiseerde eenheden. Met deze tekst zal 
het tekort aan beschikbare bedden, psychiaters, 
griffiers en vrederechters niet opgelost worden. 
Niettemin zullen we de tekst steunen omdat het een 
goed instrument is. 
 

14.02  Paul Van Tigchelt, ministre (en français): Il 

faut les moyens qui vont avec ces nouvelles 
dispositions. Mais les soins adaptés ne relèvent pas 
uniquement de la Justice. Les capacités dépendent 
notamment de la répartition des hôpitaux autorisés, 
de l'intégration et de l'alignement d'une offre de crise 
élargie en santé mentale, et des investissements 
supplémentaires cette année. Cette loi, qui suit les 
avis d'un groupe de travail et tire les conclusions des 
drames vécus avec des personnes présentant des 
troubles psychiques, est une avancée.  
 

14.02 Minister Paul Van Tigchelt (Frans): We 

moeten over de middelen beschikken om deze 
nieuwe bepalingen te kunnen uitvoeren. Het 
verlenen van gepaste zorg is echter niet enkel de 
bevoegdheid van Justitie. De capaciteit hangt meer 
bepaald af van de spreiding van de erkende 
ziekenhuizen, van de integratie en onderlinge 
afstemming van een verruimd crisisaanbod inzake 
geestelijke gezondheidszorg en van de extra 
investeringen in de loop van dit jaar. Deze wet, 
waarin er rekening gehouden wordt met de adviezen 
van een werkgroep en met de conclusies uit drama's 
die zich voorgedaan hebben met personen met 
psychische stoornissen, is een stap voorwaarts.  
 

14.03  Katja Gabriëls (Open Vld): La majorité a 

déposé un amendement visant à corriger une erreur 
matérielle dans le texte. Dans le nouvel article 9, § 3, 

14.03  Katja Gabriëls (Open Vld): De meerderheid 

heeft een amendement ingediend om een materiële 
fout in de tekst recht te zetten. In het voorgestelde 
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alinéa 2 de la loi du 26 juin 1990, les mots "dans le 
même délai" sont remplacés par les mots "dans les 
vingt-quatre heures de sa décision". En effet, ce 
délai de 24 heures a été supprimé involontairement, 
mais il est crucial pour l'applicabilité de la législation. 
 

nieuwe artikel 9, § 3, tweede lid van de wet van 
26 juni 1990 worden de woorden "binnen dezelfde 
termijn" vervangen door de woorden "binnen 
vierentwintig uren na zijn beslissing". Die periode 
van 24 uur werd immers onbedoeld geschrapt, maar 
die termijn is cruciaal voor de toepasselijkheid van 
de wetgeving. 
 

14.04  Vanessa Matz (Les Engagés): De nombreux 

textes en matière de justice sont bons sur papier, 
mais restent lettre morte faute de moyens. C'est 
encore le cas ici. Avoir des principes n’est pas tout, 
il faut pouvoir les mettre en œuvre. 
 

14.04  Vanessa Matz (Les Engagés): Heel wat 

teksten inzake justitie lijken goed op papier, maar 
blijven dode letter bij gebrek aan middelen. Ook met 
deze tekst is dat het geval. Beginselen formuleren 
volstaat niet; men moet die ook in praktijk kunnen 
brengen.  
 

La présidente: La discussion générale est close. 
 

De voorzitster: De algemene bespreking is 
gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3721/8) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3721/8) 
 

L'intitulé a été modifié par la commission en "projet 
de loi portant diverses modifications relatives à la 
protection de la personne des malades mentaux". 
 

Het opschrift werd door de commissie gewijzigd in 
"wetsontwerp houdende diverse bepalingen 
betreffende de bescherming van de persoon van de 
geesteszieke". 
 

Le projet de loi compte 72 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 72 artikelen. 
 

Amendement déposé: 
 

Ingediend amendement: 
 

Art. 25 
 • 39 – Katja Gabriëls cs 3721/9) 
 

Art. 25 
 • 39 – Katja Gabriëls cs 3721/9) 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'amendement et l’article réservés ainsi que sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het aangehouden amendement, het 
aangehouden artikel en over het geheel zal later 
plaatsvinden. 
 

15 Projet de loi portant organisation des 

audiences par vidéoconférence dans le cadre des 
procédures judiciaires (3722/1-7) 
 

15 Wetsontwerp houdende organisatie van 

zittingen per videoconferentie in het kader van 
gerechtelijke procedures (3722/1-7) 
 

Discussion générale 
 

Algemene bespreking 
 

Mmes Dillen et Gabriëls, rapporteurs, renvoient au 
rapport écrit 
 

Mevrouw Dillen en mevrouw Gabriëls, rapporteurs, 
verwijzen naar het schriftelijk verslag. 
 

15.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Mon parti 

a introduit une proposition de loi au cours de la 
législature précédente afin de réglementer le 
contrôle de la détention préventive par 
vidéoconférence. Cette proposition a également été 
approuvée, mais malheureusement, elle a ensuite 
été annulée par la Cour constitutionnelle parce que 
le cadre procédural n'était pas suffisamment élaboré 

15.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Mijn 

partij heeft tijdens de vorige legislatuur zelf een 
wetsvoorstel ingediend om de controle op de 
voorlopige hechtenis per videoconferentie te 
regelen. Dat voorstel werd ook goedgekeurd, maar 
jammer genoeg werd het nadien door het 
Grondwettelijk Hof vernietigd, omdat het procedurele 
kader onvoldoende was uitgewerkt in de wet zelf. 
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dans la loi. 
 
Nous saluons donc le fait que ce projet de loi crée 
un cadre légal pour la vidéoconférence dans les 
affaires judiciaires. Il faut certainement un tel 
système, notamment en raison de la charge de 
travail élevée et du manque de personnel et de 
ressources au sein de la Justice. En outre, la 
vidéoconférence facilite l'accès à la Justice et peut 
réduire les risques en matière de sécurité, 
puisqu'elle élimine la nécessité d'un transport vers et 
depuis la prison. 
 

 
 
We vinden het dus een goede zaak dat dit 
wetsontwerp een wettelijk kader creëert voor 
videoconferenties in rechtszaken. Er is zeker nood 
aan zo'n systeem, mede vanwege de hoge werklast 
en het tekort aan mensen en middelen bij justitie. 
Bovendien biedt de videoconferentie gemakkelijker 
toegang tot de rechter en kan ze de 
veiligheidsrisico's verlagen, aangezien er geen 
transport van en naar de gevangenis meer moet 
plaatsvinden. 
 

Nous nous abstiendrons toutefois lors du vote. Nous 
regrettons, en effet, que la comparution par 
vidéoconférence soit considérée comme une 
exception. Toutes les parties doivent donner leur 
accord et il ressort aussi de l'avis du Collège des 
procureurs généraux qu'il s'agit d'une procédure très 
lourde. Les auteurs de plusieurs avis estiment que 
ce système est très difficilement applicable et se 
demandent s’il permettra de réaliser les gains 
d’efficacité visés. 
 
Il ressort pourtant de la jurisprudence de la Cour 
européenne des droits de l’homme (CEDH) et de la 
Cour constitutionnelle que le consentement ne doit 
pas être une condition indispensable pour pouvoir 
utiliser la vidéoconférence. Le consentement n’est 
pas nécessaire en situation d’urgence épidémique et 
en cas de risque pour la sécurité publique. Il est 
ressorti de la discussion que le transport de détenus 
dangereux vers le tribunal ne relève pas 
automatiquement de ces deux exceptions.  
 

Toch zullen wij ons bij de stemming onthouden. We 
betreuren immers dat het verschijnen per 
videoconferentie als een uitzondering wordt 
beschouwd. Alle partijen moeten hun toestemming 
geven en ook uit het advies van het College van 
procureurs-generaal blijkt dat het om een heel zware 
procedure gaat. In verschillende adviezen wordt 
gewag gemaakt van een zeer moeilijk toepasbaar 
systeem, dat de beoogde efficiëntiewinsten mogelijk 
in de weg staat.  
 
Uit rechtspraak van het Europees Hof voor de 
Rechten van de Mens en het Grondwettelijk Hof blijkt 
nochtans dat de toestemming geen noodzakelijke 
vereiste hoeft te zijn om de videoconferentie te 
gebruiken. Enkel in een epidemische noodsituatie en 
bij een risico voor de openbare veiligheid is de 
toestemming niet vereist. Uit de bespreking is 
gebleken dat het transport van gevaarlijke 
gevangenen niet automatisch onder die twee 
uitzonderingen valt. 
 

En outre, nous estimons que la limitation de 
l'utilisation de la vidéoconférence à certaines 
audiences est une occasion manquée. La Cour 
européenne des droits de l'homme a cependant 
jugé, en 2006 déjà, que l'organisation d'une 
vidéoconférence est tout à fait possible pour autant 
que les droits de la défense soient garantis. 
 
Enfin, l'entrée en vigueur de cette loi à peine trois 
mois après sa publication au Moniteur belge est, 
selon nous, irréaliste. En effet, il faudra acquérir et 
implémenter un système, et il faudra former le 
personnel et informer les avocats et les citoyens de 
manière adéquate. Il n'est pas possible d'y parvenir 
dans ce délai.  
 
Autrement dit, si nous sommes résolument partisans 
de l'organisation d'audiences par vidéoconférence 
dans le cadre des procédures judiciaires, nous 
estimons cependant que le champ d'application 
proposé est trop restreint. Nous nous rallions donc 
aux nombreux avis critiques rendus à propos de ce 
projet. 

Daarnaast vinden wij het een gemiste kans dat de 
videoconferentie slechts voor een beperkt aantal 
zittingen mogelijk is. Het Europees Hof voor de 
Rechten van de Mens heeft nochtans al in 2006 
geoordeeld dat een videoconferentie perfect 
mogelijk is als de rechten van de verdediging worden 
gevrijwaard. 
 
Ten slotte vinden wij het niet realistisch dat deze wet 
al drie maanden na de bekendmaking in het Belgisch 
Staatsblad in werking zal treden. Er zal een systeem 
moeten worden aangekocht en uitgerold, personeel 
moet worden opgeleid en advocaten en burgers 
moeten voldoende worden geïnformeerd. Dat kan 
niet binnen die termijn. 
 
Kortom, wij zijn een groot voorstander van het 
gebruik van videoconferentie in gerechtelijke 
procedures, maar het voorgestelde 
toepassingsgebied is voor ons te beperkt. We sluiten 
ons aan bij de vele kritische adviezen die over dit 
ontwerp zijn geformuleerd. 
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15.02  Marijke Dillen (VB): Le projet de loi crée un 

cadre légal pour le recours aux vidéoconférences, 
en garantissant le respect des droits fondamentaux. 
Il ressort des avis que cet instrument peut présenter 
plusieurs avantages, mais une série de problèmes 
importants demeurent, par ailleurs. 
 
Le principe de base veut que l’audience avec 
comparution physique doit demeurer la règle et que 
l'audience par vidéoconférence doit être une 
exception. De plus, toutes les parties doivent y 
souscrire. La vidéoconférence ne peut en aucun cas 
porter atteinte aux garanties procédurales des 
parties, à la procédure ni aux droits de la défense. 
 
 
L’opportunité de la vidéoconférence dépend du 
domaine du droit et de l’objet du procès. Les 
audiences portant sur des questions de procédure et 
les dossiers simples sans pièces complexes, où les 
points de vue ne sont pas très divergents, ne 
poseront pas de problème. En revanche, l'audience 
par vidéoconférence doit être exclue pour des 
dossiers plus complexes. Il en va de même pour les 
affaires ayant une forte composante émotionnelle. 
Ainsi, la vidéoconférence ne s'indique absolument 
pas pour le contentieux spécifique traité par les juges 
de la jeunesse et de la famille. 
 

15.02  Marijke Dillen (VB): In dit wetsontwerp wordt 

een wettelijk kader gecreëerd voor het gebruik van 
videoconferentie, waarbij de grondrechten worden 
gewaarborgd. Uit de adviezen blijkt dat dit 
instrument een aantal voordelen kan hebben, maar 
daarnaast blijven er belangrijke knelpunten.  
 
Het uitgangspunt is dat een zitting met fysieke 
verschijning de regel moet blijven en de zitting per 
videoconferentie de uitzondering. Bovendien 
moeten alle partijen ermee instemmen. Ook mag de 
videoconferentie de procedurele waarborgen van de 
partijen, de rechtsgang en de rechten van de 
verdediging op geen enkele wijze in het gedrang 
brengen. 
 
De wenselijkheid van een videoconferentie hangt 
ook af van het rechtsdomein en het onderwerp van 
de rechtszaak. Voor procedurezittingen en 
eenvoudige zaken zonder ingewikkelde stukken en 
zonder sterk uiteenlopende standpunten is er geen 
probleem. Voor ingewikkeldere zaken moet de 
zitting per videoconferentie echter worden 
uitgesloten. Ook in zaken met een sterke emotionele 
component kan het niet. Zo is de behandeling via 
videoconferentie absoluut niet aangewezen voor 
zaken die worden behandeld in de familie- of 
jeugdrechtbank.  
 

Le ministre peut-il confirmer explicitement que la 
volonté du législateur est que les parties 
comparaissent physiquement dans de tels dossiers, 
en dehors des exceptions déjà prévues 
actuellement? 
 
Il est également difficile de traiter par 
vidéoconférence la plupart des affaires relevant du 
juge de paix telles que les litiges relatifs aux baux 
d'habitation. La plupart des juges de paix insistent 
expressément pour que ces affaires soient traitées 
oralement et ne sont même pas d'accord pour 
qu'elles soient prises en délibéré par écrit. 
 
En principe, les vidéoconférences doivent être 
exclues dans les affaire pénales. C'est ce qui ressort 
de plusieurs avis. Il est exact que la Cour 
européenne des droits de l’homme n'estime pas que 
l'audience par vidéoconférence soit en soi contraire 
à la Convention européenne des droits de l’homme, 
pour autant que la mesure poursuive un objectif 
légitime. Les cas dans lesquels la comparution 
physique peut être interdite doivent être très 
strictement limités. Il doit y avoir des indices objectifs 
et clairs d'un danger grave et concret pour la sécurité 
publique. 
 

Kan de minister uitdrukkelijk bevestigen dat het de 
wil is van de wetgever dat partijen in dergelijke zaken 
fysiek verschijnen, op de uitzonderingen na die er 
ook vandaag al zijn? 
 
 
Ook de meeste zaken bij de vrederechter, zoals 
woninghuurgeschillen, zijn moeilijk te behandelen 
via videoconferentie. De meeste vrederechters 
dringen uitdrukkelijk aan op de mondelinge 
behandeling van deze dossiers en gaan er zelfs niet 
mee akkoord dat deze dossiers schriftelijk in beraad 
worden genomen.  
 
In principe moet de videoconferentie in strafzaken 
worden uitgesloten. Dat blijkt uit verschillende 
adviezen. Het klopt dat het Europees Hof voor de 
Rechten van de Mens zittingen per videoconferentie 
in se niet strijdig acht met het Europees Verdrag voor 
de Rechten van de Mens zolang de maatregel een 
legitiem doel nastreeft. De gevallen waarin de 
fysieke verschijning kan worden verboden, moeten 
heel strikt worden gelimiteerd. Er moeten objectieve 
en duidelijke aanwijzingen zijn van een ernstig en 
concreet gevaar voor de openbare veiligheid. 
 

La possibilité pour le juge d’évaluer de manière De mogelijkheid voor de rechter om de 
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optimale la personnalité et le comportement du 
suspect dans un procès pénal est essentielle. Cet 
aspect est diamétralement opposé à la nature 
distante de la vidéoconférence. Le Collège des 
procureurs généraux demande expressément de 
traiter séparément le volet pénal, parce que les 
renvois au Code judiciaire ou à partir de celui-ci 
conduisent systématiquement à des difficultés 
d’interprétation ou à des problèmes de procédure. 
 
D'autres raisons justifient d'émettre des réserves de 
principe quant au recours à la vidéoconférence. Le 
caractère contradictoire d'une audience peut pâtir du 
niveau de communication réduit et il existe un risque 
de partialité, étant donné qu'une personne en 
détention préventive se verra déjà associée à cette 
image de détenu. La communication non verbale se 
perd lors des audiences par vidéoconférence. Il en 
résulte une perte d'informations, y compris 
d'informations contextuelles. Le secret 
professionnel, ainsi que la confidentialité de la 
concertation et des pièces, constituent des valeurs 
centrales de la profession d'avocat. L'Ordre des 
Barreaux flamands (OVB) souligne à juste titre qu'on 
ne peut en aucun cas y porter préjudice, or la 
vidéoconférence complique les choses à cet égard. 
 

persoonlijkheid en het gedrag van de verdachte 
optimaal te beoordelen in strafzaken, is heel 
belangrijk. Dit staat haaks op het afstandelijke 
karakter van de videoconferentie. Het College van 
procureurs-generaal vraagt uitdrukkelijk om het 
strafrechtelijke deel apart te behandelen, omdat 
kruisverwijzingen van en naar het Gerechtelijk 
Wetboek steeds leiden tot interpretatiemoeilijkheden 
of procedureperikelen.  
 
Er zijn nog andere redenen om principieel 
terughoudend te zijn tegenover het gebruik van 
videoconferenties. Het tegensprekelijke karakter van 
een zitting kan lijden onder het verminderde 
communicatieniveau en er is een risico van 
partijdigheid omdat een persoon in voorhechtenis de 
stempel 'gevangene' al draagt. Non-verbale 
communicatie gaat verloren tijdens zittingen die via 
videoconferentie verlopen. Dat leidt tot 
informatieverlies, inclusief van contextuele 
informatie. Het beroepsgeheim en de 
vertrouwelijkheid van overleg en van stukken zijn 
kernwaarden van de advocatuur. De Orde van 
Vlaamse Balies (OVB) benadrukt terecht dat er 
onder geen enkel beding afbreuk aan mag worden 
gedaan en ook dat is in een videoconferentie 
moeilijker. 
 

Bien que le projet de loi définisse clairement les 
garanties techniques du système de 
vidéoconférence, la qualité de l'équipement et la 
sécurité de la connexion sont cruciales. Chacun doit 
avoir connaissance de l’équipement prévu et être en 
mesure de l’utiliser correctement, chacun doit être 
visible et aucun tiers ne doit avoir accès aux 
échanges. La protection des données personnelles 
doit être garantie. L'OVB souligne à juste titre que 
toutes ces garanties doivent être réunies avant 
l'entrée en vigueur de la loi. L'égalité de traitement 
des parties signifie également qu'il faudra 
harmoniser autant que possible le déploiement de 
l'équipement. 
 
Dans certaines situations, il appartient au juge de 
décider s’il y a lieu ou non de recourir à la 
vidéoconférence. On risque dès lors de voir se 
développer des pratiques différentes selon les 
tribunaux. Lorsqu’une des parties participe à 
l’audience en ligne et l’autre en présentiel, une 
inégalité de perception est créée. 
 
Toutes ces observations montrent clairement que la 
vidéoconférence doit être un choix des détenus et de 
leurs conseils, sauf dans les quelques cas 
d'exception liés à la sécurité publique.  
 

Hoewel het wetsontwerp duidelijk technische 
waarborgen voor het videoconferentiesysteem 
bepaalt, is de kwaliteit van de apparatuur en de 
veiligheid van de verbinding cruciaal. Iedereen moet 
over voldoende apparatuur en kennis beschikken, 
iedereen moet zichtbaar zijn en er mogen geen 
derden toegang hebben tot het 
communicatieverkeer. De bescherming van de 
persoonsgegevens moet gewaarborgd zijn. De OVB 
benadrukt terecht dat al die waarborgen er moeten 
zijn voor de wet in werking treedt. Een gelijke 
behandeling van alle partijen betekent ook dat de 
apparatuur zoveel als mogelijk overal identiek 
uitgerold moet worden.  
 
In bepaalde situaties komt het de rechter toe te 
beslissen of de videoconferentie wordt gebruikt. 
Verschillende rechtbanken kunnen er dan 
verschillende werkwijzen op nahouden. Bij zittingen 
met één digitale partij, is er een 
waarnemingsongelijkwaardigheid tussen de partijen.  
 
 
Al deze bedenkingen maken duidelijk dat de 
videoconferentie een keuze moet zijn van 
gedetineerden en hun raadslieden, op de zeldzame 
uitzonderingen die over de openbare veiligheid 
gaan, na.  
 

La faisabilité technique est pour moi un souci majeur. De technische haalbaarheid baart mij grote zorgen. 
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Tout cela est-il réalisable et financièrement viable? 
En commission, le ministre a précisé qu'aucune 
analyse n'avait été réalisée. L'investissement est un 
aspect important et il faut éviter toute exclusion 
numérique, comme le souligne également le Conseil 
supérieur de la Justice. 
 
Les résultats de l'enquête de l'OVB ont été intégrés 
dans les avis. Ils révèlent clairement des problèmes 
et mettent en évidence des pratiques qui ne 
respectent pas les garanties prévues par le cadre 
juridique. La confidentialité de la communication 
entre l'avocat et son client n'est nullement garantie. 
Je demande une attention particulière pour les 
clients mineurs. 
 
Le Collège des procureurs généraux a également 
rendu un avis très circonstancié dans lequel toute 
une série de problèmes non négligeables sont 
évoqués.  
 

Kan het allemaal wel en is het financieel haalbaar? 
In de commissie zei de minister dat er geen analyse 
gemaakt is. Investeringen zijn een belangrijk aspect 
en elke digitale uitsluiting moet worden voorkomen, 
waar ook de Hoge Raad voor de Justitie op wijst. 
 
 
De resultaten van de enquête van de OVB zijn in de 
adviezen verwerkt. Ze leggen duidelijke problemen 
bloot en wijzen op de praktijken die niet voldoen aan 
de waarborgen waarin het wettelijke kader voorziet. 
Het vertrouwelijke karakter van de communicatie 
tussen advocaat en cliënt wordt absoluut niet 
gegarandeerd. Ik vraag vooral de aandacht voor 
minderjarige cliënten. 
 
Er is ook een heel omstandig advies van het College 
van procureurs-generaal waarin een heel aantal 
stevige pijnpunten de revue passeren.  
 

Selon le Conseil supérieur de la Justice, ce projet a 
été élaboré à la hâte. Les avis sur l'avant-projet n'ont 
pas été suffisamment pris en compte. En tout état de 
cause, j'appelle à une utilisation raisonnable et 
raisonnée des vidéoconférences, car elles ne sont 
utiles que dans un nombre limité de cas et doivent 
en tout cas rester l'exception. 
 

Volgens de Hoge Raad voor de Justitie is dit ontwerp 
haastwerk. Er werd niet genoeg rekening gehouden 
met de adviezen over het voorontwerp. Ik roep in elk 
geval op tot een redelijk en verstandig gebruik van 
videoconferenties, want ze zijn slechts in een 
beperkt aantal dossiers handig en moeten in ieder 
geval de uitzondering blijven. 
 

15.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): 

L'organisation des audiences par vidéoconférence 
n'offre pas les garanties suffisantes pour un procès 
équitable. Le rituel judiciaire, la relations juges-
prévenus, l'interprétation des attitudes sont autant 
de données bouleversées par la distance. L'absence 
des prévenus compromet leur participation aux 
procédures et leur capacité à exercer leurs droits à 
la défense.  
 
 
 
Selon le juge Jean-François Funck, l'écran induit des 
lectures différentes du langage corporel, qui joue un 
rôle important en matière pénale et familiale. La 
lecture des regards peut être importante, pour 
déceler une inattention ou une incompréhension du 
juge ou, inversement, permettre à ce dernier de 
reformuler une question s'il lit un doute sur un 
visage.  
 
La vidéoconférence risque aussi de creuser le fossé 
entre professionnels férus de technique et prévenus 
souhaitant faire valoir leur cause ou obtenir des 
réponses. La vidéoconférence doit être l'exception et 
la présence physique la règle. Or, le CSJ s'inquiète 
d'un recours accru à celle-ci, notamment pour les 
détenus.  
 

15.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): De 

organisatie van zittingen per videoconferentie biedt 
onvoldoende garanties voor een billijk proces. Het 
gerechtelijke ritueel, de betrekkingen tussen 
rechters en beklaagden en de interpretatie van 
bepaalde gedragingen zijn allemaal aspecten die 
door de afstand in het gedrang komen. De 
afwezigheid van de beklaagden doet afbreuk aan 
hun deelname aan de procedures en aan hun 
mogelijkheden om hun recht op verdediging uit te 
oefenen.  
 
Volgens rechter Jean-François Funck wordt 
lichaamstaal, die een belangrijke rol speelt in het 
straf- en het familierecht, anders geïnterpreteerd op 
een scherm. Het goed kunnen waarnemen van 
blikken kan belangrijk zijn om te weten of de rechter 
afgeleid is of iets niet begrijpt. Omgekeerd kan de 
rechter een vraag herformuleren als hij een twijfel 
ontwaart op het gezicht van een van de partijen. 
 
Door het inrichten van videoconferenties bestaat ook 
het risico dat de kloof tussen technologieminnende 
beroepsbeoefenaars en beklaagden die hun zaak 
willen bepleiten of antwoorden willen krijgen, groter 
wordt. Videoconferenties moeten de uitzondering 
zijn en fysieke aanwezigheid de regel. Ook de HRJ 
is bezorgd over het toenemende gebruik ervan, 
meer bepaald voor de zittingen met gedetineerden. 
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L'Institut Fédéral (pour la Protection et la Promotion) 
des Droits Humains (IFDH) prône la collecte de 
données statistiques sur la vidéoconférence et son 
évaluation pour voir si des mesures correctrices 
doivent être adoptées.  
 

 
Het Federaal Instituut voor de Rechten van de Mens 
(FIRM) pleit ervoor cijfermateriaal over het gebruik 
van videoconferenties te verzamelen en dat te 
evalueren om te kijken of er maatregelen genomen 
moeten worden om een en ander bij te sturen.  
 

Alors que des projets pilotes seront lancés le mois 
prochain, on pourrait attendre pour légiférer. Comme 
le dit le CSJ, en visant toutes les procédures 
judiciaires et juridictions, le champ d’application du 
projet est trop large.  
 
 
 
Nous nous opposons à ce projet de loi. 
 

Aangezien er in de loop van volgende maand 
proefprojecten gelanceerd worden, zouden we de 
resultaten daarvan kunnen afwachten alvorens 
wetgeving goed te keuren. Zoals de HRJ stelt, is het 
toepassingsgebied van het wetsontwerp te ruim 
doordat het alle gerechtelijke procedures en alle 
rechtbanken betreft.  
 
Wij zullen tegen dit wetsontwerp stemmen.  
 

15.04  Vanessa Matz (Les Engagés): La Justice 

belge connaît un arriéré structurel important, que la 
CEDH considère comme une violation du droit à un 
procès équitable. Nous ne sommes pas opposés à 
l’optimisation de la procédure judiciaire, mais ce 
projet comporte des risques importants.  
 
 
La digitalisation ne doit pas nous dédouaner de 
mettre des moyens dans la Justice. Elle pose en 
outre des questions d’accès inégal et d’utilisation 
des technologies, mettant à mal le principe de 
l’égalité des armes. Elle pose aussi des questions de 
confidentialité et de sécurité des données. Ces 
dangers peuvent compromettre la confiance des 
justiciables en notre système judiciaire, dont la 
crédibilité est déjà fragilisée. Nous refusons de nous 
y résoudre. D’une justice humaine, on risque de 
basculer vers une justice robotique et 
déshumanisée.  
 

15.04  Vanessa Matz (Les Engagés): De Belgische 

Justitie kampt met een grote structurele achterstand, 
die door het EHRM beschouwd wordt als een 
schending van het recht op een eerlijk proces. Wij 
zijn niet gekant tegen een verbetering van de 
gerechtelijke procedure, maar dit wetsontwerp houdt 
grote risico's in.  
 
We mogen ons niet achter de digitalisering 
verschuilen om geen bijkomende middelen voor 
Justitie uit te trekken. Die digitalisering roept 
bovendien vragen op met betrekking tot de ongelijke 
toegang en het gebruik van technologieën, wat 
nadelig is voor het principe van de wapengelijkheid. 
Ook doet ze vragen rijzen over de vertrouwelijkheid 
en de veiligheid van de gegevens. Die risico's 
kunnen het vertrouwen van de rechtszoekenden in 
ons rechtssysteem, waarvan de geloofwaardigheid 
al een knauw gekregen heeft, verder ondermijnen. 
Wij weigeren ons daarbij neer te leggen. Van een 
menselijke justitie dreigen we te vervallen in een 
gerobotiseerde en ontmenselijkte justitie.  
 

Des études ont démontré qu'il est plus difficile de 
percevoir les communications non verbales, 
pourtant essentielles pour ce qu'un procès peut avoir 
de constructif. La prise de conscience et la 
responsabilisation qui peuvent découler d'une 
audience judiciaire vont se perdre. 
 
 
L'exposé des motifs précise que les audiences par 
vidéoconférence ont vocation à être l'exception, 
mais comme le souligne le CSJ, le projet autorise ce 
type de comparution en toute matière, à tout stade 
et pour toute la procédure. S'il avait été raisonné et 
équilibré, elle aurait été introduite par étape et quand 
c'est opportun, comme le recommandent les avis. 
Vous avez choisi d'élargir dangereusement la portée 
des audiences virtuelles. Il faudra former et 
sensibiliser les magistrats et le personnel judiciaire 

Studies hebben aangetoond dat het moeilijker is om 
in een virtuele context non-verbale communicatie 
waar te nemen en te onderscheiden, maar die is 
nochtans essentieel opdat een proces een 
constructieve ervaring kan zijn. De bewustwording 
en responsabilisering die het resultaat kunnen zijn 
van een rechtszitting zullen verloren gaan.  
 
In de toelichting wordt er verduidelijkt dat het de 
bedoeling is om zittingen via videoconferentie 
slechts bij uitzondering te organiseren, maar zoals 
door de HRJ onderstreept wordt, is het krachtens dit 
wetsontwerp toegestaan dat men de partijen op 
deze manier voor de rechter laat verschijnen voor 
eender welke materie, in elk stadium en tijdens de 
volledige procedure. Indien het een redelijk en 
evenwichtig wetsontwerp zou zijn, zouden 
videoconferenties stap voor stap ingevoerd worden 
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aux risques de la vidéoconférence et prévoir un suivi 
pour rectifier ses failles.  
 
 
 
 
 
 
 
 
Nous voterons contre ce projet.  
 

en enkel gebruikt worden wanneer de gelegenheid 
zich daartoe leent, zoals in de adviezen gesteld 
werd. U hebt ervoor gekozen om de reikwijdte van 
virtuele zittingen op een risicovolle manier uit te 
breiden. Men zal de magistraten en het 
gerechtspersoneel moeten opleiden en 
sensibiliseren met betrekking tot de risico's van 
videoconferenties en in een follow-up moeten 
voorzien om de gebreken ervan te ondervangen.  
 
Wij zullen tegen dit wetsontwerp stemmen.  
 

15.05  Paul Van Tigchelt, ministre (en français): Les 

critiques exprimées reflètent l'état du débat sur la 
vidéoconférence dans la justice. 
 

15.05 Minister Paul Van Tigchelt (Frans): De geuite 

kritiek is een weerspiegeling van het debat over het 
gebruik van videoconferenties bij Justitie. 
 

(En néerlandais) Les points de vue sont très 
différents car certaines personnes estiment que 
nous n'allons pas assez loin, alors que d'autres 
trouvent au contraire que nous allons beaucoup trop 
loin. Nous avons opté pour un système équilibré 
dans le respect des principes, qui est d'une part 
moderne, efficient et efficace, et qui doit veiller 
d'autre part à ce que la justice ne soit pas 
déshumanisée. 
 

(Nederlands) De standpunten liggen ver uiteen, want 
sommigen vinden dat we niet ver genoeg gaan, 
anderen dat we veel te ver gaan. We hebben 
gekozen voor een evenwichtig systeem met respect 
voor principes, dat enerzijds modern, efficiënt en 
effectief is en anderzijds moet zorgen dat justitie niet 
ontmenselijkt wordt.  
 

(En français) La vidéoconférence n'est pas contraire 
à la garantie d'un procès équitable.  
 

(Frans) Videoconferenties zijn niet in strijd met het 
recht op een eerlijk proces. 
 

(En néerlandais) Les réunions à distance ou 
hybrides ne constituent pas une atteinte à la publicité 
de la jurisprudence, ni à l'article 6 de la CEDH relatif 
au droit à un procès équitable, comme le confirme 
l'arrêt Viola rendu par la Cour européenne des droits 
de l’homme en 2006. La comparution physique 
demeure la règle et la vidéoconférence constitue 
l'exception. En principe, nous n'excluons aucune 
procédure. Il est apparu au sein du groupe de travail 
auquel des magistrats ont été associés que ces 
derniers considéraient la vidéoconférence comme 
utile dans toutes les procédures, dans la mesure où 
elle permet de tenir compte de toutes sortes de 
circonstances. Le tribunal dispose d'une 
compétence souveraine étendue et doit tenir compte 
des particularités de chaque dossier.  
 
Les auteurs du projet n'ont pas suivi l'avis de l'(OVB), 
selon lequel toutes les parties concernées devraient 
acquiescer au recours à la vidéoconférence. Cela 
pourrait en effet impliquer qu'une personne accusée 
de faits de mœurs serait en mesure de priver la 
victime de la possibilité de témoigner par 
vidéoconférence. Nous entendons intégrer la 
vidéoconférence dans la loi comme étant un droit 
individuel, contre lequel aucune partie ne peut 
exercer un droit de veto. La décision finale à cet 
égard revient au tribunal. 
 

(Nederlands) Online- of hybride zittingen zijn geen 
inbreuk op de openbaarheid van de rechtspraak, 
noch op artikel 6 van het EVRM over het eerlijk 
proces, wat blijkt uit het arrest-Viola van het 
Europees Hof voor de Rechten van de Mens uit 
2006. De fysieke verschijning blijft het uitgangspunt, 
de videoconferentie de uitzondering. In principe 
sluiten we geen enkele procedure uit. In de 
werkgroep met magistraten bleek dat ze de 
videoconferentie in alle procedures nuttig kunnen 
vinden omdat ze een antwoord kan bieden op allerlei 
specifieke omstandigheden. De rechtbank heeft een 
ruime soevereine bevoegdheid en dient rekening te 
houden met de bijzonderheden in elke zaak.  
 
 
 
De opstellers van het ontwerp zijn het advies van de 
OVB dat alle betrokkenen akkoord moeten gaan met 
de videoconferentie, niet gevolgd. Dat zou immers 
kunnen impliceren dat een beklaagde van 
zedenfeiten het slachtoffer de mogelijkheid kan 
ontnemen om in een videoconferentie te getuigen. 
Videoconferentie willen we als individueel recht in de 
wet opnemen, waartegen geen enkele partij 
vetorecht heeft. Het is aan de rechtbank er finaal 
over te oordelen. 
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Nous tenons compte des droits fondamentaux et du 
droit à un procès équitable. La confidentialité de la 
communication entre le client et son avocat constitue 
l'un de ces principes fondamentaux, qui est 
juridiquement garanti. 
 

We houden rekening met de fundamentele rechten 
en het recht op een eerlijk proces. Een van die 
beginselen is de vertrouwelijkheid van de 
communicatie tussen de cliënt en de advocaat, die 
juridisch is gegarandeerd. 
 

La plateforme garantira la confidentialité aux niveaux 
technique et organisationnel. Sur le plan technique, 
les données seront cryptées lors de leur sauvegarde 
et de leur envoi, et la garantie de confidentialité des 
communications s'étendra également aux chats et 
aux documents échangés entre un avocat et son 
client, ce qui constitue une nouveauté. 
 
En ce qui concerne les moyens, au lieu de chercher 
d'office des moyens supplémentaires, nous devrons 
parfois évaluer où des économies sont possibles. 
Les vidéoconférences requièrent souvent moins de 
moyens, même si nous avons investi 3,1 millions 
d'euros dans le matériel informatique. Nous 
investirons également près de 2 millions d'euros 
dans le développement d'une plateforme spécifique 
pour la Justice. Le fournisseur a, lui aussi, réalisé 
des investissements parce qu'il estime que ceux-ci 
pourront également être utiles à d'autres pays.  
 
J'estime que ce projet de loi constitue un pas dans 
la bonne direction, même si les nouvelles 
technologies nécessiteront probablement d'autres 
travaux législatifs. 
 

Het platform zal de vertrouwelijkheid op technisch en 
organisatorisch vlak waarborgen. Technisch zullen 
de gegevens worden geëncrypteerd als ze worden 
bewaard of verstuurd, en de gegarandeerde 
vertrouwelijke communicatie bestrijkt ook de 
chatberichten en documenten tussen een raadsman 
en de cliënt. Dat is nieuw. 
 
Wat de middelen betreft, moeten wij soms ook kijken 
waar we kunnen besparen in plaats van meteen 
extra middelen te zoeken. Voor videoconferenties 
zijn vaak minder middelen nodig, al hebben we wel 
3,1 miljoen euro in hardware geïnvesteerd. We 
investeren ook circa 2 miljoen euro in de 
ontwikkeling van een specifiek platform voor Justitie. 
De leverancier heeft zelf ook geïnvesteerd, omdat hij 
gelooft dat het ook voor andere landen bruikbaar zal 
blijken.  
 
 
Voor mij is dit wetsontwerp een stap in de goede 
richting, maar nieuwe technologieën zullen wellicht 
nog verder wetgevend werk vergen. 
 

15.06  Vanessa Matz (Les Engagés): Nous 

critiquons le fait que les parties au procès vont se 
sentir acculées à utiliser la vidéoconférence, car les 
délais actuels des procédures sont trop longs. Cette 
justice rapide en virtuel se fera au détriment des 
contacts humains qui, lors d'un procès, peuvent 
donner une autre appréciation. Ce projet est l'arbre 
qui cache la forêt: le désastre du manque de moyens 
de la Justice. Les moyens informatiques ne vont pas 
combler les moyens humains. Il manque toujours 
260 magistrats.  
 

15.06  Vanessa Matz (Les Engagés): We staan 

kritisch tegenover het feit dat de procespartijen zich 
onder druk gezet zullen voelen om videoconferenties 
te gebruiken, omdat de huidige procedurele 
termijnen te lang zijn. Deze snelle virtuele 
rechtspraak zal ten koste gaan van het menselijk 
contact dat tijdens een proces tot een andere 
beoordeling kan leiden. Dit ontwerp is de boom die 
het bos verbergt: het rampzalige gebrek aan 
middelen bij Justitie. De IT-middelen zullen het tekort 
aan personele middelen niet kunnen opvangen. Er is 
nog steeds een tekort van 260 magistraten. 
 

15.07  Marijke Dillen (VB): Il est exact qu'à l'avenir, 

d'autres nouvelles technologies verront le jour et 
nécessiteront un nouveau travail législatif. Je me 
réjouis que le ministre souligne que le traitement 
physique doit demeurer le principe de base. À aucun 
moment, mon groupe n'a évoqué une 
déshumanisation de la Justice. Voilà que le groupe 
PVDA-PTB s'empare du sujet, alors que ses 
représentants étaient manifestement absents lors de 
la discussion en commission. Je perçois les 
avantages des vidéoconférences mais, dans un 
certain nombre de dossiers, elles ne sont tout 
simplement pas possibles. Il est positif qu'on ait fixé 
certaines limites. 

15.07  Marijke Dillen (VB): Het klopt dat er in de 

toekomst nog nieuwe technologieën zullen komen 
waarvoor nieuw wetgevend werk nodig is. Ik ben blij 
dat de minister beklemtoont dat de fysieke 
behandeling het uitgangspunt moet blijven. Mijn 
fractie heeft op geen enkel moment over de 
ontmenselijking van Justitie gesproken. De PTB-
fractie, die tijdens de bespreking in de commissie 
manifest afwezig was, begint daar nu ineens over. Ik 
zie voordelen, maar in een aantal dossiers is het niet 
haalbaar. Het is goed dat er een en ander beperkt 
werd.  
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La présidente: La discussion générale est close. 
 

De voozitster: De algemene bespreking is gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3722/7) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3722/7) 
 

Le projet de loi compte 48 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 48 artikelen. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 à 48 sont adoptés article par article. 
 

De artikelen 1 tot 48 worden artikel per 
artikel aangenomen. 

 
La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

16 Projet de loi complétant la transposition de la 

directive 2010/64/UE du Parlement européen et du 
Conseil du 20 octobre 2010 relative au droit à 
l'interprétation et à la traduction dans le cadre des 
procédures pénales, de la directive 2012/13/UE du 
Parlement européen et du Conseil du 22 mai 2012 
relative au droit à l'information dans le cadre des 
procédures pénales et de la directive 2013/48/UE 
du Parlement européen et du Conseil du 
22 octobre 2013 relative au droit d'accès à un 
avocat dans le cadre des procédures pénales et 
des procédures relatives au mandat d'arrêt 
européen, au droit d'informer un tiers dès la 
privation de liberté et au droit des personnes 
privées de liberté de communiquer avec des tiers 
et avec les autorités consulaires (3850/1-4) 
 

16 Wetsontwerp houdende verdere omzetting van 

de Richtlijn 2010/64/EU van het Europees 
Parlement en de Raad van 20 oktober 2010 
betreffende het recht op vertolking en vertaling in 
strafprocedures, van de Richtlijn 2012/13/EU van 
het Europees Parlement en de Raad van 
22 mei 2012 betreffende het recht op informatie in 
strafprocedures en van de Richtlijn 2013/48/EU 
van het Europees Parlement en de Raad van 
22 oktober 2013 betreffende het recht op toegang 
tot een advocaat in strafprocedures en in 
procedures ter uitvoering van een Europees 
aanhoudingsbevel en het recht om een derde op 
de hoogte te laten brengen vanaf de 
vrijheidsbeneming en om met derden en 
consulaire autoriteiten te communiceren tijdens 
de vrijheidsbeneming (3850/1-4) 
 

Discussion générale 
 

Algemene bespreking 
 

Sans rapport. 
 

Zonder verslag. 
 

La discussion générale est close. 
 

De algemene bespreking is gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3850/4) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3850/4) 
 

Le projet de loi compte 11 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 11 artikelen. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 à 11 sont adoptés article par article. 
 

De artikelen 1 tot 11 worden artikel per 
artikel aangenomen. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
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17 Projet de loi relatif aux Centres de Prise en 

charge des Violences Sexuelles (3917/1-3) 
 

17 Wetsontwerp betreffende de Zorgcentra na 

Seksueel Geweld (3917/1-3) 
 

Discussion générale 
 

Algemene bespreking 
 

Mme de Laveleye, rapporteur, renvoie au rapport 
écrit. 
 

Mevrouw de Laveleye, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 
 

17.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): En 2006, 

Tarana Burke, travailleuse sociale afro-américaine 
lance le mouvement MeToo pour dénoncer les 
violences sexuelles envers les petites filles noires. 
En 2017, l'actrice américaine Alyssa Milano twitte 
"MeToo" en évoquant les violences sexistes et 
sexuelles subies durant sa carrière. Ce hashtag 
devient viral; des centaines de milliers de femmes le 
partagent. Le mouvement a un retentissement 
mondial et est suivi de nombreuses initiatives qui 
donnent une visibilité à la lutte contre les violences 
sexuelles. Il révèle l'ampleur de ces violences à la 
maison, au travail, dans le milieu du sport, dans la 
rue, dans les transports en commun, en politique ou 
encore en guindaille. Est mis en exergue leur 
caractère répétitif, massif et systémique. Tout le 
monde peut être touché, indépendamment de sa 
classe sociale, de son métier ou de sa prétendue 
tenue vestimentaire. 
 
 
 
On parle souvent de libération de la parole, mais les 
victimes n'étaient pas écoutées. Lorsqu'elles 
parlaient, la machine à défendre l'auteur et salir la 
victime les décourageait. MeToo, c'est la libération 
de l'écoute, la prise de conscience qu'on n'est pas 
seules et même très nombreuses (une sur quatre 
environ). Cela a aussi changé la perception des 
auteurs: loin du marginal déséquilibré, il s'agit 
souvent d'un homme que l'on peut croiser dans notre 
environnement.  
 
 
 
 
Depuis des années, les mouvements féministes 
veulent inscrire cette question à l'agenda politique. 
La Convention d'Istanbul en 2011 en est la plus belle 
victoire. Ratifiée par trente-quatre États, il s'agit du 
premier instrument contraignant au niveau 
paneuropéen offrant un cadre juridique pour la 
prévention de la violence, la protection des victimes 
et la fin de l'impunité. 
 

17.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): In 2006 

lanceert Tarana Burke, een Afro-Amerikaanse 
maatschappelijk werkster, de MeToobeweging om 
seksueel geweld ten aanzien van jonge zwarte 
meisjes aan te klagen. In 2017 tweet de 
Amerikaanse actrice Alyssa Milano 'MeToo' en 
daarbij gewaagt ze van het seksistisch en seksueel 
geweld waarvan ze tijdens haar loopbaan het 
slachtoffer geworden is. Die hashtag gaat viraal en 
wordt door honderdduizenden vrouwen gedeeld. De 
beweging vindt wereldwijd weerklank en er vloeien 
talrijke initiatieven uit voort die zichtbaarheid geven 
aan de strijd tegen seksueel geweld. Daaruit blijkt de 
omvang van dergelijk geweld thuis, op het werk, in 
de sport, op straat, op het openbaar vervoer, in de 
politiek en in het uitgaansleven. Er wordt gewezen 
op het repetitieve karakter van dergelijk geweld, dat 
het massaal voorkomt en systemisch is. Iedereen 
kan er het slachtoffer van worden, onafhankelijk van 
sociale klasse, beroep of zogenaamde manier van 
kleden. 
 
Er wordt vaak gesproken over de mogelijkheid om 
'vrijuit te spreken', maar er werd niet naar de 
slachtoffers geluisterd. Als ze spraken, raakten ze 
ontmoedigd doordat de hele machinerie die de dader 
verdedigt en het slachtoffer zwartmaakt op gang 
kwam. MeToo staat voor een meer onbevangen 
luisteren, voor het besef dat men niet de enige is en 
dat het zelfs over zeer veel vrouwen gaat (ongeveer 
één op vier). Daardoor is ook onze voorstelling van 
de daders veranderd: het gaat helemaal niet over 
geestelijk gestoorden aan de rand van de 
samenleving, maar vaak over mannen die we in 
onze omgeving kunnen tegenkomen. 
 
Al jaren willen de vrouwenbewegingen die kwestie 
op de politieke agenda zetten. Het in 2011 gesloten 
Verdrag van Istanbul is in dat verband de mooiste 
overwinning. Dat verdrag werd door 34 landen 
geratificeerd en is de eerste bindende tool op pan-
Europees niveau die een juridisch kader biedt voor 
de preventie van zulk geweld, de bescherming van 
de slachtoffers en het einde van de straffeloosheid.  
 

La Convention demande aux États d'améliorer la 
prise en charge des victimes de violences sexuelles, 
souvent mal accueillies lorsqu'elles portent plainte, 
voyant leur parole mise en doute ou leur 

In het Verdrag van Istanbul wordt er aan de 
verdragsluitende landen gevraagd om de opvang 
van slachtoffers van seksueel geweld te verbeteren. 
Zij worden immers vaak slecht opgevangen wanneer 
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comportement mis en cause. Elles doivent aussi 
répéter plusieurs fois leur histoire à des personnels 
non formés, alors que les plaintes sont souvent 
classées sans suite. 
 
 
 
En 2017, le premier centre de prise en charge des 
violences sexuelles a vu le jour. Un CPVS est un 
dispositif holistique, centré sur les besoins des 
victimes. Celles-ci peuvent recevoir l'aide dont elles 
ont besoin en un seul endroit par du personnel 
formé. Son fonctionnement est basé sur la 
collaboration entre la police, l'hôpital et 
l'arrondissement judiciaire.  
 
En 2020, le gouvernement décide d'ancrer ce 
modèle dans une approche plus vaste des violences 
sexuelles dans la société. Depuis lors, sept 
nouveaux centres ont été créés et les centres 
existants ont été agrandis. Au budget 2024, 
six millions d'euros ont été libérés pour trois centres 
supplémentaires. 
 
L'aboutissement de cette loi consacre l'importance 
de ces centres aux yeux du législateur et permet 
d'en pérenniser les standards. Le plus important est 
que les droits de la victime sont placés au cœur de 
ce projet en permettant à une victime de reprendre 
le pouvoir sur son propre parcours. 
 

ze een klacht indienen, bijvoorbeeld omdat men hun 
verhaal in twijfel trekt of hun gedrag aan de kaak 
stelt. Ze moeten hun verhaal ook vele malen 
opnieuw vertellen aan personeel dat daarvoor niet 
opgeleid is en hun klachten worden vaak 
geseponeerd.  
 
In 2017 opende het eerste zorgcentrum na seksueel 
geweld de deuren. Een ZSG is een holistisch 
centrum dat zich richt op de noden van de 
slachtoffers. Zij vinden daar op één plaats opgeleid 
personeel dat hun alle hulp biedt waar ze nood aan 
hebben. De werking van een ZSG is gebaseerd op 
de samenwerking tussen de politie, het ziekenhuis 
en het gerechtelijk arrondissement.  
 
In 2020 besliste de regering om dat model een vaste 
plaats te geven in een ruimere aanpak van seksueel 
geweld in de maatschappij. Sindsdien werden er 
zeven nieuwe centra opgericht en werden de 
bestaande centra uitgebreid. In de begroting van 
2024 werd er 6 miljoen euro gealloceerd voor 3 extra 
centra.  
 
Met de goedkeuring van deze wet wordt het belang 
van deze centra door de wetgever bekrachtigd en 
wordt het mogelijk om de hiervoor geldende normen 
te bestendigen. Het kernpunt is dat de rechten van 
het slachtoffer centraal staan in dit wetsontwerp 
doordat het slachtoffer in staat gesteld wordt om 
weer zeggenschap te krijgen over zijn eigen traject.  
 

Grâce à une conservation plus longue des preuves, 
les démarches peuvent se faire au rythme de la 
victime. 
 
La prise de conscience de l’ampleur des violences 
sexuelles dans notre société est un long combat, 
mené par des millions de femmes à travers le monde 
pour parvenir à en faire un vrai sujet politique. Le 
texte que nous allons voter aujourd'hui est à cet 
égard une magnifique victoire. Il est le fruit d’un 
travail conjoint de la société civile, des équipes des 
CPVS, de l’Institut pour l’égalité des femmes et des 
hommes, et surtout du secrétariat d’État à l’Égalité 
des genres et des chances. Évidemment, il reste du 
travail, notamment en matière de prévention, 
d'EVRAS ou de consentement.  
 

Als de bewijzen langer bewaard worden, kan het 
proces op het ritme van het slachtoffer gevoerd 
worden. 
 
De bewustwording van de omvang van seksueel 
geweld in onze samenleving is een lange strijd, die 
gevoerd wordt door miljoenen vrouwen overal ter 
wereld om er een echt politiek thema van te maken. 
De tekst waarover we vandaag zullen stemmen, is in 
dit opzicht een prachtige overwinning. De tekst is het 
resultaat van een gezamenlijke inspanning van het 
maatschappelijk middenveld, de ZSG-teams, het 
Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en mannen 
en bovenal de staatssecretaris voor 
Gendergelijkheid en Gelijke Kansen. Uiteraard is er 
nog werk aan de winkel, met name op het gebied van 
preventie, EVRAS en instemming. 
 

Je pense également aux autres victimes dont la prise 
en charge n'est pas encore adéquate. 
 

Ik denk ook aan de andere slachtoffers die nog niet 
op gepaste wijze opgevangen worden.  
 

17.02  Laurence Zanchetta (PS): Depuis la création 

des centres de prise en charge des violences 
sexuelles (CPVS), 12 456 victimes ont poussé leurs 
portes mais ce n'est que la face visible de l'iceberg. 
Ce sont pour la plupart des femmes, dont la vie a 

17.02  Laurence Zanchetta (PS): Sinds de 

oprichting van de zorgcentra na seksueel geweld 
(ZSG) hebben er 12.456 slachtoffers de weg naar 
die centra gevonden, maar dat is nog maar het topje 
van de ijsberg. Meestal betreft het vrouwen, wier 
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basculé suite à ces violences.  
 
Le projet, fruit d'un travail gouvernemental 
considérable associant la Santé, la Justice, 
l'Intérieur et l'Égalité des genres, ancre dans la loi les 
CPVS et garantit la nécessaire prise en charge 
multidisciplinaire et à toutes les victimes. 
 
 
 
Ces centres ont démontré leur plus-value par la prise 
en charge médicale et psychologique tout en 
permettant un dépôt de plainte et la collecte 
d'échantillons de qualité, en évitant ainsi une 
répétition douloureuse de son histoire. 
 
 
 
 
C'est un modèle d'accueil, de prise en charge et 
d'accompagnement pour nos voisins européens. Il 
faudra demain travailler à l'accessibilité des CPVS et 
leur accorder un financement suffisant pour garantir 
aux victimes une prise en charge gratuite. 
 

leven door dit geweld op zijn kop gezet werd.  
 
Met dit wetsontwerp, dat het resultaat is van het 
harde werk van de regering en waarbij de 
departementen Volksgezondheid, Justitie, 
Binnenlandse Zaken en Gendergelijkheid betrokken 
waren, worden de ZSG's in de wet verankerd en 
wordt alle slachtoffers de noodzakelijke 
multidisciplinaire begeleiding gegarandeerd.  
 
De meerwaarde van deze centra werd reeds 
aangetoond door de medische en psychologische 
begeleiding die er geboden wordt en door de 
mogelijkheid om er een klacht in te dienen en er 
kwaliteitsvol bewijsmateriaal te verzamelen van het 
geweld, waardoor het slachtoffer de pijn bespaard 
wordt om zijn verhaal steeds weer te moeten 
herhalen.  
 
Voor onze Europese buurlanden zijn deze centra 
een model van slachtofferopvang, slachtofferzorg en 
slachtofferbegeleiding. In de toekomst moeten we 
werk maken van een betere toegankelijkheid van de 
ZSG's en moeten we deze centra voldoende 
financiële middelen toekennen om te verzekeren dat 
de slachtoffers er gratis terechtkunnen.  
 

Il faudra des campagnes d'information pour faire 
connaître ces centres et agir en amont pour prévenir 
ces violences en agissant sur les valeurs et les 
stéréotypes qui sous-tendent les violences fondées 
sur le genre.  
 
Je remercie le gouvernement, les acteurs de terrain 
et l'Institut pour l'égalité des femmes et des hommes 
pour leur travail dans la rédaction de ce texte que 
nous soutiendrons.  
 

Er zullen informatiecampagnes nodig zijn om die 
centra bekendheid te geven en om te anticiperen 
teneinde zulk geweld te voorkomen door onze pijlen 
te richten op de waarden en stereotypen die aan het 
gendergerelateerd geweld ten grondslag liggen. 
 
Ik bedank de regering, de actoren in het veld en het 
Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en mannen 
voor hun werk in het kader van de voorbereiding van 
deze tekst, die we zullen steunen. 
 

17.03  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): Ce texte 

crée une base juridique pour le fonctionnement, le 
financement et l'habilitation du CPVS. Il clarifie le 
rôle du ministère public et de la police au sein d'un 
CPVS. 
 
Nous sommes favorables à ce texte car notre pays 
ne parvient pas à lutter contre les violences 
sexuelles. Les victimes sont encore souvent mal 
accueillies et les faits mis en doute; le classement 
sans suite reste élevé. 
 
Il faut plus d'efforts pour la prévention. 
 

17.03  Roberto D'Amico (PVDA-PTB): Met deze 

tekst wordt er een juridische grondslag gelegd voor 
de werking, de financiering en de erkenning van de 
ZSG's. De rol van het openbaar ministerie en de 
politie in zulke centra wordt opgehelderd.  
 
We zijn voor deze tekst, aangezien ons land er tot 
op heden niet in slaagt seksueel geweld te 
bestrijden. De slachtoffers worden nog vaak slecht 
opgevangen en de feiten worden nog vaak 
betwijfeld; het aantal seponeringen blijft hoog. 
 
Er moeten meer inspanningen geleverd worden op 
het stuk van preventie.  
 

17.04  Karin Jiroflée (Vooruit): Vooruit se félicite 

que les centres de prise en charge des violences 
sexuelles soient ancrés dans la législation car cela 
garantit bien davantage la pérennité de leur 
financement. De très nombreuses victimes ne 

17.04  Karin Jiroflée (Vooruit): Vooruit is tevreden 

dat de zorgcentra na seksueel geweld verankerd 
worden in de wetgeving. Dat biedt veel meer 
zekerheid over de financiering. Heel veel 
slachtoffers doen geen aangifte. Hoe meer deze 
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portent pas plainte. Plus ces centres de prise en 
charge seront connus et plus les victimes s'y 
adresseront facilement pour porter plainte ou y 
chercher de l'aide. Le fonctionnement des centres de 
prise en charge repose sur l'autonomie de la victime. 
C'est elle qui décide de quelle aide elle a besoin, qu'il 
s'agisse d'une assistance médicale ou pour déposer 
une plainte. Elle peut également être orientée vers 
un médecin ou un psychologue. Ces centres 
permettent aux victimes d'avancer à leur propre 
rythme. 
 

zorgcentra bekend zullen worden, hoe makkelijker 
slachtoffers ernaartoe zullen gaan om aangifte te 
doen of hulp te zoeken. De werking van de 
zorgcentra steunt op de autonomie van het 
slachtoffer. Zij beslissen zelf welke hulp ze nodig 
hebben, of dat nu medische hulp is of hulp bij een 
aangifte. Ze kunnen ook worden doorverwezen naar 
een arts of psycholoog. Slachtoffers krijgen er de 
kans om op eigen tempo verder te gaan. 
 

Ce que la législation ne prévoit pas encore et ce sur 
quoi nous ne manquerons pas d'attirer à nouveau 
l'attention dans le futur, c'est la plus-value que 
constitue l'assistance juridique dans les centres de 
prise en charge.  
 
À l'heure actuelle, la législation prévoit qu'un centre 
de prise en charge doit être accessible à chacun et 
à chacune à une heure de route maximum mais leur 
implantation pourrait encore être plus ciblée.  
 
Vooruit se réjouit que cette législation ait pu être 
concrétisée juste avant la fin de la législature, afin 
que toutes les victimes puissent bénéficier d'une 
assistance à l'avenir. 
 

Wat nog niet in de wetgeving staat, en wat we in de 
toekomst zeker nog onder de aandacht zullen 
brengen, is de meerwaarde van juridische bijstand in 
de zorgcentra.  
 
 
Nu bepaalt de wetgeving dat er voor iedereen een 
zorgcentrum moet zijn op maximum één uur rijden, 
maar de inplanting kan nog verfijnd worden.  
 
 
Vooruit is tevreden dat deze wetgeving er nog op de 
valreep gekomen is, zodat alle slachtoffers in de 
toekomst geholpen worden. 
 

17.05  Catherine Fonck (Les Engagés): Nous 

voterons ce projet de loi qui pérennisera les CPVS. 
La victime est au cœur de la prise en charge et avec 
une articulation multidisciplinaire en fonction de ses 
besoins. 
 
Pour un fonctionnement optimal de ces centres, il 
leur faut du personnel. On connaît pourtant les 
pénuries actuelles dans le personnel de santé. En 
outre, une partie des CPVS sont en étroite 
articulation avec les hôpitaux souvent en difficulté 
financière. Nous insistons donc pour un budget à la 
hauteur des besoins. 
 
 
Des acteurs de terrain regrettent certaines 
formulations imprécises du projet. Les arrêtés 
royaux à adopter devraient apporter ces précisions 
en concertation avec les acteurs concernés. 
 

17.05  Catherine Fonck (Les Engagés): We zullen 

voor dit wetsontwerp stemmen, waardoor de ZSG's 
bestendigd worden. De slachtoffers staan centraal in 
de opvang en er wordt een multidisciplinaire aanpak 
aangeboden in functie van hun behoeften. 
 
Opdat die centra optimaal zouden werken, is er 
personeel nodig. Zoals men weet, kampt de 
zorgsector nu al met een personeelstekort. 
Bovendien is een deel van de ZSG's nauw 
verbonden aan de ziekenhuizen, die vaak in 
financiële moeilijkheden verkeren. We dringen er 
dus op aan dat er voldoende middelen uitgetrokken 
worden om aan de behoeften te kunnen voldoen. 
 
Sommige actoren in het veld betreuren bepaalde 
onnauwkeurige formuleringen in het wetsontwerp. In 
de koninklijke besluiten die er ter uitvoering van deze 
wet uitgevaardigd moeten worden, moeten er in 
overleg met de betrokken actoren de nodige 
preciseringen aangebracht worden.  
 

Nous voterons donc pour ce texte. 
 

We zullen dus voor deze tekst stemmen.  
 

17.06  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

français): On peut savourer cette avancée 
significative qui est collective et je remercie mes 
collègues de la Justice, de l’Intérieur et de la Santé. 
Le gouvernement Vivaldi a fait de la lutte contre les 
violences de genre une priorité. 

17.06 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Frans): We hebben alle redenen om ons te 
verheugen over deze significante collectieve stap 
vooruit. Ik bedank de ministers van Justitie, 
Binnenlandse Zaken en Volksgezondheid. De 
vivaldicoalitie heeft van de strijd tegen 
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Nous avons mis en place de nombreuses actions, 
mais tant qu’il y aura des victimes, il y aura du travail 
et il faudra des moyens budgétaires et un personnel 
suffisant et bien traité car il a besoin de soutien, de 
respect et de reconnaissance. 
 
 
Notre loi a fait en sorte que tout cela soit sécurisé. 
 

gendergerelateerd geweld een speerpunt gemaakt. 
 
We hebben heel wat acties op het getouw gezet, 
maar zolang er slachtoffers zijn, moeten we verdere 
stappen zetten, in de budgettaire middelen voorzien 
en voor voldoende personeel zorgen, dat bovendien 
goed behandeld moet worden, omdat het nood heeft 
aan ondersteuning, respect en erkenning.  
 
Dankzij deze wet wordt er voor dat alles gezorgd.  
 

Le projet de loi crée la base juridique pour son 
fonctionnement, pour le financement de la validation, 
et les victimes seront au centre des dispositifs. Les 
victimes doivent pouvoir décider ce qu'elles veulent, 
dans un agenda et un timing qui est le leur. 
 
 
Les violences sexuelles sont omniprésentes dans 
notre société. Cette action politique forte est une 
réponse à la nécessité de prise en charge de ces 
victimes, et à celle d'intensifier les poursuites 
pénales à l'encontre des auteurs. 
 
Je remercie les équipes des CPVS, les experts, 
l'Institut pour l'égalité entre les femmes et les 
hommes. Merci à ma prédécesseure et à mes 
collègues.  
 

In het wetsontwerp wordt de juridische grondslag 
vastgelegd voor de werking, financiering en 
validering van het systeem. De slachtoffers zullen in 
deze centra steeds centraal staan. Zij moeten zelf 
kunnen beslissen wat ze willen, volgens hun eigen 
planning en timing. 
 
Seksueel geweld is alomtegenwoordig in onze 
maatschappij. Deze krachtige politieke actie is een 
antwoord op de noodzaak om deze slachtoffers 
goed te begeleiden en om de strafrechtelijke 
vervolging van de daders te intensiveren. 
 
Ik dank de teams van de ZSG's, de experts en het 
Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en mannen. 
Dank ook aan mijn voorgangster en mijn collega's.  
 

La présidente: La discussion générale est close. 
 

De voorzitster: De algemene bespreking is 
gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3917/3) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3917/3) 
 

Le projet de loi compte 61 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 61 artikelen. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 à 61 sont adoptés article par article. 
 

De artikelen 1 tot 61 worden artikel per 
artikel aangenomen. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

18 Projet de loi modifiant la loi du 20 février 1939 

sur la protection du titre et de la profession 
d'architecte et la loi du 26 juin 1963 créant un 
Ordre des architectes (3783/1-6) 
 

18 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 

20 februari 1939 op de bescherming van den titel 
en van het beroep van architect en van de wet van 
26 juni 1963 tot instelling van een Orde van 
architecten (3783/1-6) 
 

Discussion générale 
 
M. Vicaire, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 
 

Algemene bespreking 
 
De heer Vicaire, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag.  
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La discussion générale est close. 
 

De algemene bespreking is gesloten. 
 

Discussion des articles 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (3783/6) 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (3783/6) 
 

Le projet de loi compte 4 articles. 
 

Het wetsontwerp telt 4 artikelen. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Les articles 1 à 4 sont adoptés article par article. 
 

De artikelen 1 tot 4 worden artikel per 
artikel aangenomen. 

 
La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

Motion d'ordre 
 

Ordemotie 
 

La motion d'ordre déposée tout à l'heure par 
Mme Merckx est irrecevable, puisque l'article 24 de 
notre Règlement précise que ce sont les 
commissions qui sont maîtres de leurs travaux. Il 
n'appartient donc pas à la séance plénière de régler 
les travaux des commissions. 
 

De ordemotie die daarnet door mevrouw Merckx 
ingediend werd, is onontvankelijk, aangezien in 
artikel 24 van ons Reglement bepaald wordt dat de 
commissies meester zijn van hun werkzaamheden. 
De plenaire vergadering heeft dus niet de 
bevoegdheid om de werkzaamheden van de 
commissies te regelen.  
 

19 Comité P – Nomination d’un premier membre 

suppléant francophone 
 

19 Comité P – Benoeming van een Franstalig 

eerste plaatsvervangend lid 
 

Conformément à l’avis de la Conférence des 
présidents du 17 avril 2024, et en application de 
l’article 157, n° 6, du Règlement de la Chambre, je 
déclare élu M. Jean-Yves Lambert, en qualité de 
membre suppléant de M. Vincent Stragier, premier 
membre effectif du Comité permanent de contrôle 
des services de police.  
 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 17 april 2024 en met toepassing van 
artikel 157, nr. 6, van het Kamerreglement, verklaar 
ik de heer Jean-Yves Lambert verkozen tot eerste 
plaatsvervangend lid van de heer Vincent Stragier, 
effectief lid van het Vast Comité van toezicht op de 
politiediensten. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

20 Conseil disciplinaire de la CREG – 

Renouvellement de la composition du Conseil 
disciplinaire 
 

20 Tuchtraad van de CREG – Vernieuwing van de 

samenstelling van de Tuchtraad 
 

Les candidatures ont à présent été introduites en 
nombre suffisant pour les mandats de greffier 
néerlandophone et de membres francophone et 
néerlandophone. 
 

Er werden thans voldoende kandidaturen ingediend 
voor de mandaten van Nederlandstalige griffier en 
van Nederlandstalig en van Franstalig lid. 
 

Conformément à l'avis de la Conférence des 
présidents du 17 avril 2024, je vous propose de 
transmettre le curriculum vitæ des candidats pour les 
mandats de greffier néerlandophone et de membres 
francophone et néerlandophone aux groupes 
politiques. 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 17 april 2024 stel ik u voor het 
curriculum vitæ van de kandidaten voor de 
mandaten van Nederlandstalige griffier, van 
Nederlandstalig lid en van Franstalig lid aan de 
politieke fracties over te zenden. 
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Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Scrutin secret 

 

Geheime stemming 

 

21 Conseil central de surveillance pénitentiaire – 

Nomination des membres effectifs – Résultat du 
scrutin 
 

21 Centrale Toezichtsraad voor het 

Gevangeniswezen – Benoeming van de effectieve 
leden – Uitslag van de stemming 

 

Candidats néerlandophones 
 

Nederlandstalige kandidaten 
 

Master en droit: 
 

Master in de rechten: 
 

Mme Lore Geraerts a obtenu 81 voix. 
 

Mevrouw Lore Geraerts heeft 81 stemmen 
gekregen. 
 

M. Walter Thiery a obtenu 81 voix. 
 

De heer Walter Thiery heeft 81 stemmen gekregen. 
 

Médecins: 
 

Artsen: 
 

M. Stef Van der Vliet a obtenu 73 voix. 
 

De heer Stef Van der Vliet heeft 73 stemmen 
gekregen. 
 

M. Patrick Verheijen a obtenu 17 voix. 
 

De heer Patrick Verheijen heeft 17 stemmen 
gekregen. 
 

Autres membres: 
 

Overige leden: 
 

M. David Baele a obtenu 76 voix. 
 

De heer David Baele heeft 76 stemmen gekregen. 
 

M. Pieter Houbey a obtenu 83 voix. 
 

De heer Pieter Houbey heeft 83 stemmen gekregen. 
 

M. Dirk Minnebo a obtenu 0 voix. 
 

De heer Dirk Minnebo heeft 0 stemmen gekregen. 
 

Mme Lore Geraerts ayant obtenu la majorité des 
deux tiers des suffrages, est proclamée membre 
effectif du Conseil central de surveillance 
pénitentiaire. 
 

Mevrouw Lore Geraerts die de 
tweederdemeerderheid van de stemmen heeft 
gekregen, wordt tot effectief lid van de Centrale 
Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen 
uitgeroepen. 
 

M. Walter Thiery ayant obtenu la majorité des deux 
tiers des suffrages, est proclamé membre effectif du 
Conseil central de surveillance pénitentiaire. 
 

De heer Walter Thiery die de tweederdemeerderheid 
van de stemmen heeft gekregen, wordt tot effectief 
lid van de Centrale Toezichtsraad voor het 
Gevangeniswezen uitgeroepen. 
 

M. Stef Van der Vliet ayant obtenu la majorité des 
deux tiers des suffrages, est proclamé membre 
effectif du Conseil central de surveillance 
pénitentiaire. 
 

De heer Stef Van der Vliet die de 
tweederdemeerderheid van de stemmen heeft 
gekregen, wordt tot effectief lid van de Centrale 
Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen 
uitgeroepen. 
 

M. David Baele ayant obtenu la majorité des deux 
tiers des suffrages, est proclamé membre effectif du 
Conseil central de surveillance pénitentiaire. 
 

De heer David Baele die de tweederdemeerderheid 
van de stemmen heeft gekregen, wordt tot effectief 
lid van de Centrale Toezichtsraad voor het 
Gevangeniswezen uitgeroepen. 
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M. Pieter Houbey ayant obtenu la majorité des deux 
tiers des suffrages, est proclamé membre effectif du 
Conseil central de surveillance pénitentiaire. 
 

De heer Pieter Houbey die de 
tweederdemeerderheid van de stemmen heeft 
gekregen, wordt tot effectief lid van de Centrale 
Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen 
uitgeroepen. 
 

Candidats francophones 
 

Franstalige kandidaten 
 

Master en droit: 
 

Master in de rechten: 
 

M. Patrick Charlier a obtenu 11 voix. 
 

De heer Patrick Charlier heeft 11 stemmen 
gekregen. 
 

Mme Sarah Grandfils a obtenu 76 voix. 
 

Mevrouw Sarah Grandfils heeft 76 stemmen 
gekregen. 
 

M. Marc Nève a obtenu 72 voix. 
 

De heer Marc Nève heeft 72 stemmen gekregen. 
 

également magistrat du siège: 
 

eveneens magistraat van de zetel: 
 

M. Jean Louis Evrard a obtenu 65 voix. 
 

De heer Jean Louis Evrard heeft 65 stemmen 
gekregen. 
 

Mme Ludivine Kerzmann a obtenu 72 voix. 
 

Mevrouw Ludivine Kerzmann heeft 72 stemmen 
gekregen. 
 

Mme Martine Michel a obtenu 72 voix. 
 

Mevrouw Martine Michel heeft 72 stemmen 
gekregen. 
 

Mme Sarah Grandfils ayant obtenu la majorité des 
deux tiers des suffrages, est proclamée membre 
effectif du Conseil central de surveillance 
pénitentiaire. 
 

Mevrouw Sarah Grandfils die de 
tweederdemeerderheid van de stemmen heeft 
gekregen, wordt tot effectief lid van de Centrale 
Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen 
uitgeroepen. 
 

M. Marc Nève ayant obtenu la majorité des deux 
tiers des suffrages, est proclamé membre effectif du 
Conseil central de surveillance pénitentiaire. 
 

De heer Marc Nève die de tweederdemeerderheid 
van de stemmen heeft gekregen, wordt tot effectief 
lid van de Centrale Toezichtsraad voor het 
Gevangeniswezen uitgeroepen. 
 

M. Jean Louis Evrard ayant obtenu la majorité des 
deux tiers des suffrages, est proclamé membre 
effectif du Conseil central de surveillance 
pénitentiaire. 
 

De heer Jean Louis Evrard die de 
tweederdemeerderheid van de stemmen heeft 
gekregen, wordt tot effectief lid van de Centrale 
Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen 
uitgeroepen. 
 

Mme Ludivine Kerzmann ayant obtenu la majorité 
des deux tiers des suffrages, est proclamée membre 
effectif du Conseil central de surveillance 
pénitentiaire. 
 

Mevrouw Ludivine Kerzmann die de 
tweederdemeerderheid van de stemmen heeft 
gekregen, wordt tot effectief lid van de Centrale 
Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen 
uitgeroepen. 
 

Mme Martine Michel ayant obtenu la majorité des 
deux tiers des suffrages, est proclamée membre 
effectif du Conseil central de surveillance 
pénitentiaire. 
 

Mevrouw Martine Michel die de 
tweederdemeerderheid van de stemmen heeft 
gekregen, wordt tot effectief lid van de Centrale 
Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen 
uitgeroepen. 
 



CRABV 55 PLEN 300 18/04/2024  

 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

51 

22 Demandes d'urgence émanant du 

gouvernement 
 

22 Urgentieverzoeken van de regering 

 

Le gouvernement a demandé l'urgence 
conformément à l'article 51 du Règlement lors du 
dépôt du projet de loi n° 3951/1 modifiant la loi 
relative à l’assurance obligatoire soins de santé et 
indemnités coordonnée le 14 juillet 1994, en ce qui 
concerne les litiges relatifs aux décisions-cadres 
concernant l’accès rapide ou précoce. 
 
 
Le gouvernement a également demandé l'urgence 
conformément à l'article 51 du Règlement lors du 
dépôt du projet de loi n° 3953/1 modifiant la loi 
relative à l'assurance obligatoire soins de santé et 
indemnités coordonnée le 14 juillet 1994, en ce qui 
concerne la modernisation des procédures de 
remboursement en vue d'un accès rapide et durable 
aux médicaments. 
 

De regering heeft de urgentieverklaring gevraagd 
met toepassing van artikel 51 van het Reglement, bij 
de indiening van het wetsontwerp nr. 3951/1 tot 
wijziging van de wet betreffende de verplichte 
verzekering voor geneeskundige verzorging en 
uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 1994, wat 
betreft geschillen met betrekking tot 
kaderbeslissingen tot snelle of vroege toegang.  
 
De regering heeft eveneens de urgentieverklaring 
gevraagd met toepassing van artikel 51 van het 
Reglement, bij de indiening van het wetsontwerp 
nr. 3953/1 tot wijziging van de wet betreffende de 
verplichte verzekering voor geneeskundige 
verzorging en uitkeringen, gecoördineerd op 14 juli 
1994, wat betreft de vernieuwing van 
terugbetalingsprocedures met het oog op snelle en 
duurzame toegang tot geneesmiddelen.  
 

22.01  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

français): L'urgence est motivée par le fait que la 
modernisation de la commission de remboursement 
des médicaments et les nouvelles procédures pour 
un accès rapide et précoce est un exercice demandé 
depuis longtemps, largement débattu et qui 
nécessite une base législative. 
 

22.01 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Frans): De urgentie wordt gemotiveerd door het feit 
dat er al jaren een vraag bestaat naar de 
modernisering van de Commissie Tegemoetkoming 
Geneesmiddelen (CTG) en de invoering van nieuwe 
procedures voor een snelle en vroege toegang. Er 
werd daarover breed gedebatteerd en er is een 
wettelijke grondslag voor nodig.  
 

L'urgence est adoptée par assis et levé. 
 

De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 

La présidente: Le gouvernement a également 
demandé l'urgence conformément à l'article 51 du 
Règlement lors du dépôt du projet de loi n° 3952/1 
sur les exigences en matière d’accessibilité pour des 
services de transports. 
 

De voorzitster: De regering heeft eveneens de 
urgentieverklaring gevraagd met toepassing van 
artikel 51 van het Reglement, bij de indiening van het 
wetsontwerp nr. 3952/1 betreffende de 
toegankelijkheidsvoorschriften voor 
vervoersdiensten.  
 

22.02  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

français): L'urgence est motivée par le fait que le 
délai prévu est le 28 juin 2022, pour la transposition 
partielle de la directive 2019/882 du Parlement 
européen et du Conseil du 17 avril 2019 relative aux 
exigences en matière d'accessibilité applicables aux 
produits et services.  
 

22.02 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Frans): De urgentie wordt gemotiveerd door het feit 
dat 28 juni 2022 de vastgestelde deadline was voor 
de gedeeltelijke omzetting van richtlijn 2019/882 van 
het Europees Parlement en de Raad van 17 april 
2019 betreffende de toegankelijkheidsvoorschriften 
voor producten en diensten.  
 

L'urgence est adoptée par assis et levé. 
 

De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 

La présidente: Le gouvernement a également 
demandé l'urgence conformément à l'article 51 du 
Règlement lors du dépôt du projet de loi n° 3959/1 
portant dispositions diverses en matière d’agriculture 
et de santé animale. 
 

De voorzitster: De regering heeft eveneens de 
urgentieverklaring gevraagd met toepassing van 
artikel 51 van het Reglement, bij de indiening van het 
wetsontwerp nr. 3959/1 houdende diverse 
bepalingen inzake landbouw en dierengezondheid.  
 

22.03  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

français): L'urgence s'impose du fait que la création 

22.03 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Frans): De urgentie is noodzakelijk omdat de 
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de bases juridiques pour le traitement des bases de 
données permet au SPF DG APF (direction 
générale Animaux, Végétaux et Alimentation) de 
remplir ses obligations légales. Il faut aussi prévoir 
la base légale pour l'émission d'avertissements ou 
de PV en cas de violation de la loi sur les sous-
produits animaux, qui relève du SPF Santé publique. 
 

invoering van een wettelijke grondslag voor de 
verwerking van de gegevens uit de gegevensbanken 
het DG DPV (Dier, Plant en Voeding) van de FOD 
Volksgezondheid in staat stelt zijn wettelijke 
verplichtingen na te komen. Er moet ook een 
wettelijke grondslag ingevoerd worden voor de 
verwittigingen en het opstellen van pv's in geval van 
overtreding van de wet betreffende dierlijke 
bijproducten, die onder de bevoegdheid van de FOD 
Volksgezondheid ressorteert.  
 

L'urgence est adoptée par assis et levé. 
 

De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 

La présidente: Le gouvernement a également 
demandé l'urgence conformément à l'article 51 du 
Règlement lors du dépôt du projet de loi n° 3961/1 
modifiant la loi du 15 août 2012 relative à la création 
et à l’organisation d’un intégrateur de services 
fédéral. 
 

De voorzitster: De regering heeft eveneens de 
urgentieverklaring gevraagd met toepassing van 
artikel 51 van het Reglement, bij de indiening van het 
wetsontwerp nr. 3961/1 tot wijziging van de wet van 
15 augustus 2012 houdende oprichting en 
organisatie van een federale dienstenintegrator. 
 

22.04  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

français): L'urgence est motivée par le fait que la 
modification de la loi fait partie intégrante de 
l'opération transparence s'inscrivant dans la dernière 
phase qui consiste à octroyer aux citoyens l'accès à 
leurs données personnelles gérées par les services 
publics. Avec cette modification, le SPF Stratégie et 
Appui pourra mettre à leur disposition les données 
personnelles qu'il gère.  
 

22.04 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Frans): De urgentie wordt gemotiveerd door het feit 
dat de wetswijziging integraal deel uitmaakt van de 
transparantieoperatie als onderdeel van de laatste 
fase. Die bestaat erin de burgers toegang te 
verlenen tot hun door overheidsdiensten beheerde 
persoonsgegevens. Door deze wetswijziging zal de 
FOD Beleid en Ondersteuning in staat zijn om de 
persoonsgegevens die door die FOD beheerd 
worden ter beschikking te stellen van de burgers.  
 

L'urgence est adoptée par assis et levé. 
 

De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 

La présidente: Le gouvernement a également 
demandé l'urgence conformément à l'article 51 du 
Règlement lors du dépôt du projet de loi n° 3962/1 
modifiant le Code belge de la Navigation et des 
différentes lois relatives à la réglementation de la 
navigation. 
 

De voorzitster: De regering heeft eveneens de 
urgentieverklaring gevraagd met toepassing van 
artikel 51 van het Reglement, bij de indiening van het 
wetsontwerp nr. 3962/1 tot wijziging van het 
Belgisch Scheepvaartwetboek en diverse wetten 
betreffende de scheepvaartregelgeving. 
 

22.05  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

français): Ce projet est urgent car il fournit un 
nouveau cadre pour l'utilisation de caméras par les 
capitaineries de port pour la sécurité de tous, et il 
contient des dispositions qui répondent à une 
procédure pilote de l'UE et nous évitera une mise en 
demeure de la Commission. 
 

22.05 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Frans): Dit wetsontwerp moet dringend 
aangenomen worden omdat het in een nieuwe 
regeling voorziet voor het gebruik van camera's door 
de havenkapiteinsdiensten met het oog gericht op 
ieders veiligheid. Het wetsontwerp bevat bepalingen 
die beantwoorden aan een proefprocedure van de 
EU en waardoor we een ingebrekestelling door de 
Europese Commissie kunnen voorkomen.  
 

L'urgence est adoptée par assis et levé. 
 

De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 

La présidente: Le gouvernement a également 
demandé l'urgence conformément à l'article 51 du 
Règlement lors du dépôt du projet de loi n° 3967/1 
modifiant la loi relative à la police de la circulation 
routière, coordonnée le 16 mars 1968, introduisant 
des formations de réintégration. 

De voorzitster: De regering heeft eveneens de 
urgentieverklaring gevraagd met toepassing van 
artikel 51 van het Reglement, bij de indiening van het 
wetsontwerp nr. 3967/1 tot wijziging van de wet 
betreffende de politie over het wegverkeer, 
gecoördineerd op 16 maart 1968, tot invoering van 
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 herstelopleidingen. 
 

22.06  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

français): La demande d'urgence est motivée par le 
fait que le projet de loi introduit une mesure 
importante dans la lutte contre l'insécurité routière, 
en particulier contre la récidive, et est indispensable 
à l'adoption des mesures d'exécution des formations 
de réintégration.  
 

22.06 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Frans): Het urgentieverzoek wordt gemotiveerd 
doordat er met dit wetsontwerp een belangrijke 
maatregel ingevoerd wordt in de strijd tegen de 
verkeersonveiligheid, en in het bijzonder tegen 
recidives. Het wetsontwerp is bovendien 
noodzakelijk voor de goedkeuring van de 
uitvoeringsmaatregelen inzake de 
herstelopleidingen.  
 

L'urgence est adoptée par assis et levé. 
 

De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 

La présidente: Le gouvernement a également 
demandé l'urgence conformément à l'article 51 du 
Règlement lors du dépôt du projet de loi n° 3970/1 
modifiant la loi du 8 novembre 1993 protégeant le 
titre de psychologue. 
 

De voorzitster: De regering heeft eveneens de 
urgentieverklaring gevraagd met toepassing van 
artikel 51 van het Reglement, bij de indiening van het 
wetsontwerp nr. 3970/1 houdende wijziging van de 
wet van 8 november 1993 tot bescherming van de 
titel van psycholoog.  
 

22.07  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

français): L'urgence est motivée par le fait que 
l'entrée en vigueur de ce texte permet une réforme 
de la Commission des Psychologues et une 
modernisation de son fonctionnement. 
 

22.07 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Frans): De urgentie wordt gemotiveerd door het feit 
dat de Psychologencommissie door de 
inwerkingtreding van deze tekst hervormd en de 
werking ervan gemoderniseerd kan worden.  
 

L'urgence est adoptée par assis et levé. 
 

De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 

La présidente: Le gouvernement a également 
demandé l'urgence conformément à l'article 51 du 
Règlement lors du dépôt du projet de loi n° 3972/1 
modifiant la loi du 22 avril 2019 relative à la qualité 
de la pratique des soins de santé et la loi du 10 mai 
2015 relative à l’exercice des professions des soins 
de santé, en ce qui concerne la maîtrise de la langue 
des professionnels des soins de santé. 
 

De voorzitster: De regering heeft eveneens de 
urgentieverklaring gevraagd met toepassing van 
artikel 51 van het Reglement, bij de indiening van het 
wetsontwerp nr. 3972/1 tot wijziging van de wet van 
22 april 2019 inzake de kwaliteitsvolle 
praktijkvoering in de gezondheidszorg en van de wet 
van 10 mei 2015 betreffende de uitoefening van de 
gezondheidszorgberoepen voor wat betreft de 
taalbeheersing van gezondheidszorgbeoefenaar.  
 

22.08  Marie-Colline Leroy, secrétaire d'État (en 

français): Il n'existe pratiquement aucune exigence 
linguistique pour les professionnels de la santé, mais 
le gouvernement estime que cela garantit la qualité 
et la sécurité des soins. C'est pourquoi il demande à 
la Chambre d'examiner ce projet de loi avant la fin 
de la législature. 
 

22.08 Staatssecretaris Marie-Colline Leroy 

(Frans): Voor gezondheidszorgbeoefenaars bestaan 
er vrijwel geen taalvereisten, maar de regering is 
niettemin van oordeel dat een goede taalbeheersing 
een garantie is voor de kwaliteit en de veiligheid van 
de zorg. Daarom verzoekt ze de Kamer om dit 
wetsontwerp nog voor het einde van de legislatuur te 
behandelen.  
 

L'urgence est adoptée par assis et levé. 
 

De urgentie wordt aangenomen bij zitten en opstaan. 
 

23 Prises en considération 

 

23 Inoverwegingnemingen 

 
La présidente: Vous avez pris connaissance dans 
l'ordre du jour qui vous a été distribué de la liste des 
propositions dont la prise en considération est 
demandée.  
 

De voorzitster: In de laatst rondgedeelde agenda 
komt een lijst van voorstellen voor waarvan de 
inoverwegingneming is gevraagd.  
 

S'il n'y a pas d'observations à ce sujet, je considère Indien er geen bezwaar is, beschouw ik de 
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la prise en considération de ces propositions comme 
acquise. Je renvoie les propositions aux 
commissions compétentes conformément au 
Règlement. (art. 75, n° 5, Rgt)  
 

inoverwegingneming van deze voorstellen als 
aangenomen. Overeenkomstig het Reglement 
worden die voorstellen naar de bevoegde 
commissies verzonden. (art. 75, nr. 5, Rgt)  
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus wordt besloten. 
 

Votes nominatifs 

 

Naamstemmingen 

 

23.01  Catherine Fonck (Les Engagés): M. Arens 

paire avec Mme Hanus. 
 

23.01  Catherine Fonck (Les Engagés): De 

heer Arens heeft een stemafspraak met 
mevrouw Hanus. 
 

23.02  Sofie Merckx (PVDA-PTB): 

Mme Vindevoghel paire avec M. Delizée. 
 

23.02  Sofie Merckx (PVDA-PTB): 

Mevrouw Vindevoghel heeft een stemafspraak met 
de heer Delizée. 
 

24 Amendements et articles réservés du projet de 

loi relatif à l'indemnisation des victimes d'un acte 
de terrorisme et relatif à l'assurance contre les 
dommages causés par le terrorisme (2929/1-19) 
 

24 Aangehouden amendementen en artikelen van 

het wetsontwerp betreffende de 
schadeloosstelling van slachtoffers van een daad 
van terrorisme en betreffende de verzekering 
tegen schade veroorzaakt door terrorisme 
(2929/1-19) 
 

La présidente: 
 
Vote sur l'amendement n° 51 de Roberto D'Amico à 
l'article 4. (2929/19) 
 

(Stemming/vote 1) 
Ja 45 Oui 
Nee 79 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

De voorzitster: 
 
Stemming over amendement nr. 51 van Roberto 
D'Amico op artikel 4. (2929/19) 
 

(Stemming/vote 1) 
Ja 45 Oui 
Nee 79 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
4 est adopté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is 
artikel 4 aangenomen. 
 

Vote sur l'amendement n° 52 de Roberto D'Amico à 
l'article 21. (2929/19) 
 

Stemming over amendement nr. 52 van Roberto 
D'Amico op artikel 21. (2929/19) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Vote/stemming 1) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 
(Vote/stemming 1) 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
21 est adopté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is 
artikel 21 aangenomen. 
 

Vote sur l'amendement n° 53 de Roberto D'Amico 
visant à supprimer l'article 22. (2929/19) 
 
 
 
 
 

Stemming over amendement nr. 53 van Roberto 
D'Amico tot weglating van artikel 22. (2929/19) 
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(Stemming/vote 2) 

Ja 28 Oui 
Nee 80 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

(Stemming/vote 2) 

Ja 28 Oui 
Nee 80 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
22 est adopté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is 
artikel 22 aangenomen. 
 

Vote sur l'amendement n° 54 de Roberto D'Amico à 
l'article 23. (2929/19) 
 

(Stemming/vote 3) 
Ja 46 Oui 
Nee 78 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 54 van Roberto 
D'Amico op artikel 23. (2929/19) 
 

(Stemming/vote 3) 
Ja 46 Oui 
Nee 78 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
23 est adopté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is 
artikel 23 aangenomen. 
 

Vote sur l'amendement n° 55 de Roberto D'Amico à 
l'article 24. (2929/19) 
 

Stemming over amendement nr. 55 van Roberto 
D'Amico op artikel 24. (2929/19) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Vote/stemming 3) 

 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 
(Vote/stemming 3) 

 
En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

Vote sur l'amendement n° 68 de Roberto D'Amico cs 
à l'article 24. (2929/19) 
 

Stemming over amendement nr. 68 van Roberto 
D'Amico cs op artikel 24. (2929/19) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Vote/stemming 3)  
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 
(Vote/stemming 3) 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

Vote sur l'amendement n° 70 de Patrick Prévot cs à 
l'article 24. (2929/19) 
 

(Stemming/vote 4) 
Ja 126 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 70 van Patrick 
Prévot cs op artikel 24. (2929/19) 
 

(Stemming/vote 4) 
Ja 126 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est adopté à 
l’unanimité. 
 

Bijgevolg is het amendement unaniem aangenomen. 
 

L'article 24, tel qu'amendé, est adopté. Nous 
reportons le vote sur le projet de loi à la séance 

Artikel 24, zoals geamendeerd, is aangenomen. De 
stemming over het wetsontwerp wordt uitgesteld tot 
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prochaine 
 

volgende week.  
 

L'amendement n° 67 de Georges Dallemagne cs à 
l'article 45 (2929/19) a un contenu identique, par 
conséquent il devient sans objet.  
 

Het amendement nr. 67 van Georges Dallemagne cs 
op artikel 45 (2929/19) heeft een identieke inhoud en 
is bijgevolg zonder voorwerp.  
 

Vote sur l'amendement n° 56 de Roberto D'Amico 
tendant à insérer un article 24/1(n). (2929/19) 
 
 

(Stemming/vote 5) 
Ja 45 Oui 
Nee 78 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 125 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 56 van Roberto 
D'Amico tot invoeging van een artikel 24/1(n). 
(2929/19) 
 

(Stemming/vote 5) 
Ja 45 Oui 
Nee 78 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 125 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

Vote sur l'amendement n° 57 de Roberto D'Amico à 
l'article 25. (2929/19) 
 

Stemming over amendement nr. 57 van Roberto 
D'Amico op artikel 25. (2929/19) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Vote/stemming 5) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 
(Vote/stemming 5) 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
25 est adopté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is 
artikel 25 aangenomen. 
 

Vote sur l'amendement n° 58 de Roberto D'Amico à 
l'article 29. (2929/19) 
 

Stemming over amendement nr. 58 van Roberto 
D'Amico op artikel 29. (2929/19) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Vote/stemming 5)  
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 
(Vote/stemming 5) 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

Vote sur l'amendement n° 62 de Koen Metsu cs à 
l'article 29. (2929/19) 
 

(Stemming/vote 6) 
Ja 44 Oui 
Nee 80 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 62 van Koen Metsu 
cs op artikel 29. (2929/19) 
 

(Stemming/vote 6) 
Ja 44 Oui 
Nee 80 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
29 est adopté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is 
artikel 29 aangenomen. 
 

Vote sur l'amendement n° 59 de Roberto D'Amico à 
l'article 32. (2929/19) 
 
 
 

Stemming over amendement nr. 59 van Roberto 
D'Amico op artikel 32. (2929/19) 
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(Stemming/vote 7) 

Ja 45 Oui 
Nee 79 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

(Stemming/vote 7) 

Ja 45 Oui 
Nee 79 Non 
Onthoudingen 2 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
32 est adopté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is 
artikel 32 aangenomen. 
 

Vote sur l'amendement n° 60 de Roberto D'Amico à 
l'article 33. (2929/19) 
 

Stemming over amendement nr. 60 van Roberto 
D'Amico op artikel 33. (2929/19) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Vote/stemming 7) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 

 
(Vote/stemming 7) 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
33 est adopté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is 
artikel 33 aangenomen. 
 

Vote sur l'amendement n° 61 de Roberto D'Amico à 
l'article 34. (2929/19) 
 

Stemming over amendement nr. 61 van Roberto 
D'Amico op artikel 34. (2929/19) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 
(Vote/stemming 7) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 
(Vote/stemming 7) 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
34 est adopté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is 
artikel 34 aangenomen. 
 

Vote sur l'amendement n° 71 de Patrick Prévot cs à 
l'article 45. (2929/19) 
 

(Stemming/vote 8) 
Ja 126 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 71 van Patrick 
Prévot cs op artikel 45. (2929/19) 
 

(Stemming/vote 8) 
Ja 126 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est adopté à 
l’unanimité. 
 

Bijgevolg is het amendement unaniem aangenomen. 
 

L'article 45, tel qu'amendé, est adopté. 
 

Artikel 45, zoals geamendeerd, is aangenomen. 
 

L'amendement n° 69 de Georges Dallemagne cs à 
l'article 45 (2929/19) a un contenu identique, par 
conséquent il devient sans objet.  
 

Het amendement nr. 69 van Georges Dallemagne cs 
op artikel 45 (2929/19) heeft een identieke inhoud en 
is bijgevolg zonder voorwerp.  
 

Vote sur l'amendement n° 66 de Koen Metsu cs 
tendant à insérer un article 52(n). (2929/19) 
 
 
 
 
 

Stemming over amendement nr. 66 van Koen Metsu 
cs tot invoeging van een artikel 52(n). (2929/19) 
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(Stemming/vote 9) 

Ja 42 Oui 
Nee 84 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

(Stemming/vote 9) 

Ja 42 Oui 
Nee 84 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

Vu que les amendements nos 70 et 71 ont été 
adoptés, nous reportons le vote sur l'ensemble à la 
séance prochaine (Art. 95, § 3, Rgt). 
 

Aangezien de amendementen nrs. 70 en 71 
aangenomen werden, stellen wij de stemming over 
het geheel uit tot de volgende vergadering (Art. 95, 
§ 3, Rgt). 
 

25 Projet de loi modifiant l'article 30 des lois sur 

le Conseil d'État, coordonnées le 12 janvier 1973 
(3858/3) 
 

(Stemming/vote 10) 

Ja 119 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 8 Abstentions 

Totaal 127 Total 

 
 

25 Wetsontwerp tot wijziging van artikel 30 van de 

wetten op de Raad van State, gecoördineerd op 
12 januari 1973 (3858/3) 
 

(Stemming/vote 10) 

Ja 119 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 8 Abstentions 

Totaal 127 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera transmis au Sénat. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Senaat worden overgezonden. 
 

26 Amendements et articles réservés du projet de 

loi modifiant la loi du 11 avril 1994 relative à la 
publicité de l'administration et abrogeant la loi du 
12 novembre 1997 relative à la publicité de 
l'administration dans les provinces et les 
communes (3217/1-18) 
 

26 Aangehouden amendementen en artikelen van 

het wetsontwerp tot wijziging van de wet van 
11 april 1994 betreffende de openbaarheid van 
bestuur en tot opheffing van de wet van 
12 november 1997 betreffende de openbaarheid 
van bestuur in de provincies en gemeenten 
(3217/1-18) 
 

Vote sur l'amendement n° 19 de Nabil Boukili cs à 
l'article 2. (3217/18) 
 

(Stemming/vote 11) 

Ja 12 Oui 

Nee 79 Non 

Onthoudingen 35 Abstentions 

Totaal 126 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 19 van Nabil Boukili 
cs op artikel 2. (3217/18) 
 

(Stemming/vote 11) 

Ja 12 Oui 

Nee 79 Non 

Onthoudingen 35 Abstentions 

Totaal 126 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
2 est adopté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is 
artikel 2 aangenomen. 
 

Vote sur l'amendement n° 14 de Sigrid Goethals cs 
tendant à insérer un article 3/1(n). (3217/18) 
 
 
 
 
 

Stemming over amendement nr. 14 van Sigrid 
Goethals cs tot invoeging van een artikel 3/1(n). 
(3217/18) 
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(Stemming/vote 12) 

Ja 45 Oui 

Nee 80 Non 

Onthoudingen 2 Abstentions 

Totaal 127 Total 

 
 

(Stemming/vote 12) 

Ja 45 Oui 

Nee 80 Non 

Onthoudingen 2 Abstentions 

Totaal 127 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

Vote sur l'amendement n° 15 de Vanessa Matz cs 
tendant à insérer un article 4/1(n). (3217/18) 
 
 

(Stemming/vote 13) 

Ja 13 Oui 

Nee 80 Non 

Onthoudingen 32 Abstentions 

Totaal 125 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 15 van Vanessa 
Matz cs tot invoeging van een artikel 4/1(n). 
(3217/18) 
 

(Stemming/vote 13) 

Ja 13 Oui 

Nee 80 Non 

Onthoudingen 32 Abstentions 

Totaal 125 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

Vote sur l'amendement n° 16 de Vanessa Matz cs à 
l'article 11. (3217/18) 
 

(Stemming/vote 14) 

Ja 46 Oui 

Nee 80 Non 

Onthoudingen 1 Abstentions 

Totaal 127 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 16 van Vanessa 
Matz cs op artikel 11. (3217/18) 
 

(Stemming/vote 14) 

Ja 46 Oui 

Nee 80 Non 

Onthoudingen 1 Abstentions 

Totaal 127 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

Vote sur l'amendement n° 21 de Vanessa Matz à 
l'article 11. (3217/18) 
 

(Stemming/vote 15) 

Ja 45 Oui 

Nee 80 Non 

Onthoudingen 1 Abstentions 

Totaal 126 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 21 van Vanessa 
Matz op artikel 11. (3217/18) 
 

(Stemming/vote 15) 

Ja 45 Oui 

Nee 80 Non 

Onthoudingen 1 Abstentions 

Totaal 126 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

Vote sur l'amendement n° 18 de Nabil Boukili cs à 
l'article 11. (3217/18) 
 

Stemming over amendement nr. 18 van Nabil Boukili 
cs op artikel 11. (3217/18) 
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(Stemming/vote 16) 

Ja 44 Oui 

Nee 80 Non 

Onthoudingen 2 Abstentions 

Totaal 126 Total 

 
 

(Stemming/vote 16) 

Ja 44 Oui 

Nee 80 Non 

Onthoudingen 2 Abstentions 

Totaal 126 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
11 est adopté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is 
artikel 11 aangenomen. 
 

Vote sur l'amendement n° 17 de Vanessa Matz cs 
tendant à insérer un article 11(n). (3217/18) 
 
 

(Stemming/vote 17) 

Ja 29 Oui 

Nee 78 Non 

Onthoudingen 17 Abstentions 

Totaal 124 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 17 van Vanessa 
Matz cs tot invoeging van een artikel 11(n). 
(3217/18) 
 

(Stemming/vote 17) 

Ja 29 Oui 

Nee 78 Non 

Onthoudingen 17 Abstentions 

Totaal 124 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

Vote sur l'amendement n° 22 de Kathleen Depoorter 
cs tendant à insérer un article 11(n). (3217/18) 
 
 

(Stemming/vote 18) 

Ja 45 Oui 

Nee 80 Non 

Onthoudingen 2 Abstentions 

Totaal 127 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 22 van Kathleen 
Depoorter cs tot invoeging van een artikel 11(n). 
(3217/18) 
 

(Stemming/vote 18) 

Ja 45 Oui 

Nee 80 Non 

Onthoudingen 2 Abstentions 

Totaal 127 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

Vote sur l'amendement n° 20 de Franky Demon cs à 
l'article 14. (3217/18) 
 

(Stemming/vote 19) 

Ja 104 Oui 

Nee 22 Non 

Onthoudingen 1 Abstentions 

Totaal 127 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 20 van Franky 
Demon cs op artikel 14. (3217/18) 
 

(Stemming/vote 19) 

Ja 104 Oui 

Nee 22 Non 

Onthoudingen 1 Abstentions 

Totaal 127 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est adopté. 
 

Bijgevolg is het amendement aangenomen. 
 

L'article 14, tel qu'amendé, est adopté. Nous 
reportons le vote sur le projet de loi à la séance 
prochaine 
 

Artikel 14, zoals geamendeerd, is aangenomen. De 
stemming over het wetsontwerp wordt tot volgende 
week uitgesteld.  
 

Vu que l'amendement n° 20 a été adopté, nous 
reportons le vote sur l'ensemble à la séance 
prochaine (Art. 95, § 3, Rgt). 

Aangezien het amendement nr. 20 aangenomen 
werd, stellen wij de stemming over het geheel uit tot 
de volgende vergadering (Art. 95, § 3, Rgt). 
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27 Amendement et article réservés du projet de 

loi établissant un cadre pour la cybersécurité des 
réseaux et des systèmes d'information d'intérêt 
général pour la sécurité publique (3862/1-4) 
 

27 Aangehouden amendement en artikel van het 

wetsontwerp tot vaststelling van een kader voor 
de cyberbeveiliging van netwerk- en 
informatiesystemen van algemeen belang voor de 
openbare veiligheid (3862/1-4) 
 

Vote sur l'amendement n° 1 de Michael Freilich cs à 
l'article 98. (3862/4) 
 

(Stemming/vote 20) 

Ja 33 Oui 

Nee 94 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 127 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 1 van Michael 
Freilich cs op artikel 98. (3862/4) 
 

(Stemming/vote 20) 

Ja 33 Oui 

Nee 94 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 127 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
98 est adopté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is 
artikel 98 aangenomen. 
 

28 Ensemble du projet de loi établissant un cadre 

pour la cybersécurité des réseaux et des 
systèmes d'information d'intérêt général pour la 
sécurité publique (3862/3) 
 

(Stemming/vote 21) 

Ja 92 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 32 Abstentions 

Totaal 124 Total 

 
 

28 Geheel van het wetsontwerp tot vaststelling 

van een kader voor de cyberbeveiliging van 
netwerk- en informatiesystemen van algemeen 
belang voor de openbare veiligheid (3862/3) 
 

(Stemming/vote 21) 

Ja 92 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 32 Abstentions 

Totaal 124 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi, 
ainsi que les annexes. Il sera soumis à la sanction 
royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan, 
evenals de bijlagen. Het zal aan de Koning ter 
bekrachtiging worden voorgelegd. 
 

29 Amendement et article réservés de la 

proposition de loi modifiant la loi du 4 avril 2014 
relative aux assurances en ce qui concerne les 
motifs d'exclusion liés à une tentative de suicide 
dans l'assurance maladie non obligatoire (2601/1-
6) 
 

29 Aangehouden amendement en artikel van het 

wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 4 april 
2014 betreffende de verzekeringen, wat de 
uitsluitingsgronden in de niet-verplichte 
ziekteverzekering die verband houden met een 
poging tot zelfdoding betreft (2601/1-6) 
 

Vote sur l'amendement n° 6 de Georges 
Dallemagne cs à l'article 4. (2601/6) 
 

(Stemming/vote 22) 
Ja 13 Oui 
Nee 112 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 6 van Georges 
Dallemagne cs op artikel 4. (2601/6) 
 

(Stemming/vote 22) 
Ja 13 Oui 
Nee 112 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
4 est adopté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is 
artikel 4 aangenomen. 
 



 18/04/2024 CRABV 55 PLEN 300 
 

CHAMBRE-6E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2023 2024 KAMER-6E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

62 

30 Ensemble de la proposition de loi modifiant la 

loi du 4 avril 2014 relative aux assurances en ce 
qui concerne les motifs d'exclusion liés à une 
tentative de suicide dans l'assurance maladie non 
obligatoire (2601/5) 
 
 

(Stemming/vote 23) 
Ja 127 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

30 Geheel van het wetsvoorstel tot wijziging van 

de wet van 4 april 2014 betreffende de 
verzekeringen, wat de uitsluitingsgronden in de 
niet-verplichte ziekteverzekering die verband 
houden met een poging tot zelfdoding betreft 
(2601/5) 
 

(Stemming/vote 23) 
Ja 127 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte la proposition 
de loi à l'unanimité. Elle sera soumise en tant que 
projet de loi à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsvoorstel unaniem 
aan. Het zal als wetsontwerp aan de Koning ter 
bekrachtiging worden voorgelegd. 
 

31 Proposition de loi modifiant le Code des 

sociétés et des associations en vue d'instaurer un 
droit d'opposition de droit commun en faveur des 
associés de la société simple, de la société en 
nom collectif et de la société en commandite 
(3466/3) 
 

(Stemming/vote 24) 
Ja 125 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 125 Total 

 
 

31 Wetsvoorstel tot wijziging van het Wetboek 

van vennootschappen en verenigingen wat 
betreft het invoeren van een gemeenrechtelijk 
verzetsrecht voor de vennoten van de maatschap, 
de vennootschap onder firma en de 
commanditaire vennootschap (3466/3) 
 

(Stemming/vote 24) 
Ja 125 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 125 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte la proposition 
de loi. Elle sera soumise en tant que projet de loi à 
la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsvoorstel aan. Het 
zal als wetsontwerp aan de Koning ter bekrachtiging 
worden voorgelegd. 
 

32 Projet de loi mettant en œuvre le règlement 

(UE) 2022/2065 du Parlement européen et du 
Conseil du 19 octobre 2022 relatif à un marché 
unique des services numériques et modifiant la 
directive 2000/31/CE, portant modifications du 
livre XII et du livre XV du Code de droit 
économique et portant modifications de la loi du 
17 janvier 2003 relative au statut du régulateur 
des secteurs des postes et des 
télécommunications belges (3799/6) 
 
 

(Stemming/vote 25) 

Ja 95 Oui 

Nee 17 Non 

Onthoudingen 14 Abstentions 

Totaal 126 Total 

 
 

32 Wetsontwerp tot uitvoering van Verordening 

(EU) 2022/2065 van het Europees Parlement en de 
Raad van 19 oktober 2022 betreffende een 
eengemaakte markt voor digitale diensten en tot 
wijziging van Richtlijn 2000/31/EG, houdende 
wijzigingen van boek XII en boek XV van het 
Wetboek van economisch recht en houdende 
wijzigingen van de wet van 17 januari 2003 met 
betrekking tot het statuut van de regulator van de 
Belgische post- en telecommunicatiesector 
(3799/6) 
 

(Stemming/vote 25) 

Ja 95 Oui 

Nee 17 Non 

Onthoudingen 14 Abstentions 

Totaal 126 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
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 voorgelegd. 
 

32.01  Maxime Prévot (Les Engagés): Notre 

abstention ne porte pas sur le contenu du Digital 
Services Act (DSA), qui est une avancée dans la 
régulation des services numériques en Europe. Mais 
l'exécution du DSA connaît un retard qui met en péril 
la protection des consommateurs et notre crédibilité 
en Europe, aggravé par l'attente de l'accord pour 
désigner l'IBPT comme coordinateur.  
 
 
 
 
Aucun budget supplémentaire n'est prévu pour cette 
instance, ce qui pose problème du fait que l'IBPT est 
financé par le secteur des télécom et les services 
postaux.  
 
Enfin, aucune information n'est fournie sur un 
calendrier d'embauches ou sur les financements de 
ces postes additionnels. Nous demandons au 
gouvernement de combler ce retard et de renforcer 
l'IBPT.  
 

32.01  Maxime Prévot (Les Engagés): De reden 

voor onze onthouding is niet de strekking van de 
Digital Services Act (DSA), die een stap vooruit 
betekent op het stuk van de regulering van de 
digitale diensten in Europa, maar wel het feit dat de 
toepassing van de DSA vertraging opgelopen heeft, 
wat de consumentenbescherming en onze 
geloofwaardigheid in Europa in het gedrang brengt. 
Die vertraging loopt bovendien op, omdat we nog 
steeds wachten op een akkoord om het BIPT als 
coördinator aan te stellen. 
 
Er worden geen bijkomende middelen geoormerkt 
voor die instantie, wat problematisch is, aangezien 
het BIPT gefinancierd wordt door de telecomsector 
en de postdiensten. 
 
Ten slotte wordt er geen informatie meegedeeld over 
een tijdpad voor aanwervingen of over de 
financiering van die bijkomende posten. We 
verzoeken de regering om die vertraging weg te 
werken en het BIPT te versterken.  
 

33 Projet de loi modifiant les livres Ier, XV et XVII 

du Code de droit économique, et transposant la 
directive (UE) 2020/1828 du Parlement européen 
et du Conseil du 25 novembre 2020 relative aux 
actions représentatives visant à protéger les 
intérêts collectifs des consommateurs et 
abrogeant la directive 2009/22/CE (3895/3) 
 
 
La présidente:  
 

(Stemming/vote 26) 

Ja 125 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 125 Total 

 
 

33 Wetsontwerp houdende wijziging van boeken 

I, XV en XVII van het Wetboek van economisch 
recht, en tot omzetting van de Richtlijn (EU) 
2020/1828 van het Europees Parlement en de 
Raad van 25 november 2020 betreffende 
representatieve vorderingen ter bescherming van 
de collectieve belangen van consumenten en tot 
intrekking van Richtlijn 2009/22/EG (3895/3) 
 
De voorzitster:  
 

(Stemming/vote 26) 

Ja 125 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 125 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi 
à l'unanimité. Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

34 Projet de loi portant sur la création, 

l'organisation et le fonctionnement du service 
administratif à comptabilité autonome, dénommé 
BE-WATT et diverses dispositions relatives à 
l'échange des informations (nouvel intitulé) 
(3851/7) 
 
 
 
 

34 Wetsontwerp houdende de oprichting, 

organisatie en werking van een administratieve 
dienst met boekhoudkundige autonomie, met als 
naam BE-WATT en diverse bepalingen inzake de 
uitwisseling van informatie (nieuw opschrift) 
(3851/7) 
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(Stemming/vote 27) 

Ja 78 Oui 
Nee 9 Non 
Onthoudingen 38 Abstentions 
Totaal 125 Total 

 
 

(Stemming/vote 27) 

Ja 78 Oui 
Nee 9 Non 
Onthoudingen 38 Abstentions 
Totaal 125 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

35 Amendement et article réservés du projet de 

loi portant la garantie de la sécurité 
d'approvisionnement dans le domaine de 
l'énergie et la réforme du secteur de l'énergie 
nucléaire (3852/1-7) 
 

35 Aangehouden amendement en artikel van het 

wetsontwerp houdende de verzekering van de 
bevoorradingszekerheid op het gebied van 
energie en de hervorming van de sector van de 
nucleaire energie (3852/1-7) 
 

Vote sur l'amendement n° 2 de Catherine Fonck cs 
à l'article 32. (3852/7) 
 

(Stemming/vote 28) 
Ja 46 Oui 
Nee 80 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 2 van Catherine 
Fonck cs op artikel 32. (3852/7) 
 

(Stemming/vote 28) 
Ja 46 Oui 
Nee 80 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
32 est adopté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is 
artikel 32 aangenomen. 
 

36 Ensemble du projet de loi portant la garantie 

de la sécurité d'approvisionnement dans le 
domaine de l'énergie et la réforme du secteur de 
l'énergie nucléaire (3852/6) 
 

(Stemming/vote 29) 
Ja 78 Oui 
Nee 11 Non 
Onthoudingen 37 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

36 Geheel van het wetsontwerp houdende de 

verzekering van de bevoorradingszekerheid op 
het gebied van energie en de hervorming van de 
sector van de nucleaire energie (3852/6) 
 

(Stemming/vote 29) 
Ja 78 Oui 
Nee 11 Non 
Onthoudingen 37 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

37 Amendement et article réservés du projet de 

loi portant création, organisation et 
fonctionnement d'un organisme de droit public 
ayant pour but d'assumer la responsabilité 
financière de certaines obligations nucléaires 
(nouvel intitulé) (3853/1-9) 
 

37 Aangehouden amendement en artikel van het 

wetsontwerp houdende de oprichting, organisatie 
en werking van een publiekrechtelijke instelling 
die tot doel heeft de financiële 
verantwoordelijkheid voor bepaalde nucleaire 
verplichtingen te dragen (3853/1-9) 
 

Vote sur l'amendement n° 16 de Catherine Fonck cs 
à l'article 27. (3853/9) 
 
 
 

Stemming over amendement nr. 16 van Catherine 
Fonck cs op artikel 27. (3853/9) 
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(Stemming/vote 30) 

Ja 30 Oui 
Nee 95 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

(Stemming/vote 30) 

Ja 30 Oui 
Nee 95 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
27 est adopté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is 
artikel 27 aangenomen. 
 

38 Ensemble du projet de loi portant création, 

organisation et fonctionnement d'un organisme 
de droit public ayant pour but d'assumer la 
responsabilité financière de certaines obligations 
nucléaires (nouvel intitulé) (3853/8) 
 

(Stemming/vote 31) 
Ja 96 Oui 
Nee 11 Non 
Onthoudingen 20 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

38 Geheel van het wetsontwerp houdende de 

oprichting, organisatie en werking van een 
publiekrechtelijke instelling die tot doel heeft de 
financiële verantwoordelijkheid voor bepaalde 
nucleaire verplichtingen te dragen (3853/8) 
 

(Stemming/vote 31) 
Ja 96 Oui 
Nee 11 Non 
Onthoudingen 20 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

39 Amendements et article réservés du projet de 

loi modifiant la loi du 31 janvier 2003 sur la sortie 
progressive de l'énergie nucléaire à des fins de 
production industrielle d'électricité (3854/1-9) 
 

39 Aangehouden amendementen en artikel van 

het wetsontwerp tot wijziging van de wet van 
31 januari 2003 houdende de geleidelijke uitstap 
uit kernenergie voor industriële 
elektriciteitsproductie (3854/1-9) 
 

Vote sur l'amendement n° 8 de Catherine Fonck cs 
à l'article 3. (3854/9) 
 

(Stemming/vote 32) 
Ja 39 Oui 
Nee 87 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 8 van Catherine 
Fonck cs op artikel 3. (3854/9) 
 

(Stemming/vote 32) 
Ja 39 Oui 
Nee 87 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

Vote sur l'amendement n° 10 de Bert Wollants à 
l'article 3. (3854/9) 
 

(Stemming/vote 33) 
Ja 39 Oui 
Nee 84 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 124 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 10 van Bert 
Wollants op artikel 3. (3854/9) 
 

(Stemming/vote 33) 
Ja 39 Oui 
Nee 84 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 124 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

Vote sur l'amendement n° 12 de Reccino Van Stemming over amendement nr. 12 van Reccino 
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Lommel à l'article 3. (3854/9) 
 

(Stemming/vote 34) 
Ja 33 Oui 
Nee 93 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

Van Lommel op artikel 3. (3854/9) 
 

(Stemming/vote 34) 
Ja 33 Oui 
Nee 93 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
3 est adopté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is 
artikel 3 aangenomen. 
 

Vote sur l'amendement n° 9 de Catherine Fonck cs 
tendant à insérer un article 5(n). (3854/9) 
 

(Stemming/vote 35) 
Ja 40 Oui 
Nee 87 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 9 van Catherine 
Fonck cs tot invoeging van een artikel 5(n). (3854/9) 
 

(Stemming/vote 35) 
Ja 40 Oui 
Nee 87 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

Vote sur l'amendement n° 11 de Bert Wollants 
tendant à insérer un article 5(n). (3854/9) 
 

(Stemming/vote 36) 
Ja 39 Oui 
Nee 87 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 11 van Bert 
Wollants tot invoeging van een artikel 5(n). (3854/9) 
 

(Stemming/vote 36) 
Ja 39 Oui 
Nee 87 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

Vote sur l'amendement n° 13 de Reccino Van 
Lommel tendant à insérer un article 5(n). (3854/9) 
 
 

(Stemming/vote 37) 
Ja 33 Oui 
Nee 94 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 13 van Reccino 
Van Lommel tot invoeging van een artikel 5(n). 
(3854/9) 
 

(Stemming/vote 37) 
Ja 33 Oui 
Nee 94 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

40 Ensemble du projet de loi modifiant la loi du 

31 janvier 2003 sur la sortie progressive de 
l'énergie nucléaire à des fins de production 
industrielle d'électricité (3854/8) 
 
 
 
 
 

40 Geheel van het wetsontwerp tot wijziging van 

de wet van 31 januari 2003 houdende de 
geleidelijke uitstap uit kernenergie voor 
industriële elektriciteitsproductie (3854/8) 
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(Stemming/vote 38) 

Ja 80 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 47 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

(Stemming/vote 38) 

Ja 80 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 47 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi, 
ainsi que l'annexe. Il sera soumis à la sanction 
royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan, 
evenals de bijlage. Het zal aan de Koning ter 
bekrachtiging worden voorgelegd. 
 

41 Projet de loi modifiant la loi du 29 avril 1999 

relative à l'organisation du marché de l'électricité 
(3884/4) 
 

(Stemming/vote 39) 
Ja 80 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 47 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

41 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 

29 april 1999 betreffende de organisatie van de 
elektriciteitsmarkt (3884/4) 
 

(Stemming/vote 39) 
Ja 80 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 47 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

42 Projet de loi portant modification de l'article 

7undecies de la loi du 29 avril 1999 relative à 
l'organisation du marché de l'électricité 
concernant le traitement des données à caractère 
personnel dans le cadre du mécanisme de 
rémunération de capacité (3885/3) 
 
 

(Stemming/vote 40) 
Ja 126 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

42 Wetsontwerp tot wijziging van 

artikel 7undecies van de wet van 29 april 1999 
betreffende de organisatie van de 
elektriciteitsmarkt met betrekking tot de 
verwerking van persoonsgegevens in het kader 
van het capaciteitsvergoedingsmechanisme 
(3885/3) 
 

(Stemming/vote 40) 
Ja 126 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

43 Projet de loi portant assentiment au Protocole 

commun relatif à l'application de la Convention de 
Vienne et de la Convention de Paris, fait à Vienne 
le 21 septembre 1988 (3912/1) 
 
 

(Stemming/vote 41) 
Ja 110 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 16 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

43 Wetsontwerp houdende instemming met het 

Gezamenlijk Protocol betreffende de toepassing 
van het Verdrag van Wenen en het Verdrag van 
Parijs, gedaan te Wenen op 21 september 1988 
(3912/1) 
 

(Stemming/vote 41) 
Ja 110 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 16 Abstentions 
Totaal 126 Total 
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En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

44 Projet de loi portant assentiment à l'Entente 

entre le Royaume de Belgique et le Québec 
modifiant l'Entente en matière de sécurité sociale 
entre le Royaume de Belgique et le Québec signée 
à Québec le 28 mars 2006, faite à Québec le 
19 avril 2023 (3913/1) 
 
 

(Stemming/vote 42) 
Ja 127 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

44 Wetsontwerp houdende instemming met de 

Overeenkomst tussen het Koninkrijk België en 
Quebec tot wijziging van de Overeenkomst 
betreffende de sociale zekerheid tussen het 
Koninkrijk België en Quebec ondertekend in 
Quebec op 28 maart 2006, gedaan te Quebec op 
19 april 2023 (3913/1) 
 

(Stemming/vote 42) 
Ja 127 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi 
à l'unanimité. Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp unaniem 
aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

45 Projet de loi portant assentiment à l'Accord 

entre le Royaume de Belgique et le Royaume-Uni 
de Grande-Bretagne et d'Irlande du Nord sur 
l'exercice d'activités à but lucratif par certains 
membres de la famille du personnel de missions 
diplomatiques et de postes consulaires, fait à 
Bruxelles le 10 novembre 2023 (3918/1) 
 
 

(Stemming/vote 43) 
Ja 123 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 123 Total 

 
 

45 Wetsontwerp houdende instemming met de 

Overeenkomst tussen het Koninkrijk België en het 
Verenigd Koninkrijk van Groot-Brittannië en 
Noord-Ierland inzake het verrichten van betaalde 
werkzaamheden door bepaalde gezinsleden van 
het personeel van de diplomatieke missies en 
consulaire posten, gedaan te Brussel op 
10 november 2023 (3918/1) 
 

(Stemming/vote 43) 
Ja 123 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 123 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

46 Projet de loi portant assentiment à 

l'Arrangement entre le Royaume de Belgique et 
l'Organisation du Traité de l'Atlantique Nord 
concernant le statut du personnel temporaire 
engagé par, et mis en fonction dans, un 
organisme OTAN situé sur le territoire du 
Royaume de Belgique, fait à Bruxelles le 7 février 
2022 (3919/3) 
 
 

46 Wetsontwerp houdende instemming met de 

Regeling tussen het Koninkrijk België en de 
Noord-Atlantische Verdragsorganisatie 
betreffende de rechtspositie van tijdelijk 
personeel dat wordt aangeworven door en 
tewerkgesteld in een orgaan van de NAVO dat op 
het grondgebied van het Koninkrijk België 
gevestigd is, gedaan te Brussel op 7 februari 2022 
(nieuw opschrift) (3919/3) 
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(Stemming/vote 44) 

Ja 119 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 8 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

(Stemming/vote 44) 

Ja 119 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 8 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

47 Proposition de résolution relative à la stratégie 

climatique intégrée adoptée par la Défense 
(nouvel intitulé) (3118/4) 
 

(Stemming/vote 45) 
Ja 84 Oui 
Nee 32 Non 
Onthoudingen 10 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

47 Voorstel van resolutie betreffende de door 

Defensie aangenomen geïntegreerde 
klimaatstrategie (nieuw opschrift) (3118/4) 
 

(Stemming/vote 45) 
Ja 84 Oui 
Nee 32 Non 
Onthoudingen 10 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte la proposition 
de résolution. Il en sera donné connaissance au 
gouvernement. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het voorstel van resolutie 
aan. Het zal ter kennis van de regering worden 
gebracht. 
 

48 Proposition de résolution sur le renforcement 

et le positionnement européen et international 
des industries de sécurité et de défense belges 
(nouvel intitulé) (3321/7) 
 

(Stemming/vote 46) 
Ja 119 Oui 
Nee 7 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

48 Voorstel van resolutie betreffende de 

versterking en de Europese en de internationale 
positionering van de Belgische veiligheids- en 
defensie-industrie (nieuw opschrift) (3321/7) 
 

(Stemming/vote 46) 
Ja 119 Oui 
Nee 7 Non 
Onthoudingen 1 Abstentions 
Totaal 127 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte la proposition 
de résolution. Il en sera donné connaissance au 
gouvernement. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het voorstel van resolutie 
aan. Het zal ter kennis van de regering worden 
gebracht. 
 

49 Amendement et article réservés du projet de 

loi portant diverses modifications relatives à la 
protection de la personne des malades mentaux 
(nouvel intitulé) (3721/1-9) 
 

49 Aangehouden amendement en artikel van het 

wetsontwerp houdende diverse bepalingen 
betreffende de bescherming van de persoon van 
de geesteszieke (nieuw opschrift) (3721/1-9) 
 

Vote sur l'amendement n° 39 de Katja Gabriëls cs à 
l'article 25. (3721/9) 
 

(Stemming/vote 47) 
Ja 126 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

Stemming over amendement nr. 39 van Katja 
Gabriëls cs op artikel 25. (3721/9) 
 

(Stemming/vote 47) 
Ja 126 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

En conséquence, l'amendement est adopté à Bijgevolg is het amendement unaniem aangenomen. 
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l'unanimité. 
 

 

L'article 25, tel qu'amendé, est adopté. Nous 
reportons le vote sur le projet de loi à la semaine 
prochaine. 
 

Artikel 25, zoals geamendeerd, is aangenomen. De 
stemming over het wetsontwerp wordt tot volgende 
week uitgesteld. 
 

50 Projet de loi portant organisation des 

audiences par vidéoconférence dans le cadre des 
procédures judiciaires (3722/7) 
 

(Stemming/vote 48) 
Ja 79 Oui 
Nee 12 Non 
Onthoudingen 35 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

50 Wetsontwerp houdende organisatie van 

zittingen per videoconferentie in het kader van 
gerechtelijke procedures (3722/7) 
 

(Stemming/vote 48) 
Ja 79 Oui 
Nee 12 Non 
Onthoudingen 35 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

51 Projet de loi complétant la transposition de la 

directive 2010/64/UE du Parlement européen et du 
Conseil du 20 octobre 2010 relative au droit à 
l'interprétation et à la traduction dans le cadre des 
procédures pénales, de la directive 2012/13/UE du 
Parlement européen et du Conseil du 22 mai 2012 
relative au droit à l'information dans le cadre des 
procédures pénales et de la directive 2013/48/UE 
du Parlement européen et du Conseil du 
22 octobre 2013 relative au droit d'accès à un 
avocat dans le cadre des procédures pénales et 
des procédures relatives au mandat d'arrêt 
européen, au droit d'informer un tiers dès la 
privation de liberté et au droit des personnes 
privées de liberté de communiquer avec des tiers 
et avec les autorités consulaires (3850/4) 
 
 

(Stemming/vote 49) 
Ja 123 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 123 Total 

 
 

51 Wetsontwerp houdende verdere omzetting van 

de Richtlijn 2010/64/EU van het Europees 
Parlement en de Raad van 20 oktober 2010 
betreffende het recht op vertolking en vertaling in 
strafprocedures, van de Richtlijn 2012/13/EU van 
het Europees Parlement en de Raad van 22 mei 
2012 betreffende het recht op informatie in 
strafprocedures en van de Richtlijn 2013/48/EU 
van het Europees Parlement en de Raad van 
22 oktober 2013 betreffende het recht op toegang 
tot een advocaat in strafprocedures en in 
procedures ter uitvoering van een Europees 
aanhoudingsbevel en het recht om een derde op 
de hoogte te laten brengen vanaf de 
vrijheidsbeneming en om met derden en 
consulaire autoriteiten te communiceren tijdens 
de vrijheidsbeneming (3850/4) 
 

(Stemming/vote 49) 
Ja 123 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 123 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi 
à l'unanimité. Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp unaniem 
aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

52 Projet de loi relatif aux Centres de Prise en 

charge des Violences Sexuelles (3917/3) 
 

52 Wetsontwerp betreffende de Zorgcentra na 

Seksueel Geweld (3917/3) 
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(Stemming/vote 50) 

Ja 109 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 17 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

(Stemming/vote 50) 

Ja 109 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 17 Abstentions 
Totaal 126 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

53 Projet de loi modifiant la loi du 20 février 1939 

sur la protection du titre et de la profession 
d'architecte et la loi du 26 juin 1963 créant un 
Ordre des architectes (3783/6) 
 
 

(Stemming/vote 51) 
Ja 78 Oui 
Nee 7 Non 
Onthoudingen 33 Abstentions 
Totaal 118 Total 

 
 

53 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 

20 februari 1939 op de bescherming van den titel 
en van het beroep van architect en van de wet van 
26 juni 1963 tot instelling van een Orde van 
architecten (3783/6) 
 

(Stemming/vote 51) 
Ja 78 Oui 
Nee 7 Non 
Onthoudingen 33 Abstentions 
Totaal 118 Total 

 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

54 Adoption de l’ordre du jour 

 

54 Goedkeuring van de agenda 

 
Nous devons procéder à l’approbation de l'ordre du 
jour de la séance de la semaine prochaine. 
 

Wij moeten overgaan tot de goedkeuring van de 
agenda voor de vergadering van volgende week. 
 

Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
 

Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
 

En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
 

Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
 

La séance est levée le vendredi 19 avril 2024 à 
01 h 52. Prochaine séance le jeudi 25 avril 2024 à 
14 h 15. 
 

De vergadering wordt gesloten op vrijdag 19 april 
2024 om 01.52 uur. Volgende vergadering 
donderdag 25 april 2024 om 14.15 uur. 
 

 


